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E

Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale

EN

Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance manual

ES

Antes de ejecutar cualquier operacion, leer muy atentamente este manual.

FR

Avant de commencer I' installation, lire attentivement ce manuel.

DE

Vor dem Ausfiihren jeglichen Vorgangs lesen Sie bitte aufmerksam die vorliegende Anleitung.

RU

Mpexnae Yem Npon3BOAUTL Kakue-nmGo onepaLmumn ¢ NpUGopoM, BaXKHOMOMHOCTLIO 03HAKOMUTLCSCO BCEOGbEMITIOLLEN UHCTPYKLMEN MO ero
1CMOMNbL30BaHI0 1 06CNYKMBAHMIO.

>

L’ apparecchiatura non deve essere utilizzata da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o senza la necessaria esperienza o
conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria istruzione e supervisione.

EN

The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction.

ES

El aparato no debe ser manipulado o usado por nifios o por personas con dificultades fisica, sensorial o funciones mentales, o falta de experiencia y
conocimientos, aunque bajo supervision o instruccion.

FR

L " appareil ne peut pas & tre utilisé par les enfants ou par personnes avec capacités physiques, sensorielles et mentales réduites, ou par ceux qui manquent
d’expérience et connaissance, sauf qu’ ils soient contrélés ou qu’ils aient été instruits avant.

DE

Das Geraet soll von Kindern, physisch, geistig behinderten Personen, Personen mit Sinnesbehinderungen oder ohne entsprechende Erfahrungen oder
Kenntnisse nicht benutzt werden, mit Ausname der Falle, in denen sie beaufsichtigt oder instruiert werden.

RU

anGOp He [JOMMKeH NCMOMb30BaThbCs AETbMU, NULAMU C OrPaHNYEHHbIMU OU3NYECKUMUN, CEHCOPHBIMU, YMCTBEHHbIMU CMNOCOGHOCTSIMU, HEKOMMETEHTHBIMM
NN HeoNbITHLIMW NKOABbMU, 32 UCKITHOYEHUEM ClyvaeB, KOorga OHW HaxoaATCcAno4 Haa3opoM Ui XK € UM aHbl UHCTP YKUUK.

>

Installare la pompa fuori dalla portata dei bambini

EN

Install the pump out of children’ s reach

ES

Instalar la electrobomba fuera del alcance de ninos

FR

Installer la pompe loin de la portée des enfants

DE

Die Pumpe an der Stelle einsetzten, wo sie fiir die Kinder unzugéanglich ist.

RU

YcTaHaBnuBanTe Hacoc B HeAOCTYMHOM Ansi AeTen MecTe.

>

Collegare I elettropompa alla rete tramite un interruttore onnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione, per isolare il motore in caso di
malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione. Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione IlI.

EN

Connect the pump to the feeding line through an omni-polar switch that can disconnect all the feeding cables to insulate the motor in case of malfunction
or small maintenance operations. The disconnection device from the supply mains must be over-voltage Ill category

ES

Conectar la electrobomba a la red de alimentacion atraves de un interruptor omnipolar, que sea en condicion de interrumpir todos los cables de alimentacion,
para aislar el motor en caso de falla y/o pequenas intervencion de manutencion. El dispositivo de desconecion a la red de alimentacion tiene que ser de categoria
de sovretension IlI

FR

Connecter I'é lectropompe au réseau a travers un interrupteur omnipolaire, capable d’interrompre tous les fils d’ alimentation, pour isoler le moteur en cas de
mauvais fonctionnement ou petits intervention d’ entretien. Le dispositif de déconnexion du réseau d’alimentation doit € tre de catégorie de survoltage Il

DE

Die Elektropumpe ans Netz mit Hilfe eines Schalters anschlieRen, der die Netzkabel im Fall des Schlechtfunktionierens oder nicht bedeutender
Wartungsarbeiten unterbrechen kénnte. Die Einrichtung fir die Ausschaltung vom Netz der elektrischen Speisung sollte der Kategorie der
Ueberspannung Ill entsprechen.

RU

MopcoenuHanTe anekTpoHacoc K CETV NOCPeACcTBOM Nepekntodarensi, CnocobHoro npepsaTb kabeny NMTaHus C LeNbio N30NsSLMM ABUraTens B cryyae
Hernonazok U He3Ha4YUTENbHOrO CEPBUCHOMO BMELLIATENLCTBA. YCTPOMCTBO ASS OTKIYEHNS OT CETU NUT aHUSAOIKHO COOTBETCTBOBATbKAaTEropUn
nepeHanpskeHus Il

>

Installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A)

EN

Install a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A.

ES

Instalar un interruptor diferencial de alta sensibilidad (max 0,03 A).

FR

Monter un interrupteur différentiel d’ haute sensibilité (max 0,03 A).

DE

Montieren Sie den hochempfindlichen Frequenzinverter (0, 03A).

RU

YctaHoBUTe AnddepeHumanbHbIi npeobpasoBarterb BbICOKON YyBcTBUTENBHOCTM (0, 03A)

Per pompe trifase e per pompe senza dispositivo di protezione integrato: utilizzare un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima
assorbita non superiore al 5% della corrente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.

EN

For three-phase pumps and for pumps without integrated protection device: use a thermal protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher
than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.

ES

Para las bombas trfasicas y para bombas sin el dispositivo de proteccion integrado: utilizar un dispositivo de proteccion termica regulado sobre una corriente
maxima absorbida no superior al 5% de la corriente de placa y con un tiempo de intervencion inferior a los 30 segundo.

FR

Pour pompes triphasée et pour pompes sans dispositif de protection intégré: utiliser un dispositif de protection thermique calibré sur un courant maximum
absorbé pas supérieure au 5% de la courante de plaque et avec un temps d’intervention inferieur au 30 seconds.

DE

Fir dreiphasige Pumpen und fiir die Pumpen ohne eingebaute Schutzeinrichtung: gebrauchen Sie termiche Schutzeinrichtung, die auf den maximal
verbrauchten Strom eingestellt ist, der nicht héher als 5% vom auf dem Typenschild angegebenen Strom ist, mit der Eingriffszeit weniger als 30 Sekunden.

RU

[nsa TpéxdasHbix HacocoB 6e3 BCTPOEHHOTO 3aLLMTHOrO YCTPOWCTBA: CeayeT UCNOb30BaTh TEMMOBOE 3aLUMTHOE YCTPOMUCTBO, YCTaHOBMEHHOE Ha
MaKkCcuMarnbHbI NOTpebnsiemMbl TOK, He NpeBbILLaLWmnii 5% OT Toka yKazaHHOro HanaeHTUdUKaLMOHHON Tabnuyke, CO BpeMeHeM BMELLA TeNbCTBa MeHee
30 cekyHa

Eseguire il collegamento di messa a terra

EN

Make the earthing connection

ES

Ejecutar las conexiones con tierra

FR

Executer la connection de mise a la terre

DE

Erdungsanschluss ausflihren.

RU

OCyLLl,eCTBVITe 3asemMrneHue.

Evitare che il cavo di alimentazione possa toccare parti soggette a riscaldamento.

EN

Pay attention that the feeding cable doesn’t touch parts subject to heating.

ES

Evitar que el cable de alimentacion pueda venir a contacto con partes sujetas a recalientamiento

FR

Eviter que le cable d’alimentation puisse toucher les parties sujets au surchauffage

DE

Darauf achten, dass das Netzkabel die erwarmtenTeile nicht berihrt.

RU

W3beraite npukocHoBeHUINKabENs K HarpeBatoLMMCS YacTsM.

Garantire la libera ventilazione del motore

EN

Guarantee the free ventilation of the motor

ES

Garantizar libre ventilacion al motor

FR

Garantir la libre aérage du moteur

DE

Freie Motorliftung gewahrleisten.

RU

Obecneyte cBOGOAHYIO BEHTUNSALMIO ABUraTensl.

> P

Evitare che eventuali perdite accidentali possano causare danni

EN

Avoid that any casual leak causes damages

ES

Evitar que algunas perdidas puedan causar danos

FR

Eviter que des pertes accidentelles puissent causer des dommages

DE

Vermeiden, dass eventuelle zufallige Verlliste Schaden verursachen

RU

W3berante NOBPEXAEHWUI, BbI3BaHHbIX BO3MOXHbLIMW CyYalHbIMW yTe4KaMu.
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Fig. 2 : Movimentazione / Handling / NepemelieHne




Fig. 3 : Posizioni di installazione / Installation positions / PacnonoxeHune yctaHOBKK

Non consentita / Not allowed /

Consentita / Allowed / PaspelwueHa He paspelueHa

FIG. 4 : Connessioni ausiliarie / Pump’s auxiliary connections / CoegnHeHnsa BcnomMmoraterbHbIX

1 Connessione per trasduttori di pressione /
Connection for pressure tranducers

2 Tappo di scarico per svuotamento / Pump’s draining
cap/ Npobka CrMBHOrO OTBEPCTUS AJ1S1 ONOPOXKHEHUS

3 Tappo per riempimento / Filling cap / lNpobka gns
3anunBKK

FIG. 5: COLLEGAMENTO ELETTRICO
Electrical connection / Conexion eléctrica / Branchement électrique / Elektrischen Anschluss / lNogcoeanHeHne anekTpnyeckom

a 1~
L a) monofase per alimentazione a tensione unica senza condensatore / single-phase for a single voltage power supply without
N condenser / monofasica para alimentacion de tensién Unica sin condensador / monophasée pour alimentation a tension inique sans
condensateur / Einphasig zur Speisung mit einer einzigen Spannung ohne Kondensator. / OgHoda3Hoe nutaHue, 6e3 KoHaeHcaTopa.
b

b) monofase per alimentazione a tensione unica con condensatore / single-phase for a single voltage power supply with condenser /
monofasica para alimentacion de tension unica con condensador / monophasée pour alimentation a tension unique avec condensateur /
Einphasig zur Speisung mit einer einzigen Spannung mit Kondensator / OgHodasHoe nuTaHune, ¢ KOHAEHCaTOPOM.

c) monofase per alimentazione a tensione unica con condensatore per potenze 3 e 4 kW / single-phase for single voltage power supply
with condenser for power of 3 and 4 kW / monofasica para alimentacion de tension unica con condensador para potencias de 3 y 4 kW
/ monophasée pour alimentation a tension unique avec condensateur pour puissances 3 et 4 kW / Einphasig zur Speisung mit einer
einzigen Spannung mit Kondensator fiir 3 und 4 kW Leistungen / OgHodbasHoe nutaHue 3-4 kBT, ¢ koHOeHcaTopoMm.

d) monofase per alimentazione a due possibili tensioni con condensatore (d1= tensione bassa; d2= tensione alta)/ single-phase for

di d2
R power supply with two possible voltages with condenser (d1= low voltage; d2= high voltage) / monofasica para alimentacion de dos
!.m ﬁ posibles tensiones con condensador (d1 = tension baja; d2= tensién alta) / monophasée pour alimentation a deux tensions possibles avec
. . condensateur (d1= tension basse; d2=tension élevée) / Einphasig fir Speisung mit zwei méglichen Spannungen mit Kondensator
L 5 U 5

(d1=Niederspannung d2=Hochspannung); /

3~

d3 Wd4 - d) trifase per alimentazione a due possibili tensioni (d3=tensione bassa; d4= tensione alta) / three-phase for power supply with two
199 o==0 possible voltages (d3= low voltage; d4=high voltage) / trifasica para alimentacion de dos posibles tensiones (d3 = tension baja; d4 =
R 9.9, % tension alta) / triphasée pour alimentation a deux tensions possibles (d3= tension basse; d4= tension élevée) / Dreiphasig zur Speisung

mit zwei méglichen Spannungen (d3=Niederspannung, d4=Hochspannung) / TpéxdpasHoe nuTaHne npu AByx3HaYeHUsIX HanpsbkeHns (d3

U Uee
HU3Koe HanpshkeHve, d4 BbICOKOE HamnpsbkeHue).
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FIG. 9a

Raccomandazioni per installazione con aspirazione negativa (“soprabattente”)

Recommendations for suction lift installation (“negative suction”)

Recomendaciones para instalaciéon con succién negativa (“sobre del nivel del agua”)

Recommandations pour I’installation avec aspiration négative (“sur le niveau de I’eau”)

Empfehlungen fiir die Installation mit negativer Ansaugung (“Saughéhe”)

PekomeHaaumm ons ycTaHOBKM C HeraTMBHbIM AaBfieHMEM Ha BCacbiBaHUM (,,Ha yPOBHEM NepeKkaunBaeMomn XKUaKocTn®)

1.

2,

10.

1.

12.

Fondazioni e base di appoggio — Cap. 5/ Foundations and base plate — Cap. 5/ Fundaciones y base de apoyo— Cap. 5 / Fondations
et base d’appui— Cap. 5/ Fundamente und Stltzbasis — Cap. 5/ ®yHaameHTbl 1 onopa — [Masa 5
Ancoraggi delle tubazioni — Cap. 5/ Anchoring the pipes— Cap. 5/ Anclajes de las tuberias— Cap. 5 / Connexions des tuyaux — Cap. 5/
Die Verankerung der Rohre — Cap. 5/ YkpenneHus Tpybonposoga — maea 5
Linea di aspirazione / Suction pipe / Linea de succion / Ligne d’aspiration / Saugleitung / llnHus BcacbiBaHus
i.Diametro tubazione in aspirazione / Suction diameter / Diametro tuberia de succién / Diamétre du tuyau en aspiration / Durchmesser
des Saugrohres / lnameTp Tpy6onpoBoaa Ha BcacbiBaHun: D — TAB.IV
ii. Velocita del liquido / Liquid velocity / Velocidad del liquido / Vitesse du liquide / Flissigkeitsgeschwindigkeit / CkopocTb notoka
XungkocTtu: <2 m/s
iii. Inclinazione positiva / positive slope / Inclinacién positiva / Pente positive / positive Steigung / MonoxutenbHbIA HakNoH
iv. Tratto rettilineo / Stright lenght / Tramo recto / Partie tout droit / Gerade Strecke / lNpsmonuHenHbI oTpe3ok : = 2D
Utilizzare raggi di curvatura ampi / Elbow with high curvature radius / Utilizar radios de flexion grande / Utiliser de grands rayons de courbure /
Verwenden Sie grof3e Biegeradien/ icnonb3oBaTtb U3rMbbl C LLMPOKMMKU paguycamm
Installare un adattatore eccentrico come in figura / Install an eccentric adapter as in Figure / Instalar un adaptador excéntrico
/ Installer un adaptateur excentrique comme dans la figure / Installieren Sie einen exzentrischen Adapter wie in Abbildung / YctaHoBuTb
BHELIEHTPEHHbIN NEPEXOAHWK, Kak Ha PUCYHKe
Griglia di aspirazione / Suction strainer / Rejilla de succién / Grille d’aspiration / Einlassgitter / BcacbiBatowas peléTka :
i.Area = 4 Sezione tubazione / Area = 4 Pipe area / Area = 4 seccion tuberia / Area> 4 section conduite / Bereich = 4 Rohr Abschnitt /
Mnowane = 4 Cekunsa Tpybonposoaa
ii. Immersione / Depth / Inmersion / Immersion / Eintauchen / MNorpyxeHne = 3D
iii. Distanza dal fondo / Distance from the floor / Distancia del fondo / Distance du fond / Abstand vom Boden / PacctosiHne ot nona: = 2D
Installare un vuotometro sulla bocca di aspirazione e un manometro su quella di mandata / Install a vcuum gauge on the suction
side and a pressure gauge on the discharge / Instalar un vacuémetro sobre la boca de succion y un manémetro sobre la boca de descarga
/ Installer un vacuomeétre sur I'aspiration et un manometre sur le refoulement / Installieren Sie ein Voltmeter auf der Ansaugseite und ein
Manometer am Druckstutzen / YctaHoBWTE BakyyMMETp Ha BcacbiBatoLLieM naTpybke 1 MaHOMETP Ha HarHeTaTenbHOM naTpybke
Installare un giunto antivibrante sulla tubazione di mandata e in aspirazione (se non ostacola ’aspirazione)/ Install an antivibration
joint on the delivery pipe and on the suction (only if it not obstruct the suction)/ Instalar una junta antivibracion sobre la tuberia de
descarga y succion (si eso no dificulta la succion) / Installer un joint anti-vibrations sur le tuyau de refoulement et en aspiration (si on
n’obstacle pas I'aspiration) / Installieren Sie eine flexible Verbindung auf das Rohr des Druckstutzens und der Absaugung (wenn die
Ansaugung nicht behindert)/ YcTaHoBUTb aHTUBUBpaLMOHHYIO MydOTY Ha HarHeTaTenlbHOM TPYyOONPOBOAE M Ha BCACbIBaHUM (€CNU He
ABNAETCA NOMEXOW BCACLIBAHWIO)
Installare una valvola di regolazione in mandata / Install a gate valve on the delivery / Instalar una valvula de control en la succién / Installer
une soupape de décharge sur le refoulement / Installieren Sie ein Ablassventil / YctaHOBUTb pervnupytoLmnin knanaH Ha HarHeTaHum
Installare una valvola di non ritorno in mandata / Install a check valve on the delivery / Instalar una valvula de retencion sobre la descarga
/ Installer un clapet anti-retour sur le refoulement / Installieren Sie ein Ruckschlagventil am Druckstutzen / YctaHoBUTbL 06paTHbIV KnanaH Ha
HarHeTaHuu / YcTaHOBWTb 0OpaTHbIN KnanaH Ha HarHeTaHum
Riallineare il giunto dopo aver installato la pompa / Realign the coupling after installing the pump / Realinear la junta después de la instalacion
de la bomba / Réaligner le joint aprés avoir installé la pompe / Richten Sie die Verbindung nach der Einbau der Pumpe / BblpaBHuUTb MydbTy nocne
YCTaHOBKW Hacoca
Verificare che / Always check / Verificar que / Vérifiez que / Uberpriifen Sie, ob / MposepuTb, uto : NPSHa > NPSHr
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FIG. 9b

Raccomandazioni per installazione con aspirazione positiva (“sottobattente”)

Recommendations for under head installation (positive suction)

Recomendaciones para instalacion con succion positiva (“sobre el nivel del agua”)

Recommandations pour I’installation avec aspiration positive (“sous le niveau de I’eau»)

Empfehlungen fiir den Einbau mit positiven Saugleitung (“unter der Wasserlinie”)

PekomeHaaLmu ons ycTaHOBKM C NOJNIOXUTENbHbLIM AaBrieHUeM Ha BcacbiBaHWUM (,10 YPOBHEM NepeKkavyMBaeMoun XXUAKOCTU )

1.

2,

10.

1.

Fondazioni e base di appoggio — Cap. 5/ Foundations and base plate — Cap. 5/ Fundaciones y base de apoyo— Cap. 5/ Fondations et base
d’appui— Cap. 5 / Fundamente und Stltzbasis — Cap. 5/ ®yHaameHTbl 1 onopa — [masa 5
Ancoraggi delle tubazioni — Cap. 5/ Anchoring the pipes— Cap. 5/ Anclajes de las tuberias— Cap. 5 / Connexions des tuyaux — Cap. 5 / Die
Verankerung der Rohre — Cap. 5/ Ykpennexus Tpybonposoga — masa 5
Linea di aspirazione / Suction pipe / Linea de succién / Ligne d’aspiration / Saugleitung / lluHusi BcacbiBaHus
i.Diametro tubazione in aspirazione / Suction diameter / Diametro tuberia de succion / Diamétre du tuyau en aspiration / Durchmesser des
Saugrohres / OuameTp Tpy6onposoaa Ha BcacbiBaHun: D — TAB.IV
ii. Velocita del liquido / Liquid velocity / Velocidad del liquido / Vitesse du liquide / Flussigkeitsgeschwindigkeit / CkopocTb noToka Xuakoctu: <
3m/s
iii. Inclinazione positiva / positive slope / Inclinacién positiva / Pente positive / positive Steigung / MNonoxutenbHbI HAaKNOH
iv. Tratto rettilineo / Stright lenght / Tramo recto / Partie tout droit / Gerade Strecke / MNpsimonuHenHbI oTpe3ok : = 3D
Utilizzare raggi di curvatura ampi / Elbow with high curvature radius / Utilizar radios de flexion grande / Utiliser de grands rayons de courbure /
Verwenden Sie grof3e Biegeradien/ Vicnonb3oBatb U3rMbbl C LUIMPOKMMU paguycamm
Installare un adattatore eccentrico come in figura / Install an eccentric adapter as in Figure / Instalar un adaptador excéntrico / Installer
un adaptateur excentrique comme dans la figure / Installieren Sie einen exzentrischen Adapter wie in Abbildung / YcTaHOBWUTbL BHELIEHTPEHHbIN
NepexodHuK, Kak Ha pUCYHKe
Installare un manometro sulla bocca di aspirazione e uno su quella di mandata / Install a pressure gauge on the suction flange and on the
discharge flange / Instalar un manémetro en succién y uno en descarga / Installer un manometre sur I'aspiration et I'un sur le refoulement /
Installieren Sie eines Druckmesser auf der Saugseite und einer auf dem Druckstutzen/ YctaHoBWUTb 0guH MaHOMETP Ha BCacbkiBaloLLEM NaTpyoke u
OpYroi Ha HarHeTaTenbHOM naTpybke
Installare un giunto antivibrante sulla tubazione di mandata e in aspirazione / Install an antivibration joint on the delivery pipe and on the
suction / Instalar una junta antivibracion sobre la tuberia de descarga y succién / Installer un joint anti-vibrations sur le tuyau de refoulement et en
aspiration / Installieren Sie eine flexible Verbindung auf das Rohr des Druckstutzens und der Absaugung / YcTaHOBUTb aHTUBUBPALIMOHHYIO MydTY
Ha HarHetatenbHOM TPybonpoBoAe 1 Ha BCaCblBaHUN
Installare una valvola di regolazione in mandata e una saracinesca in aspirazione (per sezionare la condotta in caso di manutenzione)
/ Install a gate valve on the delivery and a isolation valve on the suction pipe (to be used in case of maintenance) / Instalar una valvula de control
en descarga y un cierre en succion (para seccionar la tuberia en caso de manutencion) / Installer une vanne de régulation sur le refoulement et
une vanne sur I'aspiration (pour disséquer la conduite en cas d’entretien) / Installieren Sie ein Regelventil in der Stromung und eine Saugwirkung
Absperrschieber (fir das Verhalten bei der Wartung Sezieren) / YcTaHOBWTb pekyrnMpOBOYHbIN KranaHHa HarHeTaHUM 1 3aABUXKKY Ha BCacbIBaHUM
(ans pasgeneHns Ha yacTu TpybonpoBoaa Ha crnyyar NpoBeAeHUI PEMOHTHbIX paboT)
Installare una valvola di non ritorno in mandata / Install a check valve on the delivery / Instalar una valvula de retencion sobre la descarga
/ Installer un clapet anti-retour sur le refoulement / Installieren Sie ein Riickschlagventil am Druckstutzen / YctaHoBUTbL 06paTHbIN KnanaH Ha
HarHeTaHuu / YcTaHOBWUTb 0OpaTHbIN KnanaH Ha HarHeTaHum
Riallineare il giunto dopo aver installato la pompa / Realign the coupling after installing the pump / Realinear la junta después de la instalacion
de la bomba / Réaligner le joint aprés avoir installé la pompe / Richten Sie die Verbindung nach der Einbau der Pumpe / BblpaBHuUTb MydbTy nocne
YCTaHOBKW Hacoca
Verificare che / Always check / Verificar que / Vérifiez que / Uberpriifen Sie, ob / MposepuTb, uto : NPSHa > NPSHr




TAB.I — Limiti di impiego e condizioni ambientali di funzionamento

Temperatura ambiente / Ambient Temperature / Temperatura ambiente / Température ambiante /
Umgebungstemperatur / Temnepatypa okpyxatoLien cpedbl

-10°/+40°C

Umidita relativa / Relative humidity / Humedad relativa / Humidité relative / Relative Feuchte /
OTHOCUTENbHAs BNaXHOCTb

60% (@ + 40 °C)

Altitudine / Altitude / Altitud / Altitude / Hohe / BbicoTa

max 1.000 m s.I.m.

Temperatura del liquido pompato / Water temperature / Temperatura del liquido bombeado / Température
du liquide pompé / Temperatur des Férdermediums / Temnepatypa nepekauynBaemom XUaKocTu

-15°/+90°C

Massimo numero avviamenti/ora distribuiti uniformemente / Max starts/h equally distributed / Cantidad

maxima de arranques por hora distribuidos igualmente / Max mises en route / 'heure egalement distribues /
Maximale Quantiliit der Anlassen pro Stende gleichermaBen verteilt / MakcumansHoe KOnMM4eCTBO 3anyCcKoB
B Y4ac, pacnpenenéHHoe paBHOMEPHO

Max 30/ P < 15 kW

Max 15/17 <P <22 kW
Max 10 /26 <P <37 kW
Max 7 /45 <P <55 kW
Max 4 /75 <P <90 kW

Tempo massimo di funzionamento a bocca chiusa / Max. working time with closed delivery / Tiempo
maximo de funcionamento con boca cerrada / Temps maximum de fonctionnement avec sortie fermée /
Maximale Betriebszeit bei der geschlossenen Eroeffnung / MakcumansHoe Bpemsi paboTbl Mpy 3aKpbITOM
naTpyb6ke

>

Contenuto massimo di corpi solidi / Maximum content of solids / Contenido maximo de solidos / Teneur
maximale de solides / Maximale Mender der Festkdrper / MakcumanbsHoe cofepxaHue TBEpAbIX YacTuLl

85 g/m® (n< 1750 rpm),
65 g/m® (n>1750 rpm)

Passaggio corpi solidi / Solids passage / Pasaje de solidos / Passage solides / Durchgang der Festkérper
/ MponyckHas cnocobHOCTb TBEPAbIX YaCTUL,

max 2 mm

AaBlneHunsa passnBaemMoro Hacocom npu HyJ'IeBOI7I nogave.

Material: Cast iron

Material: Stainless steel AISI316 - Superduplex
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Material: Bronze

10 —

Max working pressure (bar)
(o)}

-10 0 65 90
Water temperature (°C)
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Pressione massima d’esercizio: massima pressione ammissibile considerando la somma della pressione massima in aspirazione e della prevalenza
a portata nulla / Max operation pressure (max allowed pressure in consideration of the sum of max. suction pressure and of the head with null flow
rate / Presion maxima de funcionamiento: maxima presién admitida en consideracion de la suma de la presién maxima en aspiracion y de la carga
hidrostatica con caudal nulo / Pression max. d’emploi: pression max. admissible en considération de la somme de la pression max. en aspiration et de
I’hauteur avec débit nul / Max.Betriebsdruck: Max. erlaubter Druck unter Berlcksichtigung der Summe des Max. Saugdrucks und der Férderhéhe mit
Null-Férdermenge / Makc. Paboyee gaBneHue: nog MakcumarnbHbIM paboyuvM AaBrieHrem nogpasymeBaeTcsl CyMMa [aBneHust Ha BXOA4Ee B HAcoC 1

—--PN16
-=-PN10




TAB. Il - Intervalli di sostituzione dei cuscinetti prelubrifcati a vita (ingrassaggio permanente) - principio L1o
Terms of replacements for pre-lubricated bearings for life (permanent greasing) - principle L,,

Intervalos de sustitucion de los cojinetes prelubricado a vida (engrase permanente)- principio L,,

Intervalles de remplacement des roulements lubrifiés a vie (graissage permanent) - principe L,

Intervalle von Ersatz von Lagern prelubrifcati Leben (gefettet) - L, Prinzip

MNepepbiBbl MEXAY 3aMEHaMU MOALLIUMHUKOB C NEPMAHEHTHON CMa3Kom - mpuHuun L,

Velocita di rotazione max. Temperatura ambiente max. Intervallo di sostituzione
Max rotatational speed Max ambient temperature Terms of replacement
Makc. ckopocTb BpalleHus Makc. okpy>arollas Temnepatypa CpoKMu 3aMeHbl CMa3ku
1/min (rpm) °C (0] v
1500 40 50.000 h 40.000 h
1800 40 50.000 h 40.000 h
3000 40 40.000 h 30.000 h
3600 40 40.000 h 30.000 h

O: funzionamento in orizzontale / Horizontal mounting / ropu3oHTansHoe NcnonHeHue
V: funzionamento in verticale / Vertical mounting / BepTvkanbHbI NCNOMHEHWE

TAB.IlI Tabella/figura sforzi ammessi sulle flange per macchine in metallurgia standard. . [~ AL\

Permissible forces and moments at pump nozzles — standard cast iron flange.

Tabla/ figura esfuerzos permitidos sobre las bridas para los equipos de material estandard.
Forces et moments admissibles a buses de pompe en matériaux standards

Tabelle / Abbildung Bemiihungen gelassen in den Standard metallurgischen Ausristung Flansche.

Tabnvua/ pucyHOK AONYCTUMbIX YCUIMIA Ha bnaHubl AnS arperatoB B CTAHAAPTHOM UCTIONHEHUN. ==L F ;
MANDATA - OUTLET - HATHETAHUE ASPIRAZIONE - SUCTION - BCACbIBAHUE
Forze / Forces / Momenti / Momentum / Forze / Forces / Momenti / Momentum /
DN npo4HocTb (N) MomeHTbI (Nm) DN npo4HocTb (N) MomeHTbl (Nm)
Fy Fz Fx >F My Mz | Mx | M Fy Fz Fx >F My | Mz | Mx | M
32 | 300 | 370 | 320 | 580 | 270 | 300 | 390 | 560 25 | 425 | 350 | 375 | 650 | 300 | 350 | 450 | 650
40 | 350 | 440 | 390 | 690 | 320 | 370 | 460 | 670 32 | 525 | 425 | 450 | 825 | 375 | 425 | 550 | 800
50 | 480 | 580 | 530 | 910 | 350 | 410 | 490 | 720 40 | 625 | 500 | 550 | 975 | 450 | 525 | 650 | 950
65 | 600 | 740 | 650 | 1160 | 390 | 420 | 530 | 770 50 | 825 | 675 | 750 | 1300 | 500 | 575 | 700 | 1025
20 | 720 [ 660 | 790 [ 500 [ 410 | 460 | 560 [ 890 | |\ ——1o2h o6 vips T 1ors |75 | 650 | s00 |17
100 | 950 | 1180 | 1050 | 1840 | 440 | 510 | 620 | 910 100 | 1675 | 1350 | 1500 | 2625 | 625 | 725 | 875 | 1300
125 | 1120 | 1390 | 1250 | 2170 | 830 | 670 | 740 | 1070 125 | 1975 | 1600 | 1775 | 3100 | 750 | 950 | 1050 | 1525
150 | 1420 | 1750 | 1580 | 2750 | 620 | 720 | 880 | 1280 150 | 2500 | 2025 | 2250 | 3925 | 875 | 1025 | 1250 | 1825
200 | 1890 | 2350 | 2100 | 3660 | 810 | 930 | 1140 | 1680 200 | 3350 | 2700 | 3000 | 5225 | 1150 | 1325 | 1625 | 2400
250 | 2370 | 2930 | 2610 | 4570 | 1110 | 1280 | 1560 | 2300 250 | 4175 | 3375 | 3725 | 6525 | 1575 | 1825 | 2225 | 3275
300 | 2820 | 3500 | 3140 | 5480 | 1510 | 1740 | 2120 | 3120 300 | 5000 | 4025 | 4475 | 7825 | 2150 | 2475 | 3025 | 4450
TAB.IV Diametri raccomandati per la tubazione in aspirazione
Recomended diameters for suction pipe
Diametros recomendados para la tuberia de succion
Diametres recommandes pour la tuyauterie en aspiration
Empfohlene durchmesser fuer das saugrohr
PekomeHaoBaHHbIE AnaMeTpbl A BcacbkiBatoLLero Tpybonposoaa
DN [mm] DN [mm]
Aspirazione pompa / Pump suction / Aspiracion de la bomba / Tubo aspirazione / Suction pipe / Tubos de aspiraciéon /
Aspiration de la pompe / Saugen der Pumpe / Tuyauteries d’aspiration / Ansaugleitungen /
BcacbiBaHue Hacoca Tpy6onpoBoabl BcacbiBaHUsA
50 80
65 100
80 150
100 200
125 250
150 300
200 350
250 400
300 500
350 600




TAB. V Livelli di rumorosita In condizioni di funzionamento normale (esente da cavitazione). Valori indicativi e soggetti a tolleranza e
al motore accoppiato.

Noise level under normal operating conditions (without cavitation). Indicative values, subject to tolerance and dependent from the
motor coupled.

Niveles de ruidosidad: En condiciones de funcionamiento normal (libre de cavitacion). Valores indicativos que dependen de la
tolerancia y del acoplamiento del motor.

Niveaux sonores: Dans des conditions de fonctionnement normal (sans cavitation). Valeurs indicatives, sous réserve de la tolérance
et de la dépendance du moteur couplé.

Gerauschpegel: Unter normalen Betriebsbedingungen (ohne Hohlsogbildung). Richtlinien und unterliegen nicht der Toleranz und der
Motor gekoppelt.

YpoBeHb wyma: Npn 06bI14HBLIX yenoBusix akcnnyaTtauun (6e3 kasutaummn). OpMeHTMPOBOYHbIE 3HAYEHWS, NoAnexalune
TONEepPaHTHOCTM B 3aBUCUMOCTM OT UCMONb3yemMoro Asuratens

Potenza nominale del Livello pressione sonora (LPA) —1m Livello potenza sonora (L,,) — 1m
motore Noise Pressure level (LpA) —-1m Noise power level (L,,) — 1m
Rated power of motor YpoBeHb wyma (LPA) —1m YpoBeHb 3BykoBOM MowHocTy (L) —1m
Oeuratenb dBA dBA
kW 1450 1/min 2900 1/min 1450 1/min 2900 1/min
<22 <65 <70 <75 <80
3+75 <70 <80 <80 <88
9,2+185 <75 <80 <85 <88
22 +45 <85 <85 <95 <95
55 +90 <90 <90 <100 <100

TAB. VI Coppie di serraggio / Tightening torques / Pares de aprietes / Couples de serrage / Anziehdrehmomente / CteneHb
3aTArmBaHung

V-1 Coppie serraggio per collegamento in morsettiera / Tightening torque for connection in teminal board / Pares de aprietes
para la conexion en el terminal / Couples de serrage pour la connexion dans la borne / Anziehdrehmomente fuer den Anschluss in der
Klemmenplatte / CTeneHb 3atarnBaHnst 4ns NOACOEOUHEHMUS B KITEMHOW KOpobke

Perno Coppia di serraggio
Stud Tightening torques
Lnunbka CTeneHb 3aTArMBaHuA

(Nm)
M4 2+4
M5 3+5
M6 6+8
M8 15+ 22
M10 25 + 40
M12 45 + 60
M14 70 + 95

V-2Coppie serraggio per viti di connessione del corpo pompa / Tightening torque for the pump body screws / Pares de aprietes
para los tornillos de conexion del cuerpo bomba / Couples de serrage pour les vis du corps de pompe / Anziehdrehmomente fuer die
Schrauben, die zum Anschluss des Pumpenkoerpers dienen / CTeneHb 3aTsirMBaHUs COEAMHUTENbHbLIX BUHTOB KOpryca Hacoca

Bullone Coppia di serraggio
Bolt Tightening torques
BonTt CteneHb 3aTArMBaHusA

(Nm)
M6 6
M8 10
M10 20
M12 25
M16 60




T - Istruzioni originali

1. GENERALITA

Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale. Il costruttore declina ogni responsabilita per le
conseguenze derivanti dalla mancata osservazione delle indicazioni riportate o da uso improprio del prodotto. Le istruzioni e le prescrizioni
riportate nel presente manuale riguardano I'esecuzione standard. Per tutte le altre versioni e per qualsiasi situazione non contemplata nel
manuale contattare il servizio di assistenza tecnica.

2. SICUREZZA /| AVVERTENZE ANTINFORTUNISTICHE

Questo simbolo identifica avvertenze il cui Questo simbolo identifica avvertenze il cui
mancato rispetto comporta il mancato rispetto comporta rischi di natura
rischio di danni a persone e/o cose elettrica

ATTENZIONE!

Il mancato rispetto comporta il
rischio di danni alla pompa o
all'impianto

La mancata osservanza delle istruzioni comporta:
- La perdita della garanzia
- Rischi di varia natura (elettrico, meccanico, termico, chimico ecc...) per le persone;
- Rischi di danneggiamento dell’apparecchiatura e dell'impianto;
« Rischi derivanti dal mancato o dal non corretto funzionamento dell’apparecchiatura;
- Rischi di carattere ambientale.

> B P

Il trasporto, I'installazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o
messa fuori servizio, devono essere eseguiti da personale esperto e qualificato e nel rispetto delle norme di
sicurezza generali e locali vigenti.

E’ compito del responsabile dell'impianto assegnare a personale sufficientemente qualificato le operazioni
riportate nel presente manuale, indicandone mansioni e responsabilita.

L'apparecchiatura non deve essere utilizzata: da bambini; persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali

o mentali 0 senza la necessaria esperienza o conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria
istruzione e supervisione.

Installare I'elettropompa in modo da evitare contatti accidentali con persone, animali o cose.

E vietato utilizzare la pompa / elettropompa nel caso in cui presenti guasti o funzionamenti anomali.

E vietato manomettere il prodotto.

L'utente € responsabile di pericoli o incidenti nei confronti di altre persone o loro proprieta: devono essere
prese tutte le precauzioni necessarie per evitare rischi o danni conseguenti al malfunzionamento del
prodotto.

Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti nel paragrafo 4. Ogni altro utilizzo puo essere
causa di infortuni.

Verificare che il prodotto sia conforme alle prescrizioni locali in vigore.

Utilizzare, durante tutte le operazioni, i necessari dispositivi di protezione individuale:

Occhiali di protezione
Guanti di protezione per rischi meccanici, elettrici, termici e chimici

Prima di effettuare qualsiasi operazione, scollegare i cavi elettrici di alimentazione.
Non toccare I'elettropompa quando € in funzione.

Le pompe sono in grado di operare senza problemi solo se I'installazione € corretta e viene garantita la
necessaria manutenzione. Seguire scrupolosamente le indicazioni del presente manuale.

Utilizzare la pompa/gruppo solo se in condizioni perfette e correttamente assemblati. Devono essere inoltre
applicate le pertinenti normative locali e nazionali in vigore in materia di scurezza, durante il trasporto,
l'installazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o messa fuori
Servizio.

3. TRASPORTO / MOVIMENTAZIONE E IMMAGAZZINAGGIO INTERMEDIO

RICEVIMENTO DEL PRODOTTO
Al ricevimento del prodotto é necessario verificare che:
« Durante il trasporto esso non abbia riportato danni. In caso di danni, anche solamente esteriori, scrivere una nota di riserva sui
documenti di trasporto e avvisare il trasportatore
« La fornitura corrisponda a quanto ordinato: in caso di carenze, scrivere una nota di riserva sui documenti di trasporto e avvisare il

trasportatore.
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MOVIMENTAZIONE (FIG.2)
Prescrizioni generali

. Movimentare le pompe/elettropompe con i dovuti mezzi di sollevamento, eventuali urti o cadute possono
danneggiarle anche senza danni esteriori o arrecare danni a persone o cose.

. Utilizzare funi, cinghie o catene adatte allo scopo: per i pesi del gruppo o dei sui singoli componenti
(pompa, motore) fare riferimento ai disegni e alla documentazione tecnica. In caso di necessita,
contattare il servizio di assistenza tecnica.

- Assicurarsi che i dispositivi di sollevamento abbiano capacita adeguata e siano in buone condizioni.

. Non sostare o passare al disotto del carico durante la movimentazione.

- Rispettare le norme di sicurezza generali e locali vigenti.

. La pompa viene fornita confezionata in imballo protettivo che deve essere rimosso solo prima
dell'installazione.

- Devono essere adottate misure idonee a prevenire contaminazione dei materiali e degli oggetti stessi, al
fine di non deteriorare la qualita dell’acqua posta successivamente in contatto con essi.

IMMAGAZZINAGGIO

- Immagazzinare il prodotto al riparo da agenti atmosferici, in un luogo asciutto, privo di polvere, gelo e
vibrazioni.

- Temperatura di immagazzinamento: min 0 °C - max 50 °C

- Proteggere le superficie metalliche esposte (es: flange) con mezzi adeguati per prevenirne la
corrosione.

- Se si prevede di immagazzinare la pompa / il gruppo per un periodo di tempo lungo (piu di un mese)

ATTENZIONE! eseguire le seguenti operazioni con cadenza mensile:

o verificare il corretto stato di conservazione di tutta la pompa / gruppo ed in particolare delle
superfici non verniciate;

o verificare, con appositi attrezzi, la libera rotazione dell’albero;
o Una volta al mese, far ruotare I'albero manualmente, in modo da mantenere i cuscinetti protetti

dal lubrificante.
. In caso di problemi sostituire o ripristinare le parti danneggiate prima della messa in funzione.

4. CARATTERISTICHE TECNICHE E IMPIEGO

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

SKS: Elettropompe monoblocco ad aspirazione assiale normalizzate EN733

Grandezze con bocche fino a DN65: costruzione monoblocco con albero pompa/motore unico.

Grandezze con bocche DN80 e superiori: motore normalizzato di forma costruttiva V1, accoppiato alla pompa tramite innesto
sull’albero della pompa.

Sistema “back pull out”: parte idraulica estraibile senza la necessita di rimuovere il corpo pompa dalle tubazioni.

Installazione orizzontale o verticale (sempre con motore verso l'alto).

Tenute idrauliche: tenuta meccanica a molla singola.

Girante chiusa a piu vani.

Cuscinetti a sfere, lubrificazione a grasso permanente.

Motori: motori elettrici di tipo asincorno a induzione con ventilazione esterna (TEFC)

Tensioni standard:
* Frequenza 50 Hz: 1~: 220-240V fino a 4 kW, 3~: 220-240/380-415 fino a 4 kW; 380-415V / 660-720V a partire da
5,5 kW.
* Frequenza 60 Hz: 1~: 220V fino a 4 kW, 3~: 220/380 V 0 255-278/440-480 fino a kW 4; 380/660 V e 440
480/760-830V a partire da 5,5 kW.

Variazione di tensione: + 5% Un

Protezione contro sovraccarichi: la protezione deve essere fornita dal cliente (vedere Paragrafo 5).

Grado di protezione (IP) e classe di isolamento: fare riferimento alla targa del motore.

| dati identificativi e i dati tecnici caratteristici dell’elettropompa sono riportati sulla targhetta che attesta la conformita alle norme CE
(Fig.1).
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. Per versioni equipaggiate con inverter a bordo motore, le prescrizioni del presente manuale devono essere

ATTENZIONE! integrate con quelle del manuale dell'inverter fornito assieme al gruppo elettropompa.

. In caso di necessita, contattare I'assistenza tecnica.

IMPIEGO - versioni standard

Pompaggio di liquidi puliti e privi di corpi solidi.

Fluido: chimicamente e meccanicamente non aggressivo, con un contenuto massimo di sostanze solide della durezza e granulometria
del limo.

. Per il pompaggio di miscele acqua / glicole con densita e viscosita diversa dall’acqua:

ATTENZIONE! o ricalcolare le prestazioni della pompa;

o verifcare la potenza richiesta al motore in funzione delle caratterisitche del liquido.

Non utilizzare I'elettropompa per liquidi con caratteristiche chimiche diverse da quelle del’acqua (acqua demineralizzata o
trattata, liquidi alimentari, liquidi pericolosi, ecc.) se non dopo aver contattato I'assistenza tecnica.

Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti in questo manuale.
Per le versioni speciali fare riferimento alla documentazione tecnica specifica (schede tecniche, disegni ecc...).

Le pompe richieste e costruite per il pompaggio di acqua potabile devono essere utilizzate solamente per tale scopo. Verificare che

la pompa sia idonea per tale applicazione secondo le prescrizioni delle normative locali vigenti. Per tali applicazioni le pompe devono
essere pulite prima della loro prima messa in servizio e dopo la sostituzione di uno o pit componenti che vengono in contatto con il
liquido pompato. Sulzer non si assume responsabilita per contaminazioni causate da trasporto, immagazzinamento, installazione o
derivanti dal sistema su cui & installata la pompa. Per installazione e utilizzo corretti seguire le prescrizioni delle normative locali vigenti.

LIMITI DI IMPIEGO

Fare riferimento a TAB.I

. Non utilizzare la pompa per velocita di rotazione superiori a quelle indicate in targa

. Non utilizzare mai la pompa per pressioni di funzionamento superiori a quelle indicate in targa.

USI NON CONSENTITI

«  Non utilizzare la pompal/ il gruppo per usi non coperti dalla norma EN809.

«  Non utilizzare la pompal/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi infiammabili.

- Non utilizzare I'elettropompa in zone frequentate da bagnanti (piscine, bacini ecc...).

«  Non utilizzare la pompal/ il gruppo per liquidi che cristallizzano o polimerizzano.

- Non utilizzare la pompal/ il gruppo in presenza di sovrappressioni sullimpianto (es: colpi d’ariete).

- Non far girare la pompa senza liquido.

« Non utilizzare la pompa in caso di guasti o anomalie di funzionamento.

- Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa.

- Pompe gia utilizzate per pompare liquidi tossici o nocivi o altri liquidi diversi dall’acqua potabile non
possono essere utilizzate per pompare acqua destinata al consumo umano.

PREVENZIONE DI USI NON CONSENTITI

- Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa e nella documentazione

ATTENZIONE! tecnica. o .
- Non far funzionare la pompa ad una prevalenza inferiore a quella minima.

- Utilizzare sempre la pompa nei limiti di impiego previsti.

5. INSTALLAZIONE

« Non utilizzare la pompa/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi infiammabili. Per
la classificazione dei luoghi a rischio fare riferimento alle normative locali in vigore.



VERIFICHE PRELIMINARI

ATTENZIONE! .

(T - Istruzioni originali

Movimentare la pompa con mezzi di sollevamento idonei.

Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere
ripristinata.

Verificare che i dati indicati sulla targa del motore, ed in particolare potenza, frequenza, tensione,
corrente assorbita, siano compatibili con le caratteristiche della linea elettrica o del generatore di corrente
disponibili. In particolare la tensione di rete pud avere uno scostamento del + 5% del valore della tensione
nominale di targa.

Verificare che le caratteristiche chimico/fisiche del liquido da spostare corrispondano a quelle specificate
sull'ordine.

Verificare che la pompa non sia mai esposta alle intemperie.

Gruppi elettropompa: verificare che il grado di protezione e di isolamento del motore, indicati sulla targa,
siano compatibili con le condizioni ambientali

Verificare le condizioni ambientali: le pompe Sulzer possono essere installate in locali chiusi o comunque
protetti, con temperatura ambiente max di +40 °C, in atmosfera non esplosiva.

Non lasciare il prodotto esposto alle intemperie.

Gruppi elettropompa: in caso di utilizzo in condizioni ambientali con temperatura maggiore di +40 °C o
altitudine superiore a 1000 m sul livello del mare contattare I'Assistenza Tecnica.

L’allacciamento alla rete idrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del luogo
in cui viene installata la pompa.

Verificare che portata e prevalenza della pompa corrispondano alle caratteristiche richieste.

Accertarsi, prima di collegare le tubazioni alle relative bocche, che la parte rotante della pompa ruoti
liberamente e non sia frenata. In caso di problemi contattare il nostro servizio di assistenza tecnica.

POSIZIONI DI INSTALLAZIONE
Le posizioni di installazione ammesse sono rappresentate in Fig.3.

ATTENZIONE! .
ATTENZIONE! .

Le tubazioni devono essere fissate subito prima e dopo la pompa

Non & consentita I'installazione con il motore in basso

LUOGO DI INSTALLAZIONE

ATTENZIONE! :

Per installazioni con base

ATTENZIONE!

Verificare che lo spazio circostante sia sufficiente a garantire la ventilazione e la possibilita di movimento
per gli eventuali interventi di manutenzione.

Verificare che il punto e la superficie di fissaggio impediscano I'eventuale trasmissione di vibrazioni alle
strutture circostanti.

La pompa / elettropompa deve essere installata il piu vicino possibile al punto di aspirazione del liquido.

Il valore del’lNPSH disponibile nell'impianto di sollevamento deve essere sempre maggiore del valore
del’NPSH della pompa, per evitare il funzionamento in cavitazione, sia per installazioni soprabattente che
sottobattente.

Per liquidi caldi TNPSH deve essere ricalcolato, al fine di garantire sempre la pressione necessaria
all’aspirazione.

Se si pompano liquidi tossici, nocivi o a temperature elevate, devono essere prese tutte le precauzioni
necessarie per evitare che eventuali perdite e/o fuoriuscite di liquido possano causare danni a persone,
animali, cose o all’lambiente.

di appoggio:

Accertarsi che il piano di appoggio della pompa sia ben consolidato, regolare (in modo che tutti i piedi
appoggino) e che la portata di tale piano sia adeguata al peso.

Verificare che le fondazioni in calcestruzzo abbiano resistenza adeguata e siano conformi alle norme di
pertinenza.
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COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI (Fig. 6)

ATTENZIONE! La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN della
: pompa. Le tubazioni devono essere idonee alla massima pressione d’esercizio della pompa.

Le tubazioni non devono trasmettere alla pompa sforzi superiori a quelli ammessi (TAB.III)

Le tubazioni di aspirazione e mandata non devono trasmettere alle pompe / elettropompe sforzi dovuti al
peso proprio e/o alle dilatazioni termiche, pena possibile perdita di liquido o rottura della pompa. Pertanto

le tubazioni devono essere sostenute da ancoraggi e, quando opportuno, devono essere inseriti giunti di
dilatazione nelle posizioni opportune.

Le pompe non devono trasmettere vibrazioni alle tubazioni, inserire pertanto giunti antivibranti in mandata e,
quando possibile, in aspirazione.

ATTENZIONE! Installare una valvola di non ritorno in mandata.
- Installare una valvola di intercettazione sia in aspirazione che in mandata.

La tubazione di aspirazione deve essere a perfetta tenuta d’aria e non posizionata orizzontalmente, ma salire sempre verso la pompa
Nel caso invece di funzionamento sotto battente, la tubazione di presa deve essere sempre discendente verso la pompa Pertanto

gli eventuali coni di raccordo devono essere eccentrici ed orientati per evitare la formazione di bolle durante 'adescamento o il
funzionamento. E opportuno proteggere la pompa inserendo un filtro sulla tubazione di aspirazione; specialmente nel primo periodo di
utilizzo le tubazioni rilasciano scorie in grado di danneggiare le tenute della pompa.

Il filtro deve avere la maglia inferiore a 2 mm ed un’area libera di passaggio di almeno 3 volte I'area della sezione della tubazione, onde
evitare eccessive perdite di carico.

Si raccomanda comunque di pulire tubazioni, raccordi, valvole e quant’altro prima di collegare la pompa.

Per regolare la portata & consigliabile installare una saracinesca sulla tubazione di mandata.

Per installazioni soprabattente, installare una valvola di fondo

Il diametro della tubazione deve essere tale che la velocita del liquido non superi 1,5 - 2 m/s all’aspirazione, e 3 - 3,5 m/s nella
mandata. In ogni caso il diametro delle tubazioni non deve essere inferiore al diametro delle bocche della pompa. La tubazione
aspirante deve essere assolutamente stagna e per i dati di catalogo deve avere diametri minimi di tabella TAB.IV

Dopo aver eseguito i controlli elencati, collegare le tubazioni alla pompa.

COLLEGAMENTI AUSILIARI

ATTENZIONE! - Verificare la presenza e la corretta installazione dei collegamenti ausiliari necessari.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

. L’allacciamento alla rete elettrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del
l'impianto elettrico del luogo in cui viene installata la pompa.

- Vanno inoltre seguiti gli schemi elettrici di collegamento forniti con il motore e con il quadro di comando.

. Eseguire il collegamento di terra ed equipotenziale prima di tutti gli altri collegamenti.

. Eseguire una verifica funzionale delle apparecchiature di controllo (quadro elettrico ecc...).

VERIFICHE SULL’IMPIANTO ELETTRICO

- Verificare la rispondenza dell'impianto elettrico alle normative IEC 60204-1 e alle normative locali vigenti.

Verificare in particolare:

o l'esistenza della linea elettrica di messa a terra,

o la presenza di un interruttore/sezionatore omnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di
alimentazione, per isolare il motore in caso di malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione
(Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione
1)

o la presenza di un pulsante di arresto di emergenza.

- Devono essere inoltre presenti:
o un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A);
o un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima assorbita non superiore al 5%
della corrente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.

- Verificare che il cavo di alimentazione sia di sezione adeguata in modo da non provocare una caduta di
tensione superiore al 3% e non eccedere la temperatura di funzionamento massima.
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COLLEGAMENTO ELETTRICO

ATTENZIONE! - Impostare correttamente i valori dei vari dispositivi (protezioni, apparecchiature elettroniche se presenti).

ATTENZIONE! - Per avviamenti di tipo stella/triangolo Y/A utilizzare un tempo di commutazione tra stella e triangolo
- inferiore ai 3 s.

6. MESSA IN SERVIZIO, FUNZIONAMENTO E ARRESTO

RIEMPIMENTO E ADESCAMENTO DELLA POMPA
Adescamento soprabattente (livello del liquido in aspirazione piu basso della pompa)
i. Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
i. Aprire la valvola di intercettazione sull’aspirazione
i. Aprire il tappo di sfiato sulla pompa (Fig. 4) e, se presenti, sulle tubazioni
v. Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione
v. Assicurarsi che tutta I'aria sia fuoriuscita dalla pompa e dalla tubazione di aspirazione.
vi. Terminato il iempimento, chiudere completamente il tappo e gli spilli di sfiato.
Adescamento sotto battente (livello del liquido in aspirazione piu alto della pompa)
i.  Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
ii. Aprireitappi di sfiato (Fig. 4)
iii. Aprire la valvola di intercettazione in aspirazione
iv.  Attendere che I'acqua fuoriesca dai tappi di sfiato
v. Una volta che I'acqua esce senza presenza di aria, chiudere i tappi di sfiato

ATTENZIONE!

L'operazione di adescamento deve essere ripetuta nel caso di lunghi periodi di inattivita e ogni qualvolta
sia necessario.

ATTENZIONE! Verificare il corretto assetto dei dispositivi ausiliari:
: - ifori per il drenaggio e per lo sfiato dell’aria devono essere chiusi

VERIFICA DEL SENSO DI ROTAZIONE

Scollegare i mezzi e i dispositivi di sollevamento prima della messa in funzione.

- Verificare che il senso di rotazione dell’elettropompa corrisponda a quello indicato dalla freccia presente
sul corpo della pompa. Dare e togliere tensione rapidamente ed osservare il senso di rotazione della
ventola di raffreddamento del motore attraverso i fori del carter copri ventola. Nel caso la pompa ruoti in
senso inverso, invertire due fasi sulla morsettiera.
- Ripetere la verifica ogni volta che il motore viene scollegato dall’alimentazione elettrica.

B

Eseguire I'avviamento come indicato nel paragrafo Messa in funzione.

Effettuare un risciacquo della pompa dopo l'installazione e prima dell'impiego a regime con lo stesso
liquido da pompare in funzionamento. Ripetere I'operazione in caso di manutenzione ordinaria o
straordinaria che preveda I'estrazione della pompa dalla sua sede.

>

MESSA IN FUNZIONE

- Prima di avviare il gruppo assicurarsi che tutte le prescrizioni e i controlli descritti nei paragrafi precedenti
siano rispettati.

Per non rischiare di causare danni gravi ai componenti, si raccomanda di:
< non far g?rare la pompa senza liquido; ' .

- non far girare la pompa con la valvola di mandata chiusa;
- non far girare la pompa in cavitazione.

B

1. Aprire completamente le valvole in aspirazione

2. Mantenendo chiusa la valvola di intercettazione sulla mandata: dare corrente attendendo che la pompa raggiunga la velocita di
regime.

3. Aprire lentamente la valvola sulla mandata fino a raggiungere la portata desiderata.

—_
o~
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VERIFICHE A REGIME
Dopo un periodo di tempo sufficiente al raggiungimento delle condizioni di regime, verificare che:
- Non vi siano perdite di liquido.
- Non vi siano vibrazioni, né rumori anomali.
- Non vi siano oscillazioni della portata.
- La temperatura ambiente non superi i 40 °C.
- La temperatura dei cuscinetti, misurata sul supporto, non deve superare i 90°C.
- L'assorbimento di corrente del motore non superi quella indicata sulla targa.
In presenza di anche una sola di tali condizioni, arrestare la pompa e ricercarne la causa.

- Nel caso la superficie della pompa superi i 50 °C, si raccomanda di proteggerla da contatti accidentali,
ad esempio mediante griglie, schermature o rivestimenti isolanti, tali perd da non ostacolarne la corretta
ventilazione.

- Le stesse precauzioni devono essere adottate per il pompaggio di liquidi freddi.

ATTENZIONE! - La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN
- della pompa.

VERIFICA DELLA TENUTA

TENUTA MECCANICA

La tenuta meccanica non necessita di regolazioni e/o manutenzione. E possibile una perdita di liquido durante i primi istanti di
funzionamento causa assestamento della tenuta stessa. Se la perdita non dovesse cessare, fermare il gruppo e ricercarne la causa.

ARRESTO DELLA POMPA /| ELETTROPOMPA
+ Se non € presente la valvola di ritegno, chiudere la saracinesca della tubazione premente.
» Se non é presente la valvola di fondo, occorre chiudere la saracinesca in aspirazione.
« Interrompere I'alimentazione elettrica al motore della pompa.

ATTENZIONE! - Quando la pompa rimane inattiva in ambienti a bassa temperatura o per un periodo superiore ai tre mesi,
- € opportuno svuotarla dall'acqua attraverso I'apposito tappo.

CONSERVAZIONE

Pompa installata, inattiva ma pronta ad essere avviata: mettere in funzione la pompa per almeno 10 minuti una volta al mese.
Pompa rimossa dallimpianto e immagazzinata: lavare la pompa e proteggere le superfici da pericoli di corrosione applicando prodotti
idonei.

ATTENZIONE! . Il riavvio della pompa dopo periodi di inattivita deve essere eseguito seguendo le prescrizioni dei paragrafi
- precedenti.

7. MANUTENZIONE

- Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere
ripristinata.

- Non effettuare modifiche al prodotto senza preventiva autorizzazione.
. In caso vi sia la necessita di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione, devono essere
osservate le seguenti precauzioni:
scollegare il motore della pompa dall'impianto elettrico;
attendere che la temperatura del liquido sia tale da non creare pericolo di bruciature;
I'operatore deve adottare le opportune protezioni individuali (maschera, occhiali, guanti, ecc.);
se il liquido trattato dalla pompa € nocivo per la salute, & indispensabile osservare le seguenti
avvertenze:
o illiquido deve essere raccolto con cura e smaltito nel rispetto delle normative vigenti;
o la pompa deve essere lavata internamente ed esternamente smaltendo i residui come
sopra detto.

O O O O

- Le superfici di pompe e motore possono raggiungere temperature elevate. Attendere che si raffreddino
prima di intervenire ed utilizzare le opportune protezioni individuali.

- Perla movimentazione del prodotto, seguire tutte le indicazioni riprotate ai paragrafi precedenti.

>p B B
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ATTENZIONE! - Pianificare un regolare ciclo di interventi di manutenzione in base al tipo di impiego e alle condizioni di
: utilizzo.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 1500 H DI FUNZIONAMENTO E NON MENO DI UNA VOLTA ALL’ANNO
Monitorare:

- lo stato e la temperatura dei cuscinetti: la temperatura dei cuscinetti, misurata sul supporto, non deve superare i 90°C.

« il livello di vibrazioni in corrispondenza dei supporti dei cuscinetti;

«lo stato delle tenute: le tenute meccaniche non devono presentare perdite;

«lo stato delle guarnizioni: non ci devono essere perdite;

« le prestazioni della pompa (portata/prevalenza);

- i dati del motore (corrente assorbita, valore e squilibrio delle tensioni, isolamento, vibrazioni ecc.)

- lo stato di tutti i collegamenti elettrici (morsettiera, messa a terra, quadro ecc...);

Trascrivere i dati rilevati e conservarli per futuri riferimenti.

ATTENZIONE! - Eseguire le misure con strumenti appropriati.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 3000 H DI FUNZIONAMENTO

Verificare:
« Le condizioni degli anelli di usura e delle bussole di protezione dell’albero quando presenti;
 Le condizioni dell’albero;
- Le condizioni della girante.

Se necessario, provvedere alla sostituzione dei particolari sopraelencati.

LUBRIFICAZIONE DEI CUSCINETTI

Il tipo dei cuscinetti & riportato nella documentazione tecnica di riferimento.

Pompe con cuscinetti prelubrificati a grasso permanente

| cuscinetti sono del tipo prelubrificato a vita (mediante grasso) e pertanto non richiedono manutenzione. Gli intervalli di sostituzione
indicativi sono riportati in TAB.II (durata prevista secondo L, ).

SMONTAGGIO DELLA POMPA
Fare riferimento alla documentazione specifica, da richiedere al costruttore (sezione, istruzioni ecc....)
Eseguire I'arresto della pompa come indicato ai precedenti.

. Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere
ripristinata.

- Assicurarsi che la pompa non possa essere avviata accidentalmente.

- Seguire tutte le norme di sicurezza elencate ai paragrafi precedenti e quelli di pertinenza del paese in cui
si opera.

La parte rotante della pompa, € estraibile senza dovere
rimuovere il corpo pompa dalle tubazioni dell'impianto.

Prima di procedere con lo smontaggio:
. Scollegare il motore dalla rete elettrica;
. Chiudere tutte le valvole;
- Svuotare la pompa dal liquido utilizzando gli appositi

tappi.

8. MESSA FUORI SERVIZIO E SMALTIMENTO

Al termine della vita operativa della pompa o di alcune sue parti, lo smaltimento deve essere fatto nel rispetto delle normative vigenti.
Questo vale anche per il liquido contenuto, con particolare riguardo se € classificato tossico o nocivo, e per I'imballo.
Nel caso in cui sia necessario rendere il materiale al fornitore:

- svuotare completamente la pompa dal liquido e lavarla accuratamente;

- nel caso sia necessario, provvedere ad una completa decontaminazione del prodotto;

- togliere eventuali liquidi o grassi residui (lubrificanti ecc...);

- proteggere la pompa dal rischio di corrosione e imballarla accuratamente;

- indicare al fornitore qualsiasi misura di sicurezza applicata.

. E responsabilita di chi rende il materiale accertarsi che siano state prese tutte le misure necessarie a
garantire la sicurezza del prodotto e che il reso sia in accordo alle disposizioni di legge in vigore.
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9. GUASTI, CAUSE E RIMEDI

GUASTO O

INCONVENIENTE ID PROBABILE CAUSA RIMEDIO
! Portata nulla A1 — | Senso di rotazione sbagliato Verificare il senso di rotazione del motore. Se questo
v | € corretto, verificare il corretto montaggio della girante
rispetto al corpo pompa.
A.2 | — | Pompa non riempita con il , Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione con il
liquido liquido.
A.3 | — | Presenza di aria nella pompa o L, Verificare la presenza di perdite nella condotta. Sfiatare
nella condotta di aspirazione la pompa per far uscire l'aria.
A.4 | — | Tubazione di aspirazione non , Aumentare I'immersione dell’aspirazione al di sotto del
sufficientemente immersa livello del liquido.
AS | — glé(\eézt: di aspirazione troppo v | Abbassare il livello della pompa.
A.6 | — | Girante o linea di aspirazione , Verificare in particolare eventuali filtri in aspirazione e
ostruite. verificare la girante. Rimuovere le ostruzioni.
A.7 | — | Velocita di rotazione del motore Verificare la velocita di rotazione del motore.
insufficiente. v | Per motori alimentati da inverter, verificare la frequenza
di alimentazione.
A.8 | — | Prevalenza dell'impianto troppo Verificare I'apertura delle valvole in mandata. Calcolare
elevata. , la prevalenza dell'impianto e confrontarla con quella
della pompa. Utilizzare una pompa con prevalenza piu
elevata.
! Portata Cause gia elencate ai punti :
insufficiente precedenti Considerare da A.1 ad A.7
B.1 | — | Funzionamento in cavitazione. Aumentare I'NPSHa dell'impianto riducendo le perdite
NPSHa insufficiente. v | in aspirazione o avvicinando la pompa al liquido da
aspirare.
B.2 | — | Perdite dalle tenute. v | Sostituire le tenute
B.3 | — | Girante danneggiata. v | Sostituire la girante.
B.4 | — | Anelli di usura danneggiati. v | Sostituire gli anelli di usura.
B.5 | — | Valvola di fondo troppo piccola v | Sostituire la valvola di fondo.
! Pressione di Cause gia elencate ai punti
mandata troppo precedenti Considerare: A.1,A3+A7B.2+B.4
bassa
C.1 | — | Ostruzioni nella linea di mandata | v | Eliminare le ostruzioni
Cc.2 Posizionamento errato dei Posizionare il manometro di mandata sulla bocca
manometri v | di mandata e quello di aspirazione sulla bocca di
aspirazione
! Assorbimento Cause gia elencate ai punti : -
elevato precedenti. Considerare A.1, B.1 + B.3
D.1 | — | Usura o grippaggio meccanico. S, Verificare, e se necessario sostituire, tenute, cuscinetti,
anelli di usura.
D.2 | — | Funzionamento fuori curva. . . . .
La prevalenza @ inferiore aila S, Agire stulla \llalv:)Ia (:I Legolaﬁlc?nr? IT mar;tdatta per
prevalenza minima ammessa. aumentare la prevalenza e ridurre la portata.
D.4 | — | Eccessiva velocita di rotazione Verificare la corrispondenza tra velocita del motore
del motore. v | e della pompa. Se il motore & azionato da inverter,
ridurre la frequenza.
D.5 | — | Densita/ viscosita del liquido piu ; el ‘
elevate di quelle contrattuali v | Ridurre la portata. Contattare I'assistenza tecnica.
D.7 | — | Problemi sul motore v | Fare riferimento alla documentazione del motore.
! Vibrazioni o Cause gia elencate ai punti
rumorosita precedenti. Considerare A3-A6, B1, B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
elevate
E.1 | — | Pompa, motore o basamento . e g .
non correttamente fissati v | Controllare il serraggio di tutti i bulloni di fissaggio
E.2 | — | Tubazioni disallineate o gravanti , Supportare le tubazioni verificarne I'allineamento con
sulla pompa la pompa.
E.3 | — | Cuscinetti danneggiati v | Sostituire i cuscinetti

10. PARTI DI RICAMBIO

Utilizzare solo parti di ricambio originali. Per le parti di ricambio fare riferimento ai cataloghi o contattare I'assistenza tecnica Sulzer,
specificando tipo di motore, n° di matricola e anno di costruzione rilevabili dalla targa identificativa. Il presente prodotto €’ esente da vizi
costruttivi.
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11. INFORMAZIONI SULL’EFFICIENZA

Informazioni sul prodotto come da Regolamento No. 547/2012 recante modalita di applicazione della direttiva Ecodesign ErP
2009/125/CE

- Indice di efficienza minimo MEI: riportato sulla targa;

- Anno di costruzione, informazioni sul fabbricante, tipo di prodotto e identificativo delle dimensioni: targa e/o documentazione

dell’ordine;

- Efficienza idraulica della pompa, curve caratteristiche della pompa, compresa la curva di rendimento: schede tecniche, catalogo;

- Informazioni utili per lo smontaggio, il riciclaggio o lo smaltimento a fine vita: manuale di uso e manutenzione.
Il valore di riferimento per le pompe per acqua piu efficienti € MEI = 0,70
L'efficienza di una pompa con girante tornita & generalmente inferiore a quella di una pompa con diametro di girante pieno. La tornitura
della girante adegua la pompa a un punto di lavoro fisso, con un conseguente minore consumo di energia. L'indice di efficienza minima
(MEI) é basato sul diametro massimo della girante.
Il funzionamento della presente pompa per acqua con punti di funzionamento variabili pud essere piu efficiente ed economico se
controllato, ad esempio, tramite un motore a velocita variabile che adegua il funzionamento della pompa al sistema.
Le informazioni sull’efficienza di riferimento sono disponibili all'indirizzo www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm
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@ - Translation of the original instructions
1. GENERAL INFORMATION

Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance
manual. The manufacturer declines all responsibility for improper use of the product, for damage caused following operations not
contemplated in this manual or unreasonable interventions. Instructions and limitations contained in this manual are in reference to
standard models. For all other versions and all other situation non contemplated in the manual you should contact the technical service.

2. SAFETY INFORMATION

This symbol indicates that failure to comply This symbol indicates that failure to Failure to comply with instructions may result
warnings entails the comply warnings entails electrical risk in damage to the pump or to the system.
risk of damage to people and / or things

Failure to heed the instructions will result in::
. The loss of warranty;
- Various types of risks (electrical, mechanical, thermal, chemical etc ...) for persons;
- Risks of damage to equipment and plant;
- Risks arising from failure or incorrect operation of the equipment;
. Environmental risks.

. Each transport, installation, connection, setting at work, control and eventual maintenance or stop operation
shall be executed by trained and qualified staff. Furthermore, possible local regulations or directions not
mentioned in this manual must be taken into consideration as well.

- The task of the plant manager is to assign to a sufficient qualified personnel the operations listed in this
manual, indicating activities and responsibilities.

- The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

. Install the electric pump so as to avoid accidental contacts with people, animals or property.

. It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

- Tampering with the product is prohibited.

- The user is responsible for dangers or accidents in relation to other persons and their property: it must be
taken all the necessary precautions to avoid risks or consequent damages to the inadequate or inefficient
operation of the product.

«  Use the pump / electric pump only for the purposes described in Paragraph 4. Any other use can be a cause
of accidents.

- Verify the conformity of the product to the local prescriptions in force.

Use, during any operations, the necessary individual devices of protection:
- Protective glasses
- Protective gloves for mechanical , electrical, thermal and chemical risks

Before executing any operation, the feeder cables shall be disconnected.
Never touch the electric pump while it is working.

- The pumps are capable of operating properly with no problems only if the installation is correct and the
required maintenance is guaranteed. Carefully follow the instructions of this manual.

. Use the pump/group only when in perfect condition and correctly assembled. Must also be applied to the
relevant National and Local Regulations in force regarding safety, during transport, installation, electric
connection, installation, operation and eventual maintenance or demounting.

3. TRANSPORT, HANDLING AND INTERMEDIATE STORAGE

RECEIVING THE PRODUCT
When receiving the product it is necessary to verify that:
- During the transportation it have not restored damages: in case of damages, even if exterior, write a note of reserve on the
documents of transportation and inform the conveyor.
- The supply correspond to the order: in case of deficiencies, write a note of reserve on the documents of transportation and inform
the conveyor.
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HANDLING
General provisions

Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricpoump: it may be damaged if it is knocked or
if it falls, even if there is no apparent external damage, and it may also damage things or persons.

Use ropes, straps or chains suitable for the purpose: for the weights of the complete set or of the individual
components (pump, motor ...), refer to the drawings and technical documentation. If necessary, contact the
technical support service.

Make sure that the lifting means adopted have a capacity adequate to the load to be lifting and that they are
in good condition.

Do not pause or pass under the load during lifting or transport.

Always comply with general and local regualtions in force.

The pump is supplied packed in protective packaging which must be removed just before installation.
Appropriate measures must be taken to prevent contamination of materials and articles themselves, in order
not to deteriorate the water quality post then in contact with them.

STORING

Storage conditions: store the pump / set in a covered and dry place, lacking dust, freeze and vibrations.
Storage temperature= min 0 °C - max 50 °C
Metallic exposed surfaces (flanges) must be protected in a suitable way to prevent corrosion.
- If you plan to store the pump or the complete set, for a long period of time (more than one month), it is
necessary to perform the following operations monthly:
o Verify that the preservation status of the pump / complete set and paying more attention to the
non-painted surfaces;
o Check with the appropriate tools, the free rotation of the shaft;
Once a month, rotate shaft by hand, in order to keep the bearings protected by the lubricant.
o For any problem replace or recondition the damages parts prior the use.

o

4. TECHNICAL SPECIFICATIONS AND USE

PRODUCT DESCRIPTION

SKS: Close-coupled end-suction electricoumps according to EN733

Sizes up to DN65: one-piece construction with the pump shaft / single motor.

Sizes DN80 and bigger : normalized motor mounting position V1, coupled to the pump through the shaft coupling of the pump.

“Back pull out” system: the hydraulic part can be removed without removing the pump body from the piping.

Horizontal or vertical installation (always with the motor upwards).
Hydraulic seal: mechanical seal with single spring.

Closed impeller with several rooms.

Ball bearings, permanent grease lubrication.

Motors: asynchronuos induction fan cooled electric motors (TEFC)
Standard voltages:
* Frequency 50 Hz: 1~: 220-240V up to 4 kW; 3~: 220-240/380-415V up to 4 KW and 380-415V / 660-720V starting from 5,5 kW.
= Frequency 60 Hz: 1~: 220V up to 4 kW, 3~: 220/380 V or 255-278/440-480 V up to kW 4; 380/660 V or 440-480/760-
830V starting from 5,5 kW. Allowable voltage variation: + 5% Un
Motor protection against overloads: protections have to be provided by the customer (see paragraph 5).
Degree of protection (IP) and insulation class: Refer to the motor nameplate.

The pump / electric pump’s identification and technical data are listed on the name plate which certify the conformity to CE norms (FIG.1).
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. For versions equipped with on-board motor inverter, the requirements of this manual must be integrated with

those of the inverter manual supplied with the pump unit.

. If necessary, contact technical assistance..

USE — STANDARD VERSIONS
Pumping of clean liquids and without solid bodies.
Fluid: chemically and mechanically non-aggressive, with a maximum solid substance content equal to the hardness and grain size of silt.

. For pumping water / glycol mixtures with different density and viscosity of the water:

WARNING! o recalculate the pump performance;

o verify the required power to the motor in function of the characteristics of the liquid.

Don’t use the electric pump with liquids with different chemicals characteristics from those of the water ones (demineralized or treated
water, food liquids, dangerous liquids, ecc..) unless you have contacted the techincal assistance before.

Use the pump / electric pump only for the purposes described in this manual. Any other use can be a cause of accidents.

For the special versions, refer to the specific technical literature (technical data, drawings, etc. ...).

The pumps requested and built for pumping potable water should only be used for this purpose. Verify that the pump is suitable for
this application according to the requirements of local regulations. For such applications, the pumps should be cleaned before their
first commissioning and after the replacement of one or more components that come into contact with the pumped liquid. Sulzer is not
liable for contamination caused by transport, storage, installation or arising from the system on which the pump is installed. For correct
installation and use, follow the requirements of local regulations.

LIMITATION FOR USE

Refer to TAB.1

Do not use the pump for rotating speeds higher than those indicated on the data plate.
Never use the pump for operating pressures higher than those indicated on the data plate.

NOT FORESEEN AND IMPROPER USES

Don’t use the pump/electric pump for applications not covered from EN 809 standard.

Never use the pump/electric pump pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous
liquids.

Do not use the electric pumps in swimming areas. (swimming pools, basins etc...).

Do not use the pump / group for liquids that crystallize or polymerize.

Don’t use the pump in case of abnormal pressure (ex: water hammer)

Avoid dry operation of the pump.

It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram.

Pumps already used to pump toxic or harmful liquids or other liquids other than potable water may not be used for
pumping water intended for human consumption.

PREVENTION OF FORESEEABLE MISUSE
Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram. Do reference to the name plate

and the technical documentation.
. Do not operate the pump under the minimum head.
. Do not use the pump beyond the limits specified.

5. INSTALLATION

Never use the electric pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous liquids.
For the classification of the risky places, refer to local regulations .
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«  Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricoump.
. Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

PRELIMINARY VERIFICATIONS

- Verify that the data shown on the plate, and in particular, power, frequency, voltage, absorbed current, are
compatible with the characteristics of the electric line or current generator available. In particular, the voltage
of the line voltage can have a variance of £ 5% from the nominal voltage value on the plate.

- Verify that the chemical/physical characteristics of the liquid to be moved correspond to those specified on
the order.

- Verify that the product has not been exposed to the weather inclemency.

- For electric pumps: verify that the protection and insulation grade indicated on the plate are compatible with
the environmental conditions.

- Verify the environmental conditions: Sulzer pumps can be installed in enclosed or, at any rate, protected
areas, with maximum ambient temperature of + 40 °C in a non-explosive atmosphere.

- For electric pumps: Contact the customer care in case of ambient temperature +40 °C or altitude over
1000 m above sea level.

- The connection to the water supply must be done in the respect of the local and national standards of the
place where the pump is installed.

- Verify that the pump’s flow rate and head correspond to the required characteristics.

- Before connecting the pipes to the relative openings, make sure that the rotating part of the pump turns freely
and is not hindered. In case of problems please contact our technical assistance servicing.

INSTALLATION POSITIONS
The installation positions allowed are shown in Fig. 3.

- The pipes must be fixed immediately before and after the pump.

. Installation with the motor down is not permitted

PLACE OF INSTALLATION

- Verify that the surrounding area is sufficient for ventilation and allows movement in the case of maintenance.
- Select suitables point and area of fixing: verify the prevention of possible vibrations to the surrounding
structures.
- The pump/electric pump must be installed as close as possible to the suction point of the liquid.
- The available NPSH value in the lifting plant must be always bigger than the pump’s NPSH , both in
installation under head and over head in order to avoid cavitation.

. As far as hot liquids are concerned, NPSH must be re-calculated, in order to obtain the required head in
any case.

. If you pump toxic or harmful liquids or at high temperatures, it is important to taken all necessary
precautions to avoid any loss and/or leakage that could cause damage to persons, animals, property or to
he environment.

For installations with support base:

- Make sure that the pump’s support surface is solid and even (so that it rests on all the feet) and that the load

capacity of the surface is adequate for the weight shown on the plate.
- Check that the strength of the concrete foundations is appropriate and complies with current relevant
regulations.
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CONNECTING THE PIPES (Fig.6)

The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.

Pipes must be suitable for the pump maximum working pressure.

The intake and delivery pipes must not transmit forces to the pumps/ electric pump due to their own weight

and/or heat expansion, at the risk of possible liquid leaks or breaking the pump. For this reason, the pipes

must be supported by anchorages and, if necessary, expansion joints must be inserted in the appropriate
positions.

Refer to TAB.III for permissible forces and moments at pump nozzles.

Pumps don’t have to transmit vibrations to the pipes, therefore insert anti-vibration couplings in delivery and, if

it is possible, in suction.

Install non return valve on the discharge side.

Install gate valve both in suction and discharge side.

The intake pipe must always be perfectly air tight and not positioned horizontally, but must always rise towards the pump. On the other
hand, in the case of operation under water head, the intake pipe must always slope down towards the pump. For this reason, any fitting
cones 1 must be eccentric and oriented to avoid the formation of bubbles during priming or operation.

It is a good idea to protect the pump by inserting a filter on the intake pipe; especially during the initial period of operation, the pipes
release slags capable of damaging the pump seals. The filter must have a mesh less than 2 mm and a free passage area of at least 3
times the section area of the pipe so as to avoid excessive losses of head.

To adjust the flow rate, it is a good idea to install a shutter on the delivery pipe.

The diameter of the pipe must be such that the speed of the liquid never exceeds 1,5 - 2 m/s at intake and 3 — 3,5 m/s at the delivery.
In any case, the diameter of the pipe must not be less than the diameter of the pump openings. The suction piping must be absolutely
hermetic and for the catalogue data it must have the diameters of TAB.IV (pipes of smaller diameters reduce the delivery values).
After having performed the controls listed, connect the pipelines to the pump.

AUXILIARY CONNECTIONS

WARNING! - Verify the presence and proper installation of the necessary auxiliary connections.

ELECTRICAL CONNECTIONS

The connection to the power grid must be done in the respect of the local and national standards of the
electric system of the place where the pump is installed.

Furthermore, respect the connection diagrams supplied with the motor and with the control panel.
Perform the earth connection before all the other connections.

Verify the correct operation of the electric equipment (control panel etc...).

CHECKS ON THE ELECTRICAL SYSTEM

Verify that the electrical system corresponds to the IEC 60204-1 standard and to the local and national
standards.
Verify:

- the existence of an earth connection,

- the presence of an omni-polar switch disconnector that can disconnect all the feeding cables to
insulate the motor in case of malfunction or small maintenance operations (the disconnection
device from the supply mains must be over-voltage Ill category)

- the presence of an emergency stop button.

- The presence of aresidual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding
0,03 A.

- the presence of a thermal protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher
than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.

The feeding cable must have adequate section in order to avoid a voltage drop greater than 3 % of the
nominal voltage and to operate within the rated temperature.
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ELECTRICAL CONNECTION

Set properly the values of the electrical devices (protections, electronic devices etc...).

WARNING! - For star/delta (Y/A) starting, use a switching time between star and delta less than 3 s.

6. SETTING AT WORK, OPERATION AND STOP

FILLING AND PRIMING THE PUMP
Priming over head (liquid level on the suction side lower than the pump).
i. Close the gate valve on the delivery side
ii. Open the gate valve on the suction side
iii. Unscrew the venting cap on the pump (Fig. 4) and on the pipes, if present.
iv. Fill the pump and the suction pipe
v. Make sure that all the air is leaked out from the pump and the suction pipe.
vi. Once the filling is finished, close completely the caps.
Priming under head (liquid level on the suction side higher than the pump)
i.Close the gate valve on the delivery side
ii. Unscrew the venting caps (Fig. 4)
iii. Open the gate valve on the suction side
iv.Waiting for the exit of the water from the venting caps.
v. Once that the water exits without air presence, close the caps

WARNING! - The priming operation must be repeated in case of long periods of inactivity and whenever necessary.
- Check the right setting for auxiliary connection:
1
WARNING! «  Venting and drain holes must be closed

CHECKING OF THE ROTATION WAY

A Remove any lifting device before starting the pump.

Verify that the rotation direction of the electric pump corresponds to that indicated by the arrow on the pump

body. Rapidly apply and remove voltage and observe the rotation direction of the motor cooling fan through
WARNING! the holes of fan guard. In the event that the pump is rotating in reverse, reverse two phases on the terminal

board.

The checking of the rotation way must be repeat every time the motor is connected.

Do the starting as shown in the paragraph Starting

- Rinse the pump after installation and before operating it with the same fluid to be pumped into operation.
Repeat this operation for ordinary or extraordinary maintenance, which involves extracting the pump from
its seat.
STARTING
. Before starting the group be sure that all the prescriptions and the controls described in the previous
paragraphs are respected.

In order to avoid serious damages to the components we recommend:
do not leave the pump run without liquid;
do not run the pump for a long period with the delivery valve closed;
do not run the pump in cavitation.

1. Fully open the gate valve in suction.
2. Keeping the gauge valve closed on the delivery side, feed current, waiting for the pump to reach full operating speed.
3. Slowly open the valve on the delivery until you achieve the desired flow rate.

N
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CHECKS WHILE RUNNING
After a sufficient period of time to reach normal operating conditions, verify that:
- There are no liquid leaks.
- There are no vibrations or anomalous noises.
- There are no oscillations of the flow rate.
- Ambient temperature does not exceed 40 °C
- The temperature of the bearings, measured on the housing, does not exceed 90 °C.
- The motor’s current absorption does not exceed that shown on the plate.
In the presence of even only one of these conditions, stop the pump and find the cause.

WARNING!

. In the event that the surface of the pump is hotter than 50 °C, we recommend protecting it against accidental
contact, such as using grates, shielding o insulating coatings, in such a way that however does not affect
correct ventilation.

+  The same precautions should be taken when pumping cold liquids.

«  The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.

CHECKING OF THE SEAL

MECHANICAL SEAL

The mechanical seal does not require regulations and/or maintenance. It's possible a loss of liquid during the first instants of operation
due to the arrangement of the seal. If the loss should not stop, stop the group and research the cause.

STOP THE PUMP/ELECTRIC PUMP
i. If the non-return valve is not present, close the gate valve on the delivery pipe.
ii. If there is no foot valve present, close the gate valve on the suction pipe.
iii. Stop the electrical feeling

STORAGE

If the pump / electric pump remains inactive at low temperatures or, at any rate, for a period exceeding three months,
it is a good idea to empty the pump through the specific cap.

Pump installed, not in operation but ready to be started up: operate the pump for at least 10 minutes once a month.
Pump removed from the system and put into storage: clean the pump and protect its surfaces from corrosion by applying appropriate

products.

WARNING!

- The pump restart after idle periods must be carried out in accordance with the requirements of the
previous paragraphs.

7. MAINTENANCE

/N
A\
VAN
A\

- Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

- Do not make changes to the product without authorization.
- Inthe eventitis necessary to perform any type of maintenance, the following precautions must be observed:
o disconnect the pump motor from the electrical system;
o wait until the temperature of the liquid is such not to create a danger of burns;
o if the liquid handled by the pump is harmful for one’s health, it is indispensable to observe the
following warnings:
71 the liquid must be carefully collected and disposed of with respect for current law;
71 the pump must be washed inside and out, disposing of the residues as said above.

«  The surfaces of pump and motor can reach high temperatures. Wait to cool before handling and use
appropriate personal protection.

For product handling, follow all the instructions in the previous sections.
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Schedule a regular cycle of maintenance based on the type of employment and conditions of use.

OPERATIONS NEEDED EVERY 1500 WORKING HOURS AND NOT LESS THAN ONCE A YEAR
Check:
- the state and the temperature of the bearings: the bearings temperature, measured on the housing, does not exceed 90 °C;
- the level of vibrations at the bearing housings;
« seals conditions:
o mechanical seals must not have any leaks;
- the gaskets conditions: there must be no leakages;
- performances of the pump (flow / head);
- the condition of all electrical connections (terminal, grounding, control panel, etc. ...);

Record data and keep them for future reference.

WARNING! . Perform measurements with appropriate instruments.

OPERATIONS NEEDED EVERY 3000 WORKING HOURS

Check:
- The conditions of the shaft protections: wear rings and bushings, if present;
- The conditions of the shaft;
- The conditions of the impeller.

If necessary, replace the components listed above.

LUBRICATING THE BEARINGS
The type of the bearing is indicated in technical documentation of reference.

Pumps with the bearings permanently lubricated with grease
The bearings are of the permanently lubricated type (with grease) and they do not request any maintenance. The intervals of the
indicative changing are indicated in the TAB.II (foreseen duration according to L10).

PUMP DISASSEMBLY
Refer to specific literature, and require it to the manufacturer (section, instructions etc ...)
Execute the pump stop as indicated above.

Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.
Assure that the pump cannot be started accidentally.
Follow all safety rules, listed in the previous paragraphs and those, pertaining the country where it operates.

The rotating part of the pump, can be removed without removing
the pump body from the piping.

Before proceeding with disassembly:
Disconnect the motor from the main supply;
Close all valves;
Empty the pump from the liquid using the caps.

8. DECOMISSIONING AND DISPOSAL

At the end of the operating life of the pump/electropump or any of its parts, it must be disposed of in observance of current regulations.
This is valid also for the contained liquid, with particular regards for toxic or harmfull liquids, and for the package.
In case you need to return the material to the supplier :

—completely empty the pump from the liquid and wash it carefully;

—if necessary, provide for a complete decontamination of the product;

—remove any liquids or grease residues (lubricants etc ...);

—protect the pump from corrosion and pack it carefully;

—indicate to the supplier any security measure applied.

It is the responsibility of who returns the materials to take all measures necessary to ensure the safety of the product
and that the return is in accordance with the regulations of applicable law.
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9. TROUBLESHOOTING

FAILURES OR
T E T i PROBABLE REASONS REMEDY ACTIONS
! No flow A.1 | — | Wrong direction of rotation Verify the rotation direction of the motor. If correct, verify
" the right assembly of the impeller with the pump body.
A.2 | — |Pump not filled with the fluid + Fill the pump and the suction pipe, with the fluid.
A.3 | — |Air presence in the pump or in the y Verify the possible losses of the pipeline. Breathe the
suction pipeline pump in order to get out the air.
A.4 | — |Suction pipeline not enought , Increase the immersion of the suction, that is sublevelled
immersed.
A.5 | — |Suction head too raised v~ Low the level of the pump
A.6 | — |Impeller or suction line clogged. L, Check any eventual obstuction of the sucton filters and of
the impeller. Remove the obstruction.
A.7 | — |Isufficience of the motor rotation , Check the motor rotation speed. For motors powered by
speed. inverter, check the feed frequency.
A.8 | — |Head of the pumping plant too hight. Check the outlet valves holes. Make a calculation of the
~ pumping plant and compare it whit the one of the pump.
Use a pump with higher head.
! Insufficient flow Reasons already listed on previous Consider points: from A.1 to A.7
rate points
B.1 | — | Cavitation functioning. NPSHa Icrease the pumping plant NPSHa, reducing the suction
insufficient. v losses, or approaching the pump to the fluid that has to
be aspirated.
B.2 | — |Losses from the seals. v Replace the seals
B.3 | — |Demaged impellers. v Replace the impeller.
B.4 | — |Demaged wear rings. v Replace the wear rings.
B.5 | — |Foot valve too slim v Replace the foot valve .
I Outlet pressure Reasons already listed on previous Consider points: A.1,A3+A7B.2+B.4
too low points
C.1 | — | Outlet line ostructions » Remove the ostructions
C.2 | — |Pressure gauge wrong positioning , Position the outlet pressure gauge on the outlet and the
inlet pressure gauge on the inlet
! High absorbtion Reasons already listed on previous Consider points: A.1, B.1 + B.3
points.
D.1 | — |Usury or mechanical seizure , Check and, where necessary, replace seals, bearings
and wear rings.
D.2 | — |Functioning out of performance Act on the outlet regulation valve to increase the head
curves. and low the flow rate.
The head is lower than the minimum ~ *
head allowed
D.4 | — |Excessive speed of the motor speed Check the corrispondence between motor speed and
rotation. v pump. When the motor is powered by inverter, low the
frequency
D.5 | — |Fluid density / viscosity higher then y Low the flow rate. Call the technical assistance
of the contractual ones
D.7 | — |Motor problems v Refer to motor informations.
! Vibrations or Reason already listed on previous Consider points: a3-a6, b1,b3-b4,d1,d2,d3, d5,d6, d7
high noise points.
E.1 | — |Pump, motor o basament not y Check the tightening of all anchor bolts
properly setted
E.2 | — |Pipeline misaligned or imposed on y Support the pipes checking their alignment with the
the pump pump.
E.3 | —» |Damaged bearings v Replace the bearings

10. SPARE PARTS

Use only original spare parts. To order spare parts, refer to the catalogues or contact the Sulzer Technical assistance specifying the kind
of the motor, the serial number and the year of manufacture (all these data are to be found in the identification plate). This product is free
from the manufacturing defects.
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11. INFORMATION ABOUT PUMP’S EFFICIENCY

Product Information as per Regulation No. 547/2012 Implementing "Ecodesign” Directive 2009/125/EC

« MEI (Minimum Efficiency Index): on pump’s name plate;

- Year of manufacture, informations about the manufacturer, product’s type and size identificator: pump’s name plate or order

documentation;

- Hydraulic pump efficiency, performance curves for the pump, including efficiency characteristics: data sheet, catalogue;

- Information relevant for disassembly, recycling or disposal at end-of-life: use and maintenance manual.
The benchmark for most efficient water pumps is MEI = 0,70
The efficiency of a pump with a trimmed impeller is usually lower than that of a pump with the full impeller diameter. The trimming of the
impeller will adapt the pump to a fixed duty point, leading to reduced energy consumption. The minimum efficiency index (MEI) is based
on the full impeller diameter.
The operation of this water pump with variable duty points may be more efficient and economic when controlled, for example, by the use
of a variable speed drive that matches the pump duty to the system.
Information on benchmark efficiency is available at www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm
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1. GENERAL

Antes de efectuar cualquier operacién, lea atentamente el presente manual. El fabricante declina toda responsabilidad por las
consecuencias derivadas del no respeto de las indicaciones aqui descritas o de un uso inadecuado del producto. Las instrucciones y
prescripciones del presente manual hacen referencia al modelo estandar. Para todas las demas versiones y para cualquier situacion no
contemplada en el manual, péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

2. SEGURIDAD / ADVERTENCIAS PARA LA PREVENCION DE ACCIDENTES

ATENCION!

Este simbolo indica que el hacer Este simbolo indica que el hacer Su no respeto dara lugar a
caso omiso a las advertencias implica el caso omiso a las advertencias riesgo de dafios en la bomba o
riesgo de dafios a personas y/o cosas implica riesgos electricos en el equipo

La falta de observacion de las instrucciones podria resultar en:

La pérdida de la garantia;

Riesgos de varias naturalezas (eléctrico, mecanico, térmico, quimico, etc...) para las personas;
Riesgo de dafos en el equipo y en las instalaciones;

Riesgos derivados de la falta o del incorrecto funcionamiento del equipo;

Riesgos de caracter ambiental.

N

El transporte, la instalacion, la conexion, la puesta en servicio, la conduccién y el mantenimiento o puesta
fuera de servicio deben ser realizados por personal experto cualificado que cumpla las normas de seguridad
generales y locales vigentes.

Es compito del responsable de la instalacion, asignarle al personal suficientemente calificado, las indicaciones
reportadas en el presente manual, indicando las tareas y responsabilidades.

No deberan usar los aparatos: nifios, personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
sin la experiencia y los conocimientos necesarios, a menos que cuenten con las instrucciones y la supervision
necesarias.

Instalar la electrobomba de modo que se evite el contacto accidental con personas, animales o cosas.
Queda prohibido utilizar la bomba/electrobomba si presenta averias o un funcionamiento anémalo.

Queda prohibido manipular el producto.

El usuario es responsable por los peligros o accidentes de otras personas o de sus propiedades: deberan
tomarse todas las precauciones necesarias para evitar riesgos o dafios debidos a un mal funcionamiento del
producto.

Utilizar las bombas/electrobombas solo con los fines descritos en el parrafo 4. Cualquier otro uso puede dar
lugar a accidentes.

Comprobar que el producto cumpla las prescripciones locales en vigor.

Durante todas las operaciones, utilizar los equipos de proteccion individual necesarios:

Lentes de proteccién
Guantes de proteccion por riesgo mecanico, eléctrico, térmico y quimico

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar los cables eléctricos de alimentacion.
No tocar la electrobomba mientras esté en funcionamiento.

Las bombas solo funcionaran sin problemas si la instalacion es correcta y se garantiza el mantenimiento
necesario. Seguir al pie de la letra las indicaciones del presente manual.

Utilizar la bomba/grupo solo si se encuentran en perfectas condiciones y perfectamente ensamblados.
Ademas, deberan cumplirse las normativas locales y nacionales pertinentes en vigor en materia de
seguridad durante el transporte, instalacion, conexion, puesta en servicio, conduccion y el posible
mantenimiento o puesta fuera de servicio.

3. TRANSPORTE / MOVILIZACION Y ALMACENAMIENTO INTERMEDIO

RECEPCION DEL PRODUCTO
Ala recepcion de producto es necesario comprobar que:

- No haya sufrido dafios durante el transporte. En caso de dafos, aunque sean unicamente externos, escribir una nota de reserva
en los documentos de transporte y avisar al transportista.
- El producto suministrado se corresponda con lo solicitado: en caso de carencias escribir una nota de reserva en los documentos
de transporte y avisar al transportista.
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MOVILIZACION
Prescripciones generales

- Movilizar las bombas/electrobombas con los correspondientes medios de elevacion. Cualquier golpe o caida
puede danarlas aunque no se aprecien danos externos o causar perjuicios personales o materiales.

. Utilizar cables, correas o cadenas adecuados para tal fin: consultar los pesos del grupo y de cada uno de
sus componentes (bomba, motor, junta, base...) en los esquemas y en la documentacién técnica. Si fuese
necesario, ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica.

- Asegurarse de que los dispositivos de elevacion cuenten con la capacidad de carga adecuada y se encuentren
en buenas condiciones.

- No detenerse ni pasar por debajo de la carga durante la movilizacion.

. Respetar las normas de seguridad generales y locales vigentes.

- Labomba se suministra envuelta en un embalaje protector que debera retirarse justo antes de la instalacion.

- Deberan adoptarse las medidas oportunas para evitar que se ensucien los materiales y los propios objetos,
con el fin de no deteriorar la calidad del agua que posteriormente entrara en contacto con ellos.

ALMACENAMIENTO

. Almacenar el producto en un lugar resguardado frente a los agentes atmosféricos, seco, sin polvo, sin hielo
ni vibraciones.
. Temperatura de almacenamiento: min. 0 °C - max. 50 °C
- Proteger las superficies metdlicas expuestas (extremos del mastil, bridas) con los productos adecuados
para evitar la corrosion.
- Sise prevé almacenar la bomba/el grupo durante un periodo de tiempo prolongado (mas de un mes),
realizar las operaciones siguientes mensualmente: N .
o Comprobar el correcto estado de conservacién de toda la bomba/grupo, en particular en las
superficies no barnizadas;
o Comprobar, con las herramientas correspondientes, la libre rotacién del eje;
o Una vez al mes, girar el mastil manualmente para mantener los cojinetes protegidos por su
lubricante.
o Sise produjese algun problema, sustituir o restablecer las piezas dafiadas antes de su puesta en
funcionamiento.

4. CARACTERISTICAS TECNICAS Y USO

DESCRIPCION DEL PRODUCTO
SKS: Electrobombas monobloque a succion axial normalizadas EN733
Grandeza de bocas hasta DN65: construccion monobloc con eje Unico bomba/motor.

Grandeza de bocas desde DN80 y superior: motor normalizado de forma constructiva V1, acoplado a la bomba mediante conexion en
el albero de la bomba.

Sistema “back pull out “: la hidraulica es extraible sin necesidad de sacar la bomba de la tuberia.

Instalacion horizontal o vertical (Siempre con el motor hacia arriba).
Sellos hidraulicos: sello mecanico resorte solo.

Impulsor cerrado con diferentes alaves

Cojinete de bolas, lubricacion permanente de grasa

Motores: motores eléctricos de induccién del tipo asincrono con ventilacion externa (TEFC)
Tensiones estandard:
- Frecuencia 50 Hz: 1~: 220-240V hasta 4 kW; 3~: 380-415V / 660-720V a partir de 5,5 kW.
- Frecuencia 60 Hz: 1~:220V hasta 4 kW; 3~: 220/380 V o0 255-278/440-480 V hasta a kW 4; 380/660 V o 440-480/760-830V a partir
de 5,5 kW.
Variacion admisible de tension: £ 5% Un
Proteccion contra sobrecarga: la proteccion tiene que ser suministrada por el cliente (ver parrafo 5).
Grado de proteccion (IP) y tipo de aislamiento: consultar la placa del motor.

Los datos identificativos y los datos técnicos caracteristicos de la electrobomba se indican en la placa que declara la conformidad con
las normas CE. (FIG.1).
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. Para versiones equipadas con motoinverter, las prescripciones del presente manual deben de ser

ATENCION! integradas con aquellas del manual del inverter fabricado junto al grupo electrobomba.

. En caso de necesidad, contactar con la asistencia técnica.

EMPLEO -Version estandard
Bombeo de liquidos limpios y sin cuerpos solidos. Fluido: quimicamente y mecanicamente no agresivo , con un maximo de sustancias
solidas de dureza y glanulometria contenida en el limo.

Para el bombeo de una mezcla compuesta por agua y glicol con densidad y viscosidad diferente a la del agua:

ATENCION! . recalcular las prestaciones de la bomba;

- verificar la potencia demandada al motor en funcion de las caracteristicas del liquido.

No utilizar la bomba/el grupo para liquidos con caracteristicas quimicas distintas a las del agua (agua desmineralizada o tratada,
liquidos alimentarios, liquidos peligrosos, etc.). A menos que no he contactado con el soporte técnico antes.

Utilizar las bombas/electrobombas solo para los fines descritos en este manual.

Para las versiones especiales consultar a la documentacion tecnica especifica ( fichas tecnicas , disefios etc..).

Las bombas solicitadas y fabricadas para el bombeo de agua potable tienen que ser utilizadas solamente para esta misma finalidad.
Verificar que la bomba sea idonea por tal aplicacion segun las prescripciones de las normativas locales actuales. Las bombas tienen
que ser limpiadas antes de la primera utilizacion y despues de la sustitucion de uno o mas componentes que vienen a contacto con
el liquido bombeado. Sulzer no se asume responsabilidad para contaminicaciones causadas por el transporte , almacenamiento,
instalacion o originados por el sistema donde esta instalada la bomba. Para una instalacion y utilizacion correctas rogamos de seguir
las precripciones de las normativas locales actuales

LIMITACIONES DE EMPLEO

Consulte la Tab.l

- No utilizar la bomba para velocidades de rotacion superiores a las indicadas en la placa.
- No utilizar nunca la bomba para presiones de funcionamiento superiores a las indicadas en la placa.

USOS NO PERMITIDOS

. No utilizar la bomba/el grupo para uso no previstos por la norma EN809.

- Noutilizar la bombal/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosion o con liquidos inflamables.

- No utilizar la bomba/el grupo en areas por la natacién (piscinas,cuenca, etc )

. No utilizar la bomba/el grupo con liquidos que se cristalicen o polimericen.

. No utilizar la bomba/el grupo si existen sobrepresiones en el equipo (p. €j. golpes de ariete).

. No permitir que la bomba gire sin liquido.

. No utilizar la bomba en caso de averias o anomalias de funcionamiento.

. Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placa.

. Las bombas que ya se hayan utilizado para bombear liquidos téxicos o nocivos, u otros liquidos que no
sean agua potable, no podran utilizarse para bombear agua destinada al consumo humano.

PREVENCION DE USOS NO PERMITIDOS

- Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placay en la

ATENCION! documentacion técnica.
: - No poner la bomba en funcionamiento con una prevalencia inferior a la minima.

- Utilizar siempre la bomba dentro de los limites de uso previstos.

5 INSTALACION

- No utilizar la bombal/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosion o con liquidos
inflamables. Consultar la clasificacion de lugares que suponen riesgos en las normas locales en vigor.
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. Movilizar la bomba con dispositivos de elevacion apropiados.

- Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a
conectar.

COMPROBACIONES PRELIMINARES

- Comprobar que los datos indicados en la placa del motor, y especialmente la potencia, frecuencia, tension,
corriente absorbida, sean compatibles con las caracteristicas de la linea eléctrica o del generador de
corriente disponibles. En particular, la tension de rede puede desviarse aprox. un + 5 % del valor de tension
nominal de la placa.

- Comprobar que las caracteristicas quimicas y fisicas del liquido que se va a bombear se correspondan con
las especificadas en el pedido.

- Comprobar que la bomba no quede nunca expuesta a la intemperie.

- Grupos de electrobomba: comprobar que el grado de proteccion y de aislamiento del motor, indicados en la
placa, sean compatibles con las condiciones ambientales.

. Compr_obar las condiciones ambienta_les: las bombas Sulzer pueden instalarse en e§tancias cerradas o
protegidas, con una temperatura ambiente max. de +40 °C en una atmoésfera no explosiva.

- Grupos de electrobomba: en caso de uso en condiciones ambientales con una temperatura de mas de +40
°C 0 a una altitud superior 1000 m sobre el nivel del mar, ponerse en contacto con la asistencia técnica.

. La conexidn a la red hidrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales del lugar en
el que se va a instalar la bomba.

- Comprobar que la capacidad de carga y la prevalencia de la bomba correspondan a las caracteristicas
solicitadas.

- Antes de conectar los tubos a las correspondientes tomas, asegurarse de que la parte giratoria de la bomba
rote libremente y no se vea frenada. Si surgiese algun problema, ponerse en contacto con nuestro servicio
de asistencia técnica.

POSICIONES DE INSTALACION
Las posiciones de instalacion admitidas estan representadas en la Fig.3.

ATENCION! - Las tuberias deben estar fijadas inmediatamente antes y después de la bomba

ATENCION! - No esta permitida la instalacién con el motor hacia abajo

LUGAR DE INSTALACION

- Comprobar que el espacio circundante sea suficiente para garantizar la ventilacion y la posibilidad de
movimiento para las posibles intervenciones de mantenimiento.

- Comprobar que el punto y la superficie de fijacion impidan una posible transmisién de vibraciones a las
estructuras circundantes.

- La bombalelectrobomba debe instalarse lo mas cerca posible del punto de aspiracion del liquido.

. El valor de NPSH disponible en el equipo de elevaciéon debe ser siempre mayor que el valor de NPSH de
la bomba para evitar la cavitacion, tanto para instalaciones de succién negativa como de succién positiva.

. Para liquidos calientes debe recalcularse la NPSH con el fin de garantizar siempre la presion de aspiracion
necesaria.

. Si se bombean liquidos tdxicos, nocivos o a temperaturas elevadas, deben tomarse todas las
precauciones necesarias para evitar que posibles pérdidas o fugas de liquido puedan causar dafios a
personas, animales, objetos o al medio ambiente.

Para instalaciones con base de apoyo:
- Asegurarse de que el plano de apoyo de la bomba esté bien consolidado, regular (de modo que todos los

ATENCION! pies queden apoyados), y que la capacidad de carga de dicho plano sea adecuada al peso.
: - Comprobar que las fundaciones de hormigdn presenten la resistencia adecuada y cumplan las normas
pertinentes.
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CONEXION DE LOS TUBOS (Fig.6)

ATENCIONI La presion maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presion nominal PN de la bomba.
: Los tubos deben ser adecuados para la maxima presion de uso de la bomba.

Los tubos no deben transmitir a la bomba esfuerzos superiores a los admitidos. (TAB.III)
Los tubos de aspiracion y de salida no deben transmitir a las bombas/electrobombas esfuerzos debidos a su
propio peso o a las dilataciones térmicas, puesto que podrian provocar una pérdida de liquido o rotura de la

- bomba.
1
ATENCION! Por ello, los tubos deben fijarse mediante anclajes y, cuando sea necesario, deben insertarse juntas de

dilatacion en las posiciones apropiadas.
Las bombas no deben transmitir vibraciones a los tubos, por lo que deberan insertarse juntas antivibracion en
salida y, cuando sea posible, en aspiracion.

ATENCION! Instalar una valvula de no retorno en salida.
- Instalar una valvula de cierre tanto en aspiracion como en salida.

El tubo de aspiracion debe ser perfectamente hermético y no estar situado horizontalmente, sino ascender siempre hacia la bomba.
Por el contrario, en el caso de funcionamiento con succién positiva, los tubos de admision deber ir siempre en sentido descendente
hacia la bomba. Por lo tanto, los posibles conos de union debe ser excéntricos y orientados para evitar la formacion de burbujas
durante el cebado o el funcionamiento. Conviene proteger la bomba insertando un filtro en el tubo de aspiracion. Especialmente
durante el primer periodo de uso, los tubos sueltan desechos que podrian dafar las juntas de toda la bomba. El filtro debe tener una
malla inferior a 2 mm y un area libre de paso de al menos 3 veces el area de la seccion del tubo, para evitar excesivas pérdidas de
carga.

Se recomienda limpiar los tubos, racores, valvulas y todas las demas piezas antes de conectar la bomba.

Para regular la capacidad de carga se aconseja instalar un cierre metalico en el tubo de salida.

Para instalaciones de succion negativa, instalar una valvula de fondo.

El diametro del tubo debe ser tal que la velocidad del liquido no supere los 1,5-2 m/s en aspiracion y 3-3,5 m/s en salida. En todo
caso, el diametro de los tubos no debe ser inferior al diametro de las boquillas de la bomba. El tubo aspirante debe ser absolutamente
estanco y para los datos del catalogo debe tener al menos los diametros minimos de la tabla TAB.IV

Tras haber efectuado loas comprobaciones anteriormente descritas, conectar los tubos a la bomba.

CONEXIONES AUXILIARES

ATENCION! - Comprobar la presencia y la correcta instalacion de las conexiones auxiliares necesarias.

CONEXION A LA RED ELECTRICA

- La conexion a la red eléctrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales de la
instalacion eléctrica y del lugar en el que se va a instalar la bomba.

- Ademas, deberan respetarse todos los esquemas eléctricos suministrados con el motor y con el cuadro de
mando.

- Efectuar la conexion a tierra y equipotencial antes que todas las demas conexiones.

- Efectuar una comprobacion funcional de los aparatos de control (cuadro eléctrico, etc.).

COMPROBACIONES EN EL EQUIPO ELECTRICO

Comprobar que el equipo eléctrico cumpla las normativas IEC 60204-1 y las normativas locales vigentes.
Comprobar en particular:

- La existencia de la linea eléctrica de puesta a tierra.

- La presencia de un interruptor/seccionador omnipolar, capaz de interrumpir todos los cables de alimentacién para
aislar el motor en caso de averia o pequefias intervenciones de mantenimiento (el dispositivo de desconexion
de la red de alimentacion debe tener una categoria de sobretension Il1).

- La presencia de un botén de parada de emergencia.

- Un interruptor diferencial de alta sensibilidad (0,03 A)

- Un dispositivo de proteccién térmica regulado con una corriente maxima absorbida no superior al 5 % de la
corriente indicada en el placa, y con una tiempo de intervencion inferior a 30 segundos.

Comprobar que el cable de alimentacion tenga la seccion adecuada para no provocar una caida de tensién superior al 3 %
y no superar la temperatura de funcionamiento maxima.
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CONEXION ELECTRICA

ATENCION! - Configurar correctamente los valores de los diferentes dispositivos (protecciones, aparatos electronicos si
- estan presentes).

ATENCION! - Para el tipo de buena voluntad estrella / triangulo Y/A utilizar un tiempo de conmutacion entre la estrella y
: triangulo inferior a 3 s.

6. PUESTA EN SERVICIO, FUNCIONAMIENT

RELLENADO Y CEBADO DE LA BOMBA
Cebado con succién negativa (nivel del liquido en aspiracion mas bajo que la bomba)
i. Cerrar la valvula de cierre en la salida.
ii. Abrir la valvula de cierre en la aspiracion.
iii. Abrir los tapones de respiradero de la bomba (Fig.4) and de los tubos, si esta presente.
iv. Rellenarla bombay el tubo de aspiracion.
v. Asegurarse de que todo el aire haya salido de la bomba y del tubo de aspiracion.
vi. Una vez finalizado el rellenado, cerrar completamente el tapdn y las agujas de respiradero.
Cebado con succioén positiva (nivel del liquido en aspiracién mas alto que la bomba)
i.Cerrar la valvula de cierre en la salida.
ii. Abrir los tapones de respiradero. (Fig.4)
iii. Abrir la valvula de cierre en aspiracion.
iv.Esperar a que el agua salga por los tapones de respiradero.
v. Una vez que el agua salga sin aire, cerrar los tapones de respiradero.

ATENCION! - Laoperacion de cebado debera repetirse tras largos periodos de inactividad y siempre que sea necesario.

ATENCION! - Comprobar la correcta disposicién de los dispositivos auxiliares:
: Los orificios para el drenaje y para la purga de aire deben estar cerrados.

COMPROBACION DEL SENTIDO DE ROTACION

Desconectar los medios y los dispositivos de elevacion antes de la puesta en funcionamiento.

.« Comprobar que el sentido de rotacion de la electrobomba corresponda al indicado en la flecha situada en
el cuerpo de la bomba. Conectar y desconectar la tension rapidamente y observar el sentido de rotacion

ATENCION! del ventilador de refrigeracion del motor a través de los orificios del carter cubrevalvula. Si la bomba gira en
sentido inverso, invertir dos fase de la caja de bornas.

. Repetir la comprobacion cada vez que el motor se desconecte de la alimentacion eléctrica.

| B

Efectuar la puesta en marcha tal y como se indica en el parrafo Puesta en funcionamiento.

Realizar un enjuague de la bomba después de la instalacion y antes del uso en arreglos con el mismo
liquido que se bombea en funcionamiento. Repetir la operacion en caso de mantenimiento ordinario o
extraordinario que implica la extraccion de la bomba de su asiento.

>

PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

- Antes de poner en marcha el grupo, asegurarse de que se respeten todas las indicaciones y los controles
descritos en los parrafos anteriores.

Para no arriesgarse a causar dafios graves en los componentes, se recomienda:
ATENCION! . No perm?t?r que la bomba g?re sin quuic?o; _

. No permitir que la bomba gire con la vélvula de salida cerrada;

. No permitir que la bomba gire en cavitacion.

=

1. Abrir completamente las valvulas en aspiracion.

2. Manteniendo cerrada la valvula de cierre en la salida: conectar la corriente esperando a que la bomba alcance la velocidad de
régimen.

3. Abrir lentamente la valvula en la salida hasta alcanzar la capacidad de carga deseada.

w
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COMPROBACIONES EN REGIMEN
Tras un periodo de tiempo suficiente para alcanzar las condiciones de régimen, comprobar que:
- No existan pérdidas de liquido.
- No existan vibraciones ni rumores anémalos.
- No existan oscilaciones de carga.
- La temperatura ambiente no supere los 40 °C.
- La temperatura del rodamiento, medida en el soporte, no debe superar los 90°C.
- La absorcion de corriente del motor no supere la indicada en la placa.
Si existe aunque sea solo una de estas condiciones, detener la bomba y buscar la causa.

- Sila superficie de la bomba supera los 50 °C, se recomienda protegerla contra contactos accidentales, por
ejemplo mediante rejillas o apantallamiento, pero sin obstaculizar la correcta ventilacion.

- Las mismas precauciones deben de ser adoptadas para el bombeo de liquidos frios.

ATENCION! «  La presién maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presidon nominal PN de la bomba.

COMPROBACION DE LO CIERRE

CIERRE MECANICO

Lo cierre mecanico no requiere regulaciones ni mantenimiento. Es posible que se produzca una pérdida de liquido durante los primeros
momentos de funcionamiento a causa de la disposicion de lo propio cierre. Sila pérdida no cesa, detener el grupo y buscar la causa.

PARADA DE LA BOMBA/ELECTROBOMBA
iv. Si no esta presente la valvula de retencién, cerrar el cierre metalico del tubo de presién.
v. Sino esta presente la valvula de fondo, sera necesario cerrar el cierre metalico en aspiracion.
vi. Interrumpir la alimentacion eléctrica al motor de la bomba.

ATENCION! Cuando la bomba permanece activa en entornos de baja temperatura o durante un periodo superior a los tres meses,
—l conviene vaciarla de agua mediante el tapon correspondiente.

CONSERVACION

Bomba instalada, inactiva pero lista para su puesta en marcha: poner en funcionamiento la bomba durante al menos 10 minutos una
vez al mes.

Bomba retirada de la instalacion y almacenada: lavar la bomba y proteger las superficies contra la corrosién aplicando los productos
apropiados.

ATENCION! - La puesta en marcha de la bomba luego de periodos de inactividad, debe efectuarse siguiendo las
- prescripciones del parrafo precedente.

7. MANTENIMIENTO

- Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a
conectar.

. No realizar modificaciones en el producto sin la autorizacién previa.
. Si fuese necesario efectuar cualquier operacién de mantenimiento, deben respetarse las precauciones
siguientes:

o Desconectar el motor de la bomba del equipo eléctrico;

o Esperar a que a temperatura del liquido no cree peligro de quemaduras;

o Siel liquido tratado por la bomba es nocivo para la salud, es indispensable observar las siguientes

advertencias:
El liquido debe recogerse con cuidado y eliminarse respetando las normativas vigentes;

1 La bomba debe limpiarse por dentro y por fuera eliminando los residuos como se ha

indicado anteriormente.

Las superficies de las bombas y del motor pueden alcanzar temperaturas elevadas. Esperar a que se
enfrien antes de intervenir y utilizar las correspondiente protecciones individuales.

Para el movimento del producto, siga todas las indicaciones indicadas en los parrafos anteriores.

>P B b
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ATENCION! | Planificar un ciclo de intervenciones de mantenimiento regular en base al tipo y a las condiciones de uso.

OPERACIONES A REALIZAR CADA 1500 h DE FUNCIONAMIENTO Y NO MENOS DE UNA VEZ AL ANO
Supervisar:
+ El estado y la temperatura de los cojinetes: la temperatura de los cojinetes, medida en el soporte, no debe superar los 90°C.
- El nivel de vibraciones en los soportes de los cojinetes;
- El estado de los cierres.:
o Los cierres mecanicos no deben presentar pérdidas;
- El estado de las guarniciones: no deben presentar pérdidas;
« Las prestaciones de la bomba (capacidad de carga/prevalencia);
+ El estado de todas las conexiones eléctricas (caja de bornas, puesta a tierra, cuadro, etc.);

Anotar los datos relevantes y conservarlos para futura referencia.

ATENCION! . Efectuar las mediciones con los instrumentos apropiados.

OPERACIONES A EFECTUAR APROX. CADA 3000 h DE FUNCIONAMIENTO

Supervisar:
- El estado de los anillos de desgaste y de los casquillos de proteccién del eje, cuando los haya;
- El estado del eje;
- El estado de la turbina.

Si es necesario, proceder a la sustitucion de los elementos anteriormente indicados.

LUBRICACION DE LOS COJINETES
El tipo de cojinete se indica en la documentacion técnica de referencia.

Bombas con cojinetes prelubricados y grasa permanente
Los cojinetes son de tipo prelubricado de por vida (mediante grasa) y, por tanto, no requieren mantenimiento. Los intervalos de
sustitucion orientativos se indican en la TAB. Il (duracién prevista segun L10).

DESMONTAJE DE LA BOMBA
Consultar la documentacién especifica, que se solicitara al fabricante (seccién instrucciones, etc.).
Proceder a la parada de la bomba tal y como se ha indicado anteriormente.

- Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a
conectar.

- Asegurarse de que la bomba no pueda ponerse en marcha accidentalmente.

. Cumplir todas las normas de seguridad listadas en las parrafos anteriores y las correspondientes al pais
en las que se instalara.

La parte giratoria de la bomba se puede extraer sin tener que
retirar el cuerpo de la bomba de los tubos del equipo.

Antes de proceder al desmontaje:
. Desconectar el motor de la red eléctrica;
. Cerrar todas las valvulas;
«  Drenar el liquido de la bomba utilizando los grifos
correspondientes.

8. PUESTA FUERA DE SERVICIO Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la bomba o de algunas de sus piezas, la eliminacion debe realizarse respetando la normativa vigente. Esto es
también aplicable al liquido contenido, especialmente si esta clasificado como téxico o nocivo, y para el embalaje.
Si fuese necesario enviar el material al proveedor:

—Vaciar por completo la bomba de liquido y limpiarla a fondo;

—Si fuese necesario, proceder a la completa descontaminacion del producto;

—Retirar posibles liquidos o grasas residuales (lubricantes, etc.);

—Proteger la bomba frente al riesgo de corrosion y embalarla bien;

—Indicar al proveedor cualquier medida de seguridad aplicada.

Es responsabilidad de quien envia el material asegurarse de que se hayan tomado todas las medidas necesarias
para garantizar la seguridad del producto y que el envio se realice de acuerdo con las disposiciones legales en
vigor.
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9. AVERIAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

AVERIAS ID CAUSAS SOLUCIONES
! Capacidad nula |A.1 | — | Sentido de rotacién erréneo. Comprobar el sentido de rotacion del motor. Si esto es
correcto, comprobar el correcto montaje de la turbina
respecto al cuerpo de la bomba.
A.2 | — |Bomba no rellenada con el liquido. Rellenar la bomba y el tubo de aspiracion con el liquido.
A.3 | — |Presencia de aire en la bomba o en Comprobar si existen pérdidas en el conducto. Purgar
el conducto de aspiracion. la bomba para que salga el aire.
A.4 | — | Tubo de aspiracion no Aumentar la inmersion de la aspiracion por debajo del
suficientemente sumergido. nivel del liquido.
A.5 | — |Altura de aspiracion demasiado Bajar el nivel de la bomba.
elevada.
A.6 | — |Turbina o linea de aspiracion Comprobar en particular los posibles filtros de
obstruidas. aspiraciéon y comprobar la turbina. Eliminar las
obstrucciones.
A.7 | — |Velocidad de rotacion del motor Comprobar la velocidad de rotacion del motor. Para
insuficiente. motores alimentados por inverter, comprobar la
frecuencia de alimentacion.
A.8 | — |Prevalencia del equipo demasiado Comprobar la apertura de las valvulas en salida.
elevada. Calcular la prevalencia del equipo y compararla con la
de la bomba. Utilizar una bomba con prevalencia mas
elevada.
! Capacidad — | Causas ya listadas en los puntos Considerar de A.1 aA.7.
insuficiente anteriores.
B.1 | — |Funcionamiento en cavitacion. Aumentar la NPSHd del equipo reduciendo las pérdidas
NPSHd insuficiente. en aspiracion o acercando la bomba al liquido que se
va a aspirar.
B.2 | — |Pérdidas a través de los cierres. Sustituir los cierres.
B.3 | — | Turbina dafiada. Sustituir la turbina.
B.4 | — |Anillos de desgaste dafiados. Sustituir los anillos de desgaste.
B.5 | — |Valvula de fondo demasiado Sustituir la valvula de fondo.
pequefa.
! Presion — | Causas ya listadas en los puntos Tener en cuenta: A.1,A3+A7B.2+B4
de salida anteriores.
demasiado baja |C.1 | — | Obstrucciones en la linea de salida. Eliminar las obstrucciones.
C.2 | — |Posicionamiento equivocado de los Situar el manémetro de salida en la boca de salida y el
manoémetros. de aspiracion en la boca de aspiracion.
! Absorcion — | Causas ya listadas en los puntos Considerar A.1, B.1 +B.3
elevada anteriores.
D.1 | — |Desgaste o gripaje mecanico. Comprobar vy, si es necesario, sustituir las juntas,
cojinetes, anillos de desgaste.
D.2 | — |Funcionamiento fuera de curva. Accionar la valvula de regulacion en salida para
La prevalencia es inferior a la aumentar la prevalencia y reducir la capacidad.
prevalencia minima admitida.
D.4 | — |Excesiva velocidad de rotacion del Comprobar la correspondencia entre velocidad del
motor. motor y de la bomba. Si el motor se acciona mediante
inverter, reducir la frecuencia.
D.5 | — |Densidad/viscosidad del liquido mas Reducir la capacidad. Contactar con la asistencia
elevadas que las indicadas en el técnica.
contrato.
D.7 | — |Problemas en el motor. Consultar la documentacion del motor.
! Vibraciones y — | Causas ya listadas en los puntos Considerar A3-A6, B1,83-B4,D1,02,D3, D5, D7
ruido elevados. anteriores.
E.1 | — |Bomba, motor o base no fijados Comprobar el apriete de todos los pernos de fijacion.
correctamente.
E.2 | — | Tubos desalineados o cargados Soportar los tubos, comprobar su alineacién con la
sobre la bomba. bomba.
E.3 | — |Cojinetes dafados. Sustituir los cojinetes.

10. PIEZAS DE RECAMBIO
Utilizar solo piezas de recambio originales. Consultar las piezas de recambio en los catélogos o contactar con la asistencia técnica de

Sulzer, especificando el tipo de motor, n. ° de matricula y afio de fabricacion que aparecen en la placa identificativa. Este producto esta
exento de defectos de construccion.
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11. INFORMACION ACERCA DE LA EFICIENCIA

Informacion sobre el producto segun el reglamento n. © 547/2012 referente a los modos de aplicacion de la directiva de disefio ecoldgico
ErP 2009/125/CE
. indice de eficiencia minimo MEI: indicado en la placa;
- Afio de fabricacion, informacion acerca del fabricante, tipo de producto e identificacién de las dimensiones: placa o documentacion
del pedido;
- Eficiencia hidraulica de la bomba, curvas caracteristicas de la bomba, incluida la curva de rendimiento, fichas técnicas, catalogo;
- Informacion util para el desmontaje, el reciclaje o la eliminacién al final de la vida atil: manual de uso y mantenimiento.
El valor de referencia de las bombas de agua mas eficientes es MEI = 0,70.
La eficiencia de una bomba con turbina torneada suele ser inferior a la de una bomba con diametro de turbina completo. El torneado de
la turbina adecua la bomba a un punto de trabajo fijo, con el consiguiente menor consumo de energia. El indice de eficiencia minima
(MEI) se basa en el diametro maximo de la turbina.
El funcionamiento de esta bomba para agua con puntos de funcionamiento variables puede resultar mas eficiente y econémico si se
controla, por ejemplo, mediante un motor de velocidad variable que adecua el funcionamiento de la bomba al sistema.
La informacion acerca de la eficiencia de referencia esta disponible en la direccion www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm

N

835

Lol

o o
s 0.9 § T
1 y 1_|
10 56.0 10
540 ]
520 T
© 2 @ 4 s e 7 s s 10
specific speed ns [rpm]
MEI = 0.7 for ESCC 1450rpm
10° \/a/ 10
8z,
10’ 10
g 3
g F

40



- Traduction des instructions originales

1. GENERALITES

Avant d’effectuer n’importe quelle opération, lire attentivement le présent manuel. Le constructeur décline toute responsabilité pour les
conséquences dérivant du non-respect des recommandations indiquées et d’une utilisation impropre du produit. Les instructions et les
prescriptions indiquées dans le présent manuel concernent I'exécution standard. Pour toutes les autres versions et pour les situations
non traitées dans ce manuel, contacter le service d’assistance technique.

2. SECURITES / AVERTISSEMENTS ANTI-ACCIDENT

ATTENTION!

Ce symbole indique des avertissements. Ce symbole indique que ignorant les Le non-respect implique le
Qui ne respecte pas cela implique le risque de avertissements comporte des risques risque de dommages a la pompe ou
dommages aux personnes et / ou des choses électriques a l'installation

Le non-respect de ces instructions entrainera:
. La perte de la garantie;
- Différents types de risques (électrique, mécanique, thermique, chimique, etc ...) pour les personnes;
. Risques de dommage aux équipements et installations;
. Risques liés a la défaillance ou un mauvais fonctionnement de I'équipement;
- les risques environnementaux.

. Le transport, I'installation, le branchement, la mise en service, la conduction et I'éventuel entretien ou mise
hors service, doivent étre exécutés par du personnel expert et qualifié et dans le respect des normes de
sécurité générales et locales en vigueur.

« La tache du gestionnaire du systeme est d’affecter a personnel diment qualifié les opérations dans ce
manuel, indiquant les activités et les responsabilités.

- Lappareil ne doit pas étre utilisé: par les enfants ; les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou sans I'expérience ou la connaissance nécessaires, a moins que
soient fournies l'instruction et la supervision nécessaires.

. Installer I'électropompe pour éviter des contacts accidentels avec des personnes, des animaux ou des

choses.

« Il est interdit d’utiliser la pompe/l'électropompe si elle présente des pannes ou des fonctionnements
anormaux.

. Il est interdit de modifier le produit.

«  Lutilisateur est responsable de dangers ou d’incidents par rapport a d’autres personnes ou leur propriété:
toutes les précautions nécessaires doivent étre prises pour éviter les risques ou les dommages suite au
dysfonctionnement du produit.

. Utiliser les pompes/électropompes uniquement dans les buts décrits dans le paragraphe 4. Toute autre
utilisation peut étre la cause de blessures.

- Vérifier que le produit est conforme aux prescriptions locales en vigueur.

Utiliser, pendant toutes les opérations, les dispositifs nécessaires de protection individuelle:
«  Lunettes protectrices
- Gants de protection pour les risques mécaniques, électriques, thermiques et chimiques

Avant d’effectuer une opération, débrancher les cables électriques d’alimentation.
Ne pas toucher I'électropompe lorsqu’elle est en fonction.

- Les pompes sont capables d’opérer sans problemes uniquement si I'installation est correcte et que
I'entretien nécessaire est garanti. Suivre scrupuleusement les indications du présent manuel.

- Utiliser la pompe/le groupe uniquement si il/elle est utilisé(e) dans des conditions parfaites et
correctement assemblé(e). De plus, les normes locales et nationales pertinentes en vigueur doivent étre
appliquées en matiére de sécurité, pendant le transport, I'installation, le branchement, la mise en service,
la conduction et I'éventuel entretien ou mise hors service.

> > P

3. TRANSPORT / DEPLACEMENT ET STOCKAGE INTERMEDIAIRE

RECEPTION DU PRODUIT
Au moment de la réception du produit, il faut vérifier que:
- Pendant le transport, celui-ci ne présente aucun dommage. En cas de dommages, méme si uniquement extérieurs, écrire une
note de réserve sur les documents de transport et avertir le transporteur.
- La fourniture correspond a ce qui est commandé : en cas de carence, écrire une note de réserve sur les documents de transport
et avertir le transporteur.
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DEPLACEMENT
Prescriptions générales

- Déplacer les pompes/électropompes avec les moyens de levage nécessaires ; les éventuels chocs ou chutes
peuvent 'endommager méme sans dommages extérieurs ou causer des dommages aux personnes ou aux
choses.

. Utiliser les cables, les sangles ou les chaines adaptées dans le but : pour les poids du groupe ou de chacun
de ses composants (pompe, moteur, joint, base, etc.) faire référence aux dessins et a la documentation
technique. En cas de besoin, contacter le service d’assistance technique.

. Sassurer que les dispositifs de levage ont une capacité appropriée et sont en bonne condition de
fonctionnement.

- Ne pas s’arréter ou passer en dessous de la charge pendant le déplacement.

- Respecter les normes de sécurité générales et locales en vigueur.

- La pompe est fournie emballée dans un emballage de protection qui doit étre retiré uniquement avant
l'installation.

- Des mesures appropriées doivent étre adoptées pour prévenir la contamination des matériaux et des objets,
afin de ne pas détériorer la qualité de I'eau placée successivement en contact avec ces derniers.

STOCKAGE

- Stocker le produit a I'abri des agents atmosphériques, dans un lieu sec, sans poussiéres, gel et vibrations.
- Température de stockage: min 0 °C - max 50 °C
. Protéger les surfaces métalliques exposées (extrémité de I'arbre, brides) avec les moyens appropriés pour
prévenir la corrosion.
- S’il est prévu de stocker la pompe / le groupe pendant une période de temps plus longue (plus d’un mois),
effectuer les opérations suivantes tous les mois:
- o  vérifier I'état correct de conservation de toute la pompe / le groupe et en particulier des surfaces
non peintes;
o vérifier, avec les outils appropriés, la libre rotation de I'arbre;
o Une fois par mois, faire tourner I'arbre manuellement, pour maintenir les roulements protégés par
le lubrifiant.
o En cas de problémes, remplacer ou restaurer les parties endommagées avant la mise en service.

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET UTILISATION

DESCRIPTION DU PRODUIT

SKS: Electropompes monobloc a aspiration axiale normalisées EN733

Tailles avec orifices jusqu’a DN65: constructions monobloc avec I'arbre de la pompe / moteur unique.

Tailles avec orifices DN80 et plus: moteur normalisé forme constructive V1, couplé a la pompe par l'intermédiaire de I'accouplement de
I'arbre de la pompe.

Systéme “back pull out” : partie hydraulique extractible sans qu’il soit nécessaire de retirer le corps de pompe de la tuyauterie.

Installation horizontale ou verticale (Toujours avec le moteur vers le haut).
Garniture hydrauliques: garniture mécanique avec un seul ressort.

Roue fermé a plus chambres.

Roulements a billes, lubrification a graisse permanent.

Moteurs: moteurs électriques de I'induction du type asynchrone avec ventilation extérieure (TEFC)
Voltages de série:
-Fréquence 50 Hz: 1~: 220-240V jusqu’a 4 kW; 3~: 380-415V / 660-720V a partir de 5,5 kW.
«Fréquence 60 Hz: 1~: 220 V jusqu’a 4 kW; 3~: 220/380 V ou 255-278/440-480 jusqu’'a 4 kW; 380/660V ou 440-480/760-830V a
partir de 5,5 kW. Variation de la tension d’alimentation: £ 5% Un
Protection contre la surcharge: la protection doit étre donnée par le client (voir paragraphe 5).
Degré de protection (IP) et classe d’isolation: Se référer a la plaque signalétique du moteur.

Les données d’identification et les données techniques caractéristiques de I'électropompe sont indiquées sur la plaque qui atteste la
conformité aux normes CE. (FIG.1).
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. Pour les versions équipées de variateur de vitesse a bord du moteur, les exigences de ce manuel doivent

ATTENTION! étre intégrées a celles du manuel du variateur de vitesse fourni avec I'unité de pompe.

- Sinécessaire, contactez le support technique.

UTILISATION - version standard
Pompage de liquides propres et exemptes de corps solides. Fluide: chimiquement et mécaniquement non agressif, avec un maximum
de substances solides de la dureté et de la taille des grains de limon.

- Pour pomper le mélange eau / glycol avec densité et viscosité différentes de I'eau:

ATTENTION! o recalculer les performances de la pompe;

o  vérifier la puissance requise pour le moteur en fonction des caractéristiques du liquide.

Ne pas utiliser la pompel/le groupe pour des liquides ayant des caractéristiques chimiques différentes de celles de I'eau (eau
déminéralisée ou traitée, liquides alimentaires, liquides dangereux, etc.) sauf si vous avez contacté le service clientéle avant.

Utiliser les pompes / électropompes uniquement aux fins décrites dans ce manuel. Toute autre utilisation peut étre une cause d’accidents.
Pour les versions spéciales, se référer a la documentation technique spécifique (spécifications techniques, dessins etc ...).

Les pompes demandées et construites pour le pompage de I'eau potable, doivent étre utilisées seulement a cette fin. Vérifiez que la
pompe est appropriée pour cette application selon les exigences de la réglementation locale. Les pompes doivent étre nettoyées avant
leur premiére mise en service et apres le remplacement d’'un ou plusieurs composants qui entrent en contact avec le liquide pompé.
Sulzer n’est pas responsable de la contamination causée par le transport, le stockage, I'installation ou résultant du systeme sur lequel
la pompe est installée. Pour l'installation et I'utilisation correcte, respecter les exigences de la réglementation locale.

RESTRICTIONES POUR L’UTILISATION

Reportez-vous a Tab.l

- Ne pas utiliser la pompe pour des vitesses de rotation supérieures a celles indiquées sur la plaque.
- Ne jamais utiliser la pompe pour des pressions de fonctionnement supérieures a celles indiquées sur la
plaque.

UTILISATIONS NON AUTORISEES

- Ne pas utiliser la pompe/le groupe pour des utilisations non couvertes par la norme EN809.

- Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides
inflammables.

- Ne pas utiliser la pompel/le groupe dans les zones fréquentées par les baigneurs (piscines, bassins, etc. ...).

- Ne pas utiliser la pompe/le groupe avec des liquides qui cristallisent ou polymérisent.

- Ne pas utiliser la pompe/le groupe en présence de surpressions au niveau de l'installation (par ex: coups
de bélier).

- Ne pas faire tourner la pompe sans liquide.

- Ne pas utiliser la pompe en cas de pannes ou d’anomalies de fonctionnement.

- Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la plaque.

- Les pompes déja utilisées pour pomper les liquides toxiques ou nocifs ou autres liquides différents de I'eau
potable ne peuvent pas étre utilisées pour pomper de I'eau destinée a la consommation humaine.

PREVENTION D’UTILISATIONS NON AUTORISEES

«  Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la
ATTENTION! plaque et dans la documentation technique.
- - Ne pas faire fonctionner la pompe a une hauteur d’élévation inférieure a celle minimale.

- Toujours utiliser la pompe dans les limites d’utilisation prévues.

5. INSTALLATION

. Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides
inflammables.Pour la classification des lieux a risque, faire référence aux normes locales en vigueur.
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Déplacer la pompe avec les moyens de levage appropriés.

Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

VERIFICATIONS PRELIMINAIRES

ATTENTION!

Vérifier que les données indiquées sur la plague du moteur, et en particulier la puissance, la fréquence,
la tension, le courant absorbé, soient compatibles avec les caractéristiques de la ligne électrique ou du
générateur de courant disponibles. En particulier, la tension de réseau peut présenter un écart de + 5 % de
la valeur de la tension nominale de plaque.

Vérifier que les caractéristiques chimiques/physiques du liquide a déplacer correspondent a celles spécifiées
sur la commande.

Vérifier que la pompe n’est jamais exposée aux intempéries.

Groupes électropompe : vérifier que le degré de protection et d’isolation du moteur, indiqués sur la plaque,
sont compatibles avec les conditions environnementales.

Vérifier les conditions environnementales : les pompes Sulzer peuvent étre installées dans des piéces
fermées ou dans tous les cas protégées, avec une température environnementale max de +40 °C, dans une
atmosphére non explosive.

Groupes électropompe : en cas d’utilisation dans des conditions environnementales avec une température
supérieure a +40 °C ou une altitude supérieure a 1 000 m au-dessus du niveau de la mer, contacter
I’Assistance technique.

Le branchement au réseau hydrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales du
lieu ou est installée la pompe.

Vérifier que la portée et la hauteur d’élévation de la pompe correspondent aux caractéristiques requises.u
S’assurer, avant de brancher les tuyauteries aux bouches relatives, que la partie rotative de la pompe tourne
librement et qu’elle n’est pas freinée. En cas de probléme, contacter notre service d’assistance technique.

POSITIONS D’INSTALLATION
Les positions de montage autorisées sont représentés sur la Fig.3.

ATTENTION! .

ATTENTION! .

LIEU D’INSTALLATION

ATTENTION!

Les tuyaux doivent étre fixés immédiatement avant et aprés la pompe

Linstallation avec le moteur vers le bas n’est pas autorisée

Vérifier que I'espace environnant soit suffisant pour garantir la ventilation et la possibilité de déplacement
pour les éventuelles interventions d’entretien.

Veérifier que le point et la surface de fixation empéchent I'éventuelle transmission de vibrations aux structures
environnantes.

La pompe/électropompe doit étre installée le plus proche possible au point d’aspiration du liquide.

La valeur de 'NPSH disponible dans I'installation de levage doit toujours étre supérieure a la valeur de
I'NPSH de la pompe, pour éviter le fonctionnement en cavitation, aussi bien pour les installations battant
supérieur que battant inférieur.

Pour les liquides chauds, 'NPSH doit étre recalculé, pour toujours garantir la pression nécessaire a
I'aspiration.

Si des liquides toxiques, nocifs ou a températures élevées sont pompés, toutes les précautions
nécessaires doivent étre prises pour éviter que les éventuelles pertes et/ou fuites de liquides ne puissent
causer des dommages aux personnes, aux animaux, aux choses ou a I'environnement.

Pour les installations avec base de support:

ATTENTION!
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S’assurer que le plan d’appui de la pompe soit bien consolidé, régler (de sorte que tous les pieds d’appui)
et que la portée de ce plan soit adaptée au poids.
Vérifier que les fondations en béton ont une résistance appropriée et sont conformes aux normes de pertinence.
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BRANCHEMENT DES TUYAUTERIES (Fig.6)

La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale PN

ATTENTION! de la pompe.

Les tuyauteries doivent étre appropriées a la pression de fonctionnement maximale de la pompe.

Les tuyauteries ne doivent pas transmettre a la pompe des efforts supérieurs a ceux admis (TAB.III)

Les tuyauteries d’aspiration et de refoulement ne doivent pas transmettre aux pompes/électropompes des

efforts dus au propre poids et/ou aux dilatations thermiques, sous peine de perte de liquide ou de rupture de
la pompe. Les tuyauteries doivent donc étre soutenues par des ancrages et, si besoin, des joints de dilatation

doivent étre insérés dans les positions opportunes.

Les pompes ne doivent pas transmettre de vibrations aux tuyauteries, il faut donc insérer des joints anti-

vibration en refoulement et, si possible, en aspiration.

ATTENTION! Installer une vanne de non-retour sur la partie refoulement.
- Installer une vanne d’interception aussi bien en aspiration qu’en refoulement.

La tuyauterie d’aspiration doit étre parfaitement étanche a I'air et non placée horizontalement, mais toujours monter vers la pompe. Nel
En revanche, dans le cas d'un fonctionnement battant inférieur, la tuyauterie de prise doit étre toujours descendante vers la pompe.
Donc, les éventuels cdnes de raccord doivent étre excentriques et orientés pour éviter la formation de bulles pendant 'amorcage ou

le fonctionnement. Il est opportun de protéger la pompe en insérant un filtre sur la tuyauterie d’aspiration; en particulier pendant la
premiere période d’utilisation, les tuyauteries relachent des déchets capables d’endommager les garnitures de la pompe. Le filtre doit
avoir la maille inférieure a 2 mm et une zone libre de passage d’au moins 3 fois la zone de la section de la tuyauterie, pour éviter des
pertes de charge excessives.

Dans tous les cas, il est recommandé de nettoyer les tuyauteries, les raccords, les vannes, etc. avant de brancher la pompe.

Pour régler le débit, il est conseillé d’installer une vanne sur la tuyauterie de refoulement.

Pour des installations battant supérieur, installer une vanne de fond.

Le diametre de la tuyauterie doit étre tel que la vitesse du liquide ne doit pas dépasser 1,5 - 2 m/s au niveau de I'aspiration, et 3 - 3,5
m/s au niveau du refoulement. Dans tous les cas, le diameétre des tuyauteries ne doit pas étre inférieur au diametre des bouches de la
pompe. La tuyauterie aspirante doit étre absolument étanche et pour les données de catalogue, elle doit avoir des diameétres minimums
de tableau TAB.IV

Aprés avoir exécuté les contréles listés, brancher les tuyauteries sur la pompe.

BRANCHEMENTS AUXILIAIRES

ATTENTION! - Vérifier la présence et l'installation correcte des branchements auxiliaires nécessaires.

BRANCHEMENT AU RESEAU ELECTRIQUE

. Le branchement au réseau électrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales de
I'installation électrique du lieu ou est installée la pompe.

. De plus, les schémas électriques de branchement fournis avec le moteur et avec le panneau de
commandes doivent étre respectés.

. Effectuer le branchement de terre et équipotentiel avant tous les autres branchements.

. Effectuer une vérification fonctionnelle des appareils de controle (panneau électrique, etc.).

VERIFICATIONS SUR L’INSTALLATION ELECTRIQUE

- Verifier la correspondance de l'installation électrique aux normes IEC 60204-1 et aux normes locales en vigueur.
- Vérifier en particulier:
- lexistence de la ligne électrique de mise a la terre.
- la présence d'un interrupteur/sectionneur omnipolaire, capable d’interrompre tous les fils
d’alimentation, pour isoler le moteur en cas de dysfonctionnement ou des petites interventions
d’entretien (le dispositif de déconnexion du réseau d’alimentation doit étre de catégorie de surtension Ill).
- la présence d'un bouton d’arrét d’'urgence.
- uninterrupteur différentiel a haute sensibilité (0,03 A)
- un dispositif de protection thermique réglé sur un courant maximum absorbé non supérieur a 5 %
du courant de plaque et avec le temps d’intervention inférieur a 30 secondes.
- Veérifier que le cable d’alimentation soit de section appropriée pour ne pas provoquer une chute de
tension supérieure a 3 % et ne pas excéder la température de fonctionnement maximale.
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- Traduction des instructions originales
BRANCHEMENT ELECTRIQUE

ATTENTION! . Régler correctement les valeurs des différents dispositifs (protections, appareils électroniques si présents).

ATTENTION! . Pour le type de démarrage étoile / triangle Y / A utiliser un temps de commutation entre étoile et triangle
: inférieur a 3 s.

6. MISE EN SERVICE, FONCTIONNEMENT ET ARRET

REMPLISSAGE ET AMORCAGE DE LA POMPE
Amorcage battant supérieur (niveau du liquide en aspiration plus bas de la pompe)
i. Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.

ii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.

iii. Ouvrir les bouchons d’évent de la pompe (Fig. 4) et de les tuyauteries, si présent.

iv. Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration.

v. S’assurer que tout I'air soit sorti de la pompe et de la tuyauterie d’aspiration.

vi. Une fois le remplissage terminé, fermer entiérement le bouchon et les pointeaux d’évent.
Amorcage battant inférieur (niveau du liquide en aspiration plus élevé de la pompe)

i.Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.

ii. Ouvrir les bouchons d’évent. (Fig. 4)

iii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.

iv.Attendre que I'eau sorte des deux bouchons d’évent.

v. Une fois que I'eau sort sans présence d’air, fermer les deux pointeaux sur les bouchons d’évent.

ATTENTION! - Lopération d’amorgage doit étre répétée en cas de longues périodes d’inactivité et a chaque fois que cela
: est nécessaire.

- Vérifier 'organisation correcte des dispositifs auxiliaires:

!
ATTENTION! - les trous pour le drainage et pour I'évent de I'air doivent étre fermés.

VERIFICATION DU SENS DE ROTATION

Débrancher les moyens et les dispositifs de levage avant la mise en fonction.

- Veérifier que le sens de rotation de I'électropompe correspond a celui indiqué par la fleche présente sur le
corps de la pompe. Donner et retirer la tension rapidement et observer le sens de rotation de la vanne de
refroidissement du moteur a travers les trous du carter de couverture du ventilateur. Si la pompe tourne en
sens inverse, inverser les deux phases sur le bornier.
. Répéter la vérification a chaque fois que le moteur est débranché de I'alimentation électrique.

B

Effectuer le démarrage comme indiqué dans le paragraphe Mise en fonction

- Effectuer un ringage de la pompe aprés l'installation et avant I'utilisation au régime avec le méme liquide
a pomper en fonctionnement. Répéter I'opération en cas d’entretien ordinaire ou extraordinaire qui prévoit
I'extraction de la pompe de son siége.

>

MISE EN FONCTION

- Avant de démarrer le groupe, s’assurer que toutes les précautions et les contréles décrits dans les
paragraphes précédents soient respectés.

Pour ne pas risquer de causer des dommages graves aux composants, il est recommandé de:
+  nepas fa?re tourner la pompe sans liquide; ]

- ne pas faire tourner la pompe avec la vanne de refoulement fermée;
- ne pas faire tourner la pompe en cavitation.

=

1. Ouvrir entierement les vannes sur la tuyauterie d’aspiration.

2. En maintenant fermée la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement : donner du courant en attendant que la pompe
atteigne la vitesse de régime.

3. Ouvrir lentement la vanne sur la tuyauterie de refoulement jusqu’a obtenir la portée désirée.

~
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- Traduction des instructions originales

VERIFICATIONS AU REGIME
Aprés une période de temps suffisant aprés avoir atteint des conditions de régime, vérifier que:
- Il n’y ait pas de pertes de liquide.
- Il n’y ait pas de vibrations, ni de bruit anormal.
- Il n’y ait pas d’'oscillations de la portée.
- La température ambiante ne dépasse pas les 40 °C.
- La température du palier, tel que mesuré sur le support, ne doit pas dépasser 90 °C.
- L'absorption de courant du moteur ne dépasse pas celle indiquée sur la plaque.
Méme en présence d’une seule de ces conditions, arréter la pompe et rechercher la cause.

- Silasurface de la pompe dépasse les 50 °C, il est recommandé de la protéger des contacts accidentels, par
exemple a I'aide de grilles ou de protections, mais qui n’empéche pas la bonne ventilation.

- Les mémes précautions doivent étre prises pour le pompage de liquides froids.

ATTENTION! - La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale
- PN de la pompe.

VERIFICATION DE L’ETANCHEITE

Etanchéité mécanique

L’étanchéité mécanique ne nécessite d’aucun réglage et/ou entretien. Une perte de liquide pendant les premiers instants de fonctionnement
est possible, a cause des réglages de I'étanchéité méme. Sila perte ne devait pas cesser, arréter le groupe et rechercher la cause.

ARRET DE LA POMPE/ELECTROPOMP
i. Siaucune vanne de retenue n’est présente, fermer la vanne de la tuyauterie foulante.
ii. Si aucune vanne de fond n’est présente, fermer la vanne en aspiration.
ii. Interrompre I'alimentation électrique sur le moteur de la pompe.

ATTENTION! Lorsque la pompe reste inactive dans des environnements a basse température ou pour une période supérieure a
—I trois mois, il faut la vider de I'eau a travers le bouchon approprié.

CONSERVATION

Pompe installée, inactive mais préte a étre démarrée : mettre en fonction la pompe pendant au moins 10 minutes une fois par mois.
Pompe retirée de l'installation et stockée : laver la pompe et protéger les surfaces des dangers de corrosion en appliquant les produits
appropriés.

ATTENTION! - Leredémarrage de la pompe aprés des périodes d’inactivité doit étre effectué suivant les exigences des
. paragraphes précédents.

7. ENTRETIEN

- Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

- Ne pas effectuer de modifications au produit sans autorisation préalable.
- S’il devait y avoir besoin d’effectuer une opération d’entretien, les précautions suivantes doivent étre
respectées:
o débrancher le moteur de la pompe de l'installation électrique;
o attendre que la température du liquide ne puisse pas créer des dangers de brilures;
o si le liquide traité par la pompe est nocif pour la santé, il est indispensable de respecter les
avertissements suivants:
le liquide doit étre recueilli avec précaution et éliminé dans le respect des normes en
vigueur;
la pompe doit étre lavée a l'intérieur et a I'extérieur en éliminant les résidus comme écrit
ci-dessus.

refroidissent avant d’intervenir et utiliser les protections individuelles appropriées.

Pour la manipulation du produit, suivre toutes les instructions données dans les paragraphes précédents.

f E - Les surfaces de la pompe et du moteur peuvent atteindre des températures élevées. Attendre qu’elles se

47



- Traduction des instructions originales

ATTENTION! . Planifier un cycle régulier d’interventions d’entretien en fonction du type d'utilisation et des conditions d'utilisation.

OPERATIONS A EFFECTUER ENVIRON TOUTES LES 1 500 HEURES DE FONCTIONNEMENT ET PAS MOINS D’UNE FOIS PAR AN
Supervisar:

- I'état et la température des roulements: La température du roulements, tel que mesuré sur le support, ne doit pas dépasser 90°C;

- le niveau de vibrations en correspondance des supports des roulements;

- 'état des étanchéités:

o les étanchéités mécaniques ne doivent pas présenter de pertes;

- I'état des garnitures : elles ne doivent pas présenter de pertes;

- les prestations de la pompe (portée/prévalence);

- I'état de tous les branchements électriques (bornier, mise a la terre, tableau, etc.);

Retranscrire les données relevées et les conserver pour des références futures.

ATTENTION! - Exécuter les mesures avec des instruments appropriés.

OPERATIONS A EXECUTER ENVIRON TOUTES LES 3 000 HEURES DE FONCTIONNEMENT
Supervisar:
- Les conditions des anneaux d’usure et des coussinets de protection de I'arbre lorsqu'il est présent;
- Les conditions de l'arbre;
- Les conditions de la roue.
Si besoin, procéder au remplacement des détails indiqués ci-dessus.

LUBRIFICATION DES ROULEMENTS
Le type des roulements est indiqué dans la documentation technique de référence.

Les pompes avec roulements prélubrifiés a graisse permanente
Les roulements sont du type prélubrifiés a vis (a I'aide de graisse) et donc ne requiérent aucun entretien. L es intervalles de
remplacement indicatifs sont indiqués dans le TAB.II (durée prévue selon L10).

DEMONTAGE DE LA POMPE
Faire référence a la documentation spécifique, a demander au constructeur (section, instructions, etc.)
Procéder a l'arrét de la pompe comme indiqué précédemment.

- Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

. S’assurer que la pompe ne puisse pas étre démarrée accidentellement.

- Respecter toutes les normes de sécurité listées dans les paragraphes précédents et ceux pertinents dans
le pays dans lequel la pompe est utilisée.

La partie rotative de la pompe est extractible sans devoir retirer
le corps de la pompe des tuyauteries de I'installation.

Avant de procéder au démontage
- Débrancher le moteur du réseau électrique;
- Fermer toutes les vannes;
«  Drainer le liquide de la pompe en utilisant les
bouchons appropriés.

8. MISE HORS SERVICE ET ELIMINATION

Au terme de la vie opérationnelle de la pompe ou de certaines parties, I'élimination doit étre effectuée dans le respect des normes en
vigueur. Cela vaut méme pour le liquide contenu, avec une précaution particuliére s’il est classé toxique ou nocif, et pour 'emballage.
S’il est nécessaire de rendre le matériel au fournisseur:

—vider entiérement la pompe du liquide et la laver soigneusement;

—s’il devait étre nécessaire, procéder a une décontamination compléte du produit;

—retirer les éventuels liquides ou graisses résiduelles (lubrifiants, etc.);

—protéger la pompe du risque de corrosion et 'emballer soigneusement;

—indiquer au fournisseur toutes les mesures de sécurité appliquée.

Il est de la responsabilité de la personne qui rend le matériel de s’assurer que toutes les mesures nécessaires ont
été prises pour garantir la sécurité du produit et que le rendu est en accord avec les dispositions de loi en vigueur.
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9. PANNES, CAUSES ET REMEDES

PANNES ID CAUSES REMEDES
! Débit nul A.1 | — | Sens de rotation erroné. Vérifier le sens de rotation du moteur. S’il est correct,
~ Vvérifier le montage correct de la roue par rapport au corps
de la pompe.

A.2 | —» |Pompe non remplie de liquide. , Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration avec le

liquide.

A.3 | — |Présence d’air dans la pompe ou , Vérifier la présence de pertes dans le conduit. Eventer la
dans le conduit d’aspiration. pompe pour faire sortir I'air.

A.4 | — | Tuyauterie d’aspiration Augmenter 'immersion de I'aspiration en dessous du
insuffisamment plongée. ¥ niveau du liquide.

A.5 | — |Hauteur d’aspiration trop élevée. ~ Baisser le niveau de la pompe.

A.6 | — |Roue ou ligne d’aspiration obstruée. L, Vérifier en particulier les éventuels filtres en aspiration et

vérifier la roue. Retirer les obstructions.

A.7 | — |Vitesse de rotation du moteur Veérifier la vitesse de rotation du moteur. Pour les
insuffisant. ~ moteurs alimentés d’'un onduleur, vérifier la fréquence

d’alimentation.

A.8 | — |Hauteur d’élévation de l'installation Veérifier 'ouverture des vannes de refoulement. Calculer
trop élevée. la hauteur d’élévation de l'installation et la confronter avec

¥ celle de la pompe. Utiliser une pompe avec une hauteur
d’élévation plus élevée.
! Portée — | Causes déja listées aux points Considérer de A.1 aA.7
insuffisante précédents.

B.1 | — | Fonctionnement en cavitation. Augmenter 'NPSHa de linstallation en réduisant les
NPSHa insuffisant. v pertes en aspiration ou en rapprochant la pompe au

liquide a aspirer.

B.2 | — | Pertes depuis les garnitures. v Remplacer les garnitures.

B.3 | — | Roues endommagées. v Remplacer la roue.

B.4 | — | Anneaux d’'usure endommageés. v~ Remplacer les anneaux d’usure.

B.5 | — | Vanne de fond trop petite. v~ Remplacer la vanne de fond.

! Pression de — | Causes déja listées aux points Tener en cuenta: A.1,A.3+A7B.2+B4
refoulement précédents.
trop basse C.1 | — | Obstructions sur la ligne de , Eliminer les obstructions.
refoulement.
C.2 | — | Positionnement erroné des Positionner le manometre de refoulement sur la bouche
manometres. v de refoulement et celui d’aspiration sur la bouche
d’aspiration.
! Absorption — | Causes déja listées aux points Considérer A.1,B.1 +B.3
élevée précédents.

D.1 | — | Usure ou grippage mécanique. s, Vérifier, et si besoin remplacer, les garnitures, les

roulements, les anneaux d’usure.

D.2 | — |Fonctionnement hors courbe. La Agir sur la vanne de réglage sur la tuyauterie de
hauteur d’élévation est inférieure ala + refoulement pour augmenter la hauteur d’élévation et
hauteur d’élévation minimale admise. réduire la portée.

D.4 | — | Vitesse excessive de rotation du Vérifier la correspondance entre vitesse du moteur et
moteur. v de la pompe. Si le moteur est actionné par un onduleur,

réduire la fréquence.

D.5 | — | Densité/viscosité du liquide plus L, Réduire la portée. Contacter I'assistance technique.
élevée de celles contractuelles.

D.7 | — | Problémes avec le moteur. v Se référer a la documentation du moteur.

! Vibrations ou — | Causes déja listées aux points Considérer A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5, D7
bruit élevés précédents.

E.1 | — | Pompe, moteur ou base non , Controler le serrage de tous les boulons de fixation.
correctement fixés.

E.2 | — | Tuyauteries désalignées ou reposant , Supporter les tuyauteries, vérifier leur alignement avec la
sur la pompe. pompe.

E.3 | — | Roulements endommagés. v Remplacer les roulements.

10. PIECES DE RECHANGE

Utiliser uniquement les piéces de rechange originales. Pour les piéces de rechange, faire référence aux catalogues ou contacter
I'assistance technique Sulzer, en spécifiant le type de moteur, le n°® d’'immatriculation et 'année de construction relevables depuis la
plaque d’identification. Le présent produit est sans vices de construction.
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11. INFORMATIONS SUR L’EFFICACITE

Informations sur le produit comme selon le réglement n° 547/2012 trouvant les modalités d’application de la directive Ecodesign ErP
2009/125/CE
- Indice d’efficacité minimale MEI : reporté sur la plaque;
- Année de construction, informations sur le fabricant, type de produit et identification des dimensions : plaque ou documentation de
la commande;
- Efficacité hydraulique de la pompe, courbes caractéristiques de la pompe, y compris la courbe de rendement : fiches techniques,
catalogue;
- Informations utiles pour le démontage, le recyclage ou I'élimination en fin de vie : manuel d’utilisation et d’entretien.
La valeur de référence pour les pompes a eau la plus efficace est MEI = 0,70.
L'efficacité d’'une pompe avec roue fagonnée est généralement inférieure a celle d'une pompe avec un diamétre de roue plein. Le
tournage de la roue facilite la pompe a un point de travail fixe, avec une consommation d’énergie mineure. L'indice d’efficacité minimale
(MELI) est basé sur le diamétre maximum de la roue.
Le fonctionnement de la présente pompe a eau avec des points de fonctionnement variables peut étre plus efficace et économique si
contrélé, par exemple, par I'intermédiaire d’'un moteur a vitesse variable qui facilite le fonctionnement de la pompe dans le systéme.
Les informations sur I'efficacité de référence sont disponibles a I'adresse www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm
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- Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung
1. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie die vorliegende Anleitung vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten und Vorgange bitte sorgfaltig durch. Der Hersteller Gibernimmt keinerlei
Haftung fiir Folgen oder Schaden, die durch Nichtbeachtung der vorliegenden Anweisungen oder durch unsachgemafen Gebrauch des Produkts
entstehen. Die in der vorliegenden Betriebsanleitung angegebenen Anleitungen und Vorschriften beziehen sich auf die Standardausfiihrung. Fir
alle anderen Ausfiihrungen und alles, was in der Anleitung nicht berlicksichtigt ist, wenden Sie sich bitte an unseren technischen Kundendienst.

2. SICHERHEIT / UNFALLSCHUTZHINWEISE

ACHTUNG!

Dieses Symbol identifiziert Warnungen, von Dieses Symbol identifiziert Warnungen,  Bei Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinweise
denen die Nichtbeachtung Schadenrisiken an von denen die Nichtbeachtung besteht die Gefahr von Schaden an der Pumpe
die Leute oder Sachen verursacht elektrische Gefahren verursacht oder an der Anlage.

Die Nichtbeachtung von der Bedienungsanleitung vorursacht:
«  Verlust der Garantie
. Verschiedene Risiken (elektrische, mechanische, thermische, chemische, etc...) fuer die Leute;
- Schadenrisiken an die Apparatur und an die Anlage;
- Risiken dass die Apparatur nicht oder unsachgemaess funktioniert;
«  Umweltrisiken.

. Alle Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder
AuRerbetriebnahme dirfen nur von qualifiziertem Fachpersonal und unter Beachtung der geltenden allgemeinen
und ortlichen Sicherheitsvorschriften (die in der vorliegenden Anleitung nicht enthalten sind) ausgefiihrt werden.

- Die verantworliche Person der Anlage muss die im vorliegenden Handbuch beschriebenen Operationen
qualifiziertem Personal zuweisen. Er/Sie muss Aufgaben und Vertantwortungen deutlich weisen.

- Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt, durch Kinder oder durch Personen mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw. ohne ausreichende Erfahrung und/oder Kenntnisse benutzt zu
werden, es sei denn, sie werden durch eine fir ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt und erhielten von
ihr Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen ist.

- Installieren Sie die Elektropumpe so, dass unbeabsichtigtes Beriihren durch Menschen, Tiere oder Gegenstande
vermieden wird.

- Esist verboten, die Pumpe / Elektropumpe im Fall von Schaden oder Anomalien zu verwenden.

. Jegliche Veranderung des Produktes ist untersagt.

- Der Benutzer ist fiir Unfélle oder Gefahren an anderen Personen oder deren Eigentum verantwortlich: Es sind alle
erforderlichen Vorkehrungen zu treffen, um Gefahren oder Schaden zu vermeiden, die durch den fehlerhaften oder
ineffizienten Betrieb des Produktes verursacht werden.

- Benutzen Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fiir die in Abschnitt 4 beschriebenen Verwendungszwecke. Jede
andere Verwendung kann Unfélle verursachen.

- Uberpriifen Sie die Ubereinstimmung des Produktes mit den geltenden értlichen Vorschriften.

Verwenden Sie bei allen Arbeiten und Vorgangen die erforderlichen individuellen Schutzausriistungen:
«  Schutzbrille
. Schutzhandschuhe gegen mechanische, elektrische, thermische und chemische Risiken

- Ziehen Sie vor jeglichen Arbeiten am Gerat stets die Netzstecker.
- Berihren Sie die Pumpe niemals wahrend des Betriebs.

- Die Pumpen kdnnen nur dann problemlos funktionieren, wenn die Installation korrekt durchgefiihrt wurde und die
erforderliche Wartung gewahrleistet ist. Die Anweisungen in diesem Handbuch sind gewissenhaft zu befolgen.

- Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nur in einwandfreiem und korrekt zusammengebautem Zustand. Es
mussen ferner die einschlagigen geltenden ortlichen und nationalen Sicherheitsvorschriften angewandt werden
bei allen Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder
AuBerbetriebnahme.

>k P

3. TRANSPORT / HANDHABUNG UND ZWISCHENLAGERUNG

ERHALT DES PRODUKTES
Bei Erhalt des Produkts ist sofort zu Giberpriifen, ob:
- es wahrend des Transports beschadigt wurde. Im Falle von Schaden, auch bei nur duf3erlich erkennbaren, tragen Sie bitte einen
entsprechenden Vorbehalt im Transportdokument ein und benachrichtigen Sie den Transporteur.
- der Lieferumfang der Bestellung entspricht: Im Falle von Lieferungen einer zu geringen Menge oder bei Mangeln tragen Sie bitte einen
entsprechenden Vorbehalt im Transportdokument ein und benachrichtigen Sie den Transporteur.
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HANDHABUNG
Allgemeine Vorschriften

Die Pumpen/Elektropumpen missen mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder
befordert werden. Etwaige Stirze oder Stofe kénnen zu auferlich auch nicht sichtbaren Schaden oder zu
Personen- und/oder Sachschéaden fihren.

Verwenden Sie dafiir geeignete Seile, Bander, Gurte oder Ketten: Fir die jeweiligen Gewichte des Aggregats
oder dessen einzelner Bauteile (Pumpe, Motor, Kupplung und Grundgestell...) nehmen Sie bitte Bezug auf die
Abbildungen und die technischen Unterlagen. Wenden Sie sich im Bedarfsfall bitte an unseren technischen
Kundendienst.

Stellen Sie sicher, dass die Hebevorrichtungen eine der anzuhebenden Last entsprechende Tragfahigkeit
besitzen und sich in gutem Zustand befinden.

Halten Sie sich wahrend des Hebevorgangs nicht unter der Last auf und gehen Sie nicht unter ihr durch.
Beachten Sie die geltenden allgemeinen und ortlichen Sicherheitsvorschriften.

Die Pumpe wird in einer schiitzenden Verpackung geliefert, die erst unmittelbar vor der Montage entfernt werden
darf.

Es missen geeignete MalRnahmen zur Vermeidung einer Kontamination der Materialien und der Gegenstande
selbst getroffen werden, um die Qualitét des anschliefend mit ihnen in Berihrung kommenden Wassers nicht
zu beeintrachtigen.

STOCKAGE

Das Produkt vor Witterungseinfliissen geschiitzt an einem trockenen, staubfreien, frostfreien und vibrationsfreien
Ort lagern.
Lagertemperatur: min. 0° C — max. 50° C
Um Korrosion vorzubeugen, missen freiliegende Metalloberflaichen (Wellenenden, Flansche) in geeigneter
Weise geschutzt werden.
- Soll die Pumpe / das Aggregat liber einen langeren Zeitraum (langer als einen Monat) gelagert werden,
: mussen die nachstehenden Vorgange monatlich durchgefiihrt werden:
o den Erhaltungszustand der Pumpe / des Aggregats und insbesondere der nichtlackierten Oberflachen
Uberprufen;
o mit entsprechenden Werkzeugen die freie Drehung der Welle Gberpriifen;
Einmal monatlich die Welle von Hand drehen, damit die Lager durch die Schmierstoffe geschutzt bleiben.
o Bei Problemen die beschadigten Teile vor Inbetriebnahme austauschen oder instand setzen.

o

4. TECHNISCHE DATEN UND EINSATZ

PRODUKTBESCHREIBUNG

SKS: Monoblock -Elektropumpen mit axialer Ansaugung nach EN733

Groesse mit Eroeffnungen bis DN65: Monoblock mit einziger Welle Pumpe/Motor.

Groesse mit Eroeffnungen DN80 und hoehere: normalisierten Motor Bauform V1, gekoppelten zur Pumpe durch Kupplung auf die Welle
der Pumpe.

“zurtick ziehen System”: abnehmbare hydraulische Teile, ohne dass das Pumpengehduse aus der Rohrleitung zu entfernen.

Horizontaler oder Vertikaler Einbau (immer mit dem Motor nach oben).
Hydraulikdichtungen: Gleitringdichtung mit einzelner Feder.
Geschlossenes Laufrad mit mehreren Raumen.

Kugellager , Dauerfettschmierung.

Motoren: Elektrische Motoren vom Asinchron- und Induktionstyp mit Aussenbelueftung (TEFC)

Standardspannungen:
* Frequenz 50Hz: 1~: 220-240V bis 4Kw, 3~: V220-240/380-415 bis 4 kW; 380-415V/660-720V ab 5,5kW
» Frequenz 60Hz: 1~: 220 V bis 4 kW; 3~: 220/380 V und 255-278/440-480 V bis kW 4 < 380/660 V und 440-480/760-830V
Spannungsvariationen: £ 5% Un

Ueberbelastungsschutz: der Schutz sollte vom Kunden zur Verfuegung gestellt werden. (siehe Abschnitt 5)

Schutzart (IP) und Isolierung: sehen Sie bitte das Schild des Motors.

Die identifizierenden und technischen Daten der Elektropumpe befinden sich auf dem Typenschild, das ihre Ubereinstimmung mit den
entsprechenden EU-Rechtsvorschriften bescheinigt. (Abb.1).
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. Fuer Ausfuehrungen mit Frequenzumrichter auf dem Motor, muessen die Vorgaben von diesem Handbuch
zusammen mit denen von dem Frequenzumrichtershandbuch, das zusammen mit dem Pumpenaggregat
- geliefert wird, integriert werden.
Im Notfall kontaktieren Sie bitte den technische Support.

VERWENDUNGEN -STANDARD VERSIONEN
Forderung von reinen Flussigkeiten ohne Feststoffe. Fluid: chemisch und mechanisch nicht aggressiv , mit dem maximalen Feststoffgehalt
gleich der Harte und Korngréfie von Schlick.

Fuer den Pumpen von Wasser / Glykol Mischungen mit verschiedener Dichte und Viskositaet vom Wasser:

ACHTUNG! o Berechnen Sie bitte neu die Pumpenleistung;

o Verifizieren Sie bitte die Motorleistung abhaengig von den Merkmale der Fluessigkeit.

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fiir Flissigkeiten deren chemische Eigenschaften sich von den Eigenschaften des
Wassers unterscheiden (demineralisiertes oder aufbereitetes Wasser, Nahrungsflissigkeiten, gefahrliche Flissigkeiten, usw. ...), wenn
Sie keinen Kunderservice schon kontaktiert haben.

Verwenden Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fiir die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Zwecken .

Bei Sonderausfuhrungen beziehen Sie sich auf die technischen Unterlagen (technische Daten , Zeichnungen usw. ...).

Die fur Trinkwasserforderung hergestellten Pumpen sollten nur fir diesen Zweck verwendet werden. Stellen Sie bitte sicher, dass die
Anwendung der Pumpen den Anforderungen der ortlichen Vorschriften entsprechen. Die Pumpen missen vor ihrer ersten Inbetriebnahme
und nach dem Austausch von einer oder mehreren Komponenten, die mit dem Férdermedium in Beriihrung kommen, gereinigt werden.
Sulzer ist nicht fur die Kontamination verantwortlich, die durch Transport, Lagerung, Installation oder aus dem System entstehen, in dem
die Pumpe installiert ist. Fir die korrekte Installation und den Gebrauch befolgen Sie bitte die lokalen Vorschriften.

ANWENDUNG GRENZEN

Siehe Tab.l

Verwenden Sie die Pumpe nicht fir Drehzahlen, die die auf dem Typenschild angegebenen Grenzwerte
Uberschreiten.

Verwenden Sie die Pumpe niemals fiir Betriebsdriicke, die die auf dem Typenschild angegebenen
Grenzwerte Uberschreiten.

UNZULASSIGE ANWENDUNGEN

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fir Anwendungen, die nicht von der Norm EN 809 Norm
abgedeckt sind.

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgeféahrdeten Bereichen oder zum Pumpen
entzindbarer Flissigkeiten.

Die Pumpe soll nicht in den Plaetzen, die von den Badenden besucht werden, benutzt werden (Scwimmbad,
Wasserbecken usw.)

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fiir kristallisierende oder polymerisierende Flissigkeiten.
Verwenden Sie die Pumpe nicht im Falle abnormaler Druckbedingungen (z.B.: DruckstoR).

Lassen Sie die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen.

Im Falle von Schaden oder Betriebsanomalien darf die Pumpe nicht verwendet werden.

Verwenden Sie die Pumpe nur fir Férdermengen und Fdérderhéhen, die innerhalb der auf dem Typenschild
angegebenen Grenzwerte liegen.

Pumpen, die bereits fiir das Pumpen giftiger oder gesundheitsschadlicher oder anderer Flissigkeiten,

die kein Trinkwasser sind, verwendet wurden, diirfen nicht mehr fiir das Pumpen von Wasser fiir den
menschlichen Gebrauch verwendet werden.

VORBEUGUNG UNZULASSIGER ANWENDUNGEN
Verwenden Sie die Pumpe nur fiir Fordermengen und Forderhohen, die innerhalb der auf dem Typenschild

ACHTUNG! und in den technischen Unterlagen angegebenen Grenzwerte liegen.
: - Lassen Sie die Pumpe nicht bei unter der Mindestférderhdhe liegenden Férderhéhen laufen.

Verwenden Sie die Pumpe stets nur innerhalb der vorgesehenen Einsatzgrenzen.

5. INSTALLATION

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgefahrdeten Bereichen oder zum Pumpen
entziindbarer Flissigkeiten. Fir die Klassifizierung gefahrlicher Orte nehmen Sie Bezug auf die geltenden
ortlichen Vorschriften.
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Die Pumpe muss mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder beférdert werden.

Vor der Ausflihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.

VORAUSGEHENDE PRUFUNGEN

Prifen Sie, ob die auf dem Typenschild angegebenen Daten, insbesondere Leistung, Frequenz, Spannung
und Stromaufnahme, mit den Eigenschaften der/des verfiigbaren elektrischen Leitung oder Stromgenerators
kompatibel sind. Im Einzelnen betragt die zulassige Abweichung von der auf dem Typenschild angegebenen
Nennspannung = 5%.
Priifen Sie, ob die chemischen/physikalischen Eigenschaften des Férdermediums den im Auftrag angegebenen
Eigenschaften entsprechen.
Stellen Sie sicher, dass die Pumpe keinen Witterungseinflissen ausgesetzt ist.
Elektropumpenaggregate: Priifen Sie, ob die auf dem Typenschild fir den Motor angegebenen Schutzarten
und Isolierungsgrade mit den Umgebungsbedingungen kompatibel sind.

- Prufen Sie die Umgebungsbedingungen: Sulzer-Pumpen kénnen in geschlossenen oder in jedem Fall

: geschiitzten Raumen mit einer maximalen Umgebungstemperatur von +40° C, in denen keine explosionsfahige

Atmosphare vorhanden ist, installiert werden.
Elektropumpenaggregate: WendenSiesichbitteandenKundendienst, fallsdie PumpeinUmgebungsbedingungen
mit Temperaturen tber +40° C oder in Hohen tber 1000 m .d.M. verwendet wird.
Der Anschluss an das Wasserversorgungsnetz muss unter Beachtung der 6rtlichen und nationalen
Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.
Prifen Sie, ob die Fordermenge und die Férderhéhe der Pumpe den verlangten Eigenschaften entsprechen.
Stellen Sie vor dem Anschluss der Rohrleitungen an die entsprechenden Pumpendéffnungen sicher, dass sich
der rotierende Teil der Pumpe frei und ungehindert drehen kann. Wenden Sie sich bei Problemen bitte an
unseren technischen Kundendienst.

EINBAUSARTEN
Die moeglichen Einbausarten werden in Abb. 3 dargestellt.

ACHTUNG! - Die Rohrleitungen muessen kurz vor und gleich darauf der Pumpe befestigt werden.

ACHTUNG! . Der Einbau mit Motor nach unten ist nicht erlaubt.

Horizontaler Einbau
Der Motoranschluss muss immer nach oben gerichtet werden. Notfalls muessen Sie die

ACHTUNG! Befestigungschrauben zwischen Motor und Pumpe abschrauben und den Motor drehen.
: «  Fuer die Motoren mit Baugroesse 160 und hoehere, muss der Motor ausgehalten werden so dass gibt es
keine Spannungen gegen Pumpe und Rohrleitungen.

AUFSTELLUNGSORT

Prifen Sie, ob die Umgebung ausreichend gro3 ist, um die Belliftung und Bewegungsfreiheit bei
Wartungsarbeiten zu gewahrleisten.
Prifen Sie, ob die Befestigungsstelle und die Befestigungsflache etwaige Schwingungstibertragungen auf die
umliegenden Strukturen verhindern kénnen.

- Die Pumpe / Elektropumpe muss so nah wie mdglich an der Ansaugstelle des Férdermediums installiert werden.

: - Der verfugbare NPSH-Wert der Hebeanlage muss stets hoher sein als der NPSH-Wert der Pumpe, um

den Betrieb in Kavitation zu vermeiden, und zwar bei Installation sowohl oberhalb als auch unterhalb des
Flussigkeitsniveaus.
Im Falle heiRer Fordermedien muss der NPSH-Wert neu berechnet werden, um stets den fir das Ansaugen
erforderlichen Druck zu gewahrleisten.

Wenn Sie giftige oder gesundheitsschadliche Fliissigkeiten oder bei hohen Temperaturen pumpen, miissen
Sie alle notwendigen Vorkehrungen treffen, um etwaige Verluste und/oder Leckagen zu verhindern, die
Schéaden an Personen, Tieren und Sachen und an der Umwelt verursachen kénnen.

Fuer Einbauen mit Stuetzgrundplatte:
- Stellen Sie sicher, dass die Auflageplatte der Pumpe fest und eben ist (alle Pumpenfule missen aufliegen)

ACHTUNG! und dass die Belastbarkeit der Platte dem Gewicht entspricht.
: - Prifen Sie, ob das Betonfundament eine ausreichende Festigkeit besitzt und ob sie den einschlagigen

Vorschriften entspricht.
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ANSCHLUSS DER ROHRLEITUNGEN (Abb.9)

ACHTUNG! Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht hoher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.
: Die Rohrleitungen missen fir den maximalen Betriebsdruck der Pumpe geeignet sein.

Die Ansaug- und Druckleitungen diirfen keine durch das Eigengewicht und/oder Warmeausdehnungen
verursachten Belastungen auf die Pumpen / Elektropumpen Ubertragen, es besteht die Gefahr von Leckagen,
Briichen oder Pumpenzerstérung.

Die Rohrleitungen diirfen keine Belastungen auf die Pumpe Ubertragen, die die zulassigen Gberschreiten.
Die Pumpen dirfen keine Vibrationen auf die Rohrleitungen Gbertragen, deshalb missen
schwingungsdampfende Kupplungen an der Saugseite und, wenn es moeglich ist, an der Druckseite,
eingesetzt werden.

Druckseitig ein Riickschlagventil einbauen.
!
ACHTUNG! Sowohl saugseitig als auch druckseitig ein Absperrventil einbauen.

Die Saugleitung muss perfekt luftdicht sein und sie darf nicht horizontal verlegt werden, sondern muss stets zur Pumpe hin aufsteigen.
Bei Betrieb unterhalb des Flissigkeitsniveaus dagegen muss die Saugleitung zur Pumpe hin absteigen. Daher missen etwaige
Anschlusskegel exzentrisch und ausgerichtet sein, um Blasenbildung beim Ansaugenlassen oder beim Betrieb zu vermeiden.

Die Pumpe sollte auch durch Einsetzen eines Filters an der Saugleitung geschitzt werden; insbesondere in der ersten Anwendungszeit
setzen die Leitungen Schlacken frei, die die Dichtungen der Pumpe beschadigen kénnen. Die Filtermaschen mussen kleiner als 2 mm
sein und der Filter muss einen freien Durchgangsbereich mit mindestens der dreifachen GréRRe des Leitungsquerschnittes aufweisen,
um zu hohe Druckverluste zu vermeiden.

Es wird empfohlen, die Rohrleitungen, Anschlisse, Ventile und alle sonstigen Teile vor dem Anschlie3en der Pumpe zu reinigen.

Der Durchmesser der Rohrleitung muss so beschaffen sein, dass die Geschwindigkeit des Fordermediums den Wert von 1,5 - 2 m/s
beim Ansaugen und den Wert von 3 - 3,5 m/s beim Fordern nicht Gberschreitet. In jedem Fall darf der Rohrleitungsdurchmesser nicht
kleiner als der Durchmesser der Pumpendffnungen sein. Die Saugleitung muss hermetisch sein und fur die Katalogdaten muss sie die
Mindestdurchmesser laut Tabelle aufweisen.

Nach dem Durchflhren der aufgefihrten Kontrollen die Rohrleitungen der Pumpe anschlief3en.

HILFSANSCHLUSSE

ACHTUNG! . Prifen Sie, ob die erforderlichen Hilfsanschlisse vorhanden und korrekt eingebaut sind.

ANSCHLUSS AN DAS ELEKTRISCHE NETZ

Der Anschluss an das elektrische Netz muss unter Beachtung der fiir elektrische Anlagen geltenden 6rtlichen
und nationalen Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.

Ferner sind die mit dem Motor und mit der Schalttafel mitgelieferten elektrischen Schaltplane fir den
Anschluss zu befolgen.

Flhren Sie zuerst den Anschluss fur die Erdung und den Schutzpotentialausgleich durch, bevor Sie die
anderen Anschlisse vornehmen.

Flhren Sie eine Funktionsprufung der Kontrollgerate durch (Schalttafel, usw. ...).

PRUFUNGEN AN DER ELEKTRISCHEN ANLAGE

Prifen Sie, ob die elektrische Anlage den Anforderungen der Norm IEC 60204-1 und den geltenden ortlichen
Vorschriften entspricht.
Prifen Sie insbesondere:

- ob der elektrische Erdungsleiter vorhanden ist.

- ob ein/e allpolige/r Trennschalter/Trennvorrichtung vorhanden ist, der/die die Verbindung zum Netz aller
Versorgungskabel unterbrechen kann, um den Motor zu isolieren im Fall eines fehlerhaften Betriebs
oder bei kleineren Wartungsarbeiten (die Vorrichtung zur Trennung vom Versorgungsnetz muss der
Uberspannungskategorie Ill entsprechen).

- ob ein NOT-AUS-Schalter vorhanden ist.

- ein hochempfindlicher Differentialschalter (0,03 A)

- eine Vorrichtung fir den Thermischen Schutz, die auf den maximal aufgenommenen Strom eingestellt ist,
welcher den auf dem Typenschild angegebenen Strom um nicht mehr als 5% Uberschreiten darf, mit einer
Schaltzeit von weniger als 30 Sekunden.

- Prifen, ob die Querschnittsbemessung des Versorgungskabels geeignet ist, damit kein Spannungsabfall
von mehr als 3% verursacht wird und die maximale Betriebstemperatur nicht Gberschritten wird.
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ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

ACHTUNG! - Stellen Sie die Werte der verschiedenen Vorrichtungen (Schutzvorrichtungen, elektronische Gerate, falls
- vorhanden) korrekt ein.

ACHTUNG! - Fur Starttyp Stern / Dreieck-Y/A eine Schaltzeit zwischen Stern und unteren Dreiecks 3 s verwenden.

6. INBETRIEBNAHME, BETRIEB UND ABSCHALTUNG

AUFFULLEN UND ANSAUGENLASSEN DER PUMPE
Ansaugenlassen oberhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Férdermediums ist niedriger als die Pumpe)
i. Druckseitiges Absperrventil schlieflen.
ii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen.
iii. Die Entliftungsstopfen 6ffnen (Abb.4) und auch auf den Rohrleitungen, falls vorhanden
iv. Pumpe und Saugleitung fillen.
v. Sicherstellen, dass die gesamte Luft aus der Pumpe und der Saugleitung entwichen ist.
vi. Nach Abschluss des Auffiillens den Entliftungsstopfen und die entsprechenden Nadelventile vollstéandig schlieRen.
Ansaugenlassen unterhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Férdermediums ist hoher als die Pumpe)
i. Druckseitiges Absperrventil schlieRen.
ii. Die Entliftungsstopfen 6ffnen. (Abb.4)
iii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen.
iv. Abwarten, bis das Wasser aus den Entliftungsstopfen ausgetreten ist.
v. Sobald das Wasser ohne das Vorhandensein von Luft austritt, die Nadelventile auf den Entliftungsstopfen schlieen.

Der Vorgang des Ansaugenlassens muss bei langerem Stillstand und jedes Mal wenn es erforderlich ist

ACHTUNG! wiederholt werden.
ACHTUNG! - Prufen Sie die korrekte Einstellung und Position der Hilfsvorrichtungen:

- die Offnungen fiir die Drainage und die Entliiftung miissen geschlossen sein.

DREHRICHTUNG PRUFEN

A - Die Transport- und Hebevorrichtungen vor der Inbetriebnahme entfernen.

Priifen, ob die Drehrichtung der Elektropumpe der von dem Pfeil auf dem Pumpengehduse angegebenen
Richtung entspricht. Die Spannung in schneller Folge an- und ausschalten und die Drehrichtung des

ACHTUNG! Kuhlgeblases des Motors durch die Lécher der Geblasehaube beobachten. Bei falscher Drehrichtung der
Pumpe missen die beiden Phasen auf dem Klemmbrett untereinander vertauscht werden.
Diese Priifung jedes Mal wiederholen, wenn der Motor von der elektrischen Versorgung getrennt wird.

Flhren Sie das Starten durch wie im Abschnitt ,Inbetriebnahme* beschrieben.

- Spilen Sie die Pumpe, nachdem sie installiert wurde und bevor sie bei Nenndrehzahl 1auft, mit der gleichen
Flussigkeit durch, das bei Betrieb von ihr gepumpt wird. Wiederholen Sie den Vorgang im Falle ordentlicher
und auBerordentlicher Wartungsarbeiten, bei denen die Pumpe ausgebaut werden muss.
INBETRIEBNAHME
- Vor dem Starten des Aggregates sicherstellen, dass alle in den vorstehenden Abschnitten
beschriebenen Vorschriften und Priifungen beachtet bzw. durchgefiihrt wurden.

Zur Vermeidung der Gefahr, dass die Bauteile schwer beschadigt werden, wird dringend empfohlen:
. die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen zu lassen;
: «  die Pumpe niemals mit geschlossenem druckseitigem Ventil laufen zu lassen;
die Pumpe niemals in Kavitation laufen zu lassen.

1. Die saugseitigen Ventile vollstandig 6ffnen.

2. Druckseitiges Absperrventil geschlossen halten: Strom einschalten und warten, bis die Pumpe die Nenndrehzahl erreicht.
3.Langsam das druckseitige Ventil 6ffnen, bis die gewlinschte Férdermenge erreicht ist.
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PRUFUNGEN BEI BETRIEB BEI NENNDREHZAHL
Nach einer zum Erreichen der Nenndrehzahl ausreichenden Zeit priifen und sicherstellen:

- Dass keine Leckagen vorhanden sind.

- Dass weder Vibrationen noch abnorme Gerdusche vorhanden sind.

- Dass keine Férdermengenschwankungen vorhanden sind.

- Dass die Umgebungstemperatur 40° C nicht Giberschreitet.

- Die Temperatur der Lager, auf der Stuetzplatte gemessen, darf nicht hoeher als 90° sein.

- Dass die Stromaufnahme des Motors den auf dem Typenschild angegebenen Wert nicht Uberschreitet.
Sollte auch nur eine einzige dieser Bedingungen vorliegen, die Pumpe abstellen und nach der Ursache suchen.

Sollte die Oberflache der Pumpe heiRer als 50° C werden, wird dringend empfohlen, sie vor unbeabsichtigter
Beruhrung zu schitzen, z.B. durch Gitter oder Abschirmungen, die jedoch die korrekte Beluftung der Pumpe
keinesfalls behindern durfen.

Die selbe Vorkehrungen sind auch fuer das Pumpen von kalten Fluessigkeiten gueltig.

ACHTUNG! - Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht héher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.

DICHTUNGSPRUFUNG

Gleitringdichtung

Die Gleitringdichtung erfordert keine Einstellung und/oder Wartung. Es kann sein, dass zu Betriebsbeginn aufgrund des Setzens der
Dichtung ein Flussigkeitsverlust auftritt. Sollte der FlUssigkeitsverlust andauern, das Aggregat stoppen und nach der Ursache suchen.

ABSCHALTUNG DER PUMPE / ELEKTROPUMPE
i. Falls kein Riickschlagventil vorhanden ist, den Schieber der Druckleitung schlieen.
ii. Falls kein Bodenventil vorhanden ist, muss der Absperrschieber der Saugleitung geschlossen werden.
iii. Die Stromversorgung des Pumpenmotors unterbrechen.

ACHTUNG! Bei Stillstand der Pumpe Uber einen Zeitraum von mehr als drei Monaten in Umgebungen mit niedrigen Temperaturen
—! sollte das Wasser Uber den entsprechenden Stopfen abgelassen werden.

LAGERUNG

Die Pumpe ist installiert, steht still, ist aber betriebsbereit: Pumpe einmal im Monat mindestens 10 Minuten lang laufen lassen.

Die Pumpe wurde aus der Anlage ausgebaut und eingelagert: Pumpe waschen und die Oberflachen mit entsprechenden Produkten vor
Korrosion schitzen.

ACHTUNG! . Der Neustart der Pumpe nach Leerlaufzeit muss nach den Anweisen der vorstehenden Absaetze
: durchgefuehrt werden.

7. WARTUNG

Vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.

Jegliche Veranderung des Produktes ohne vorherige Genehmigung ist untersagt.
Bei der Durchflihrung jeglicher erforderlicher Wartungsvorgange mussen die folgenden Vorsichtsma3nahmen
beachtet werden:
o den Pumpenmotor von der elektrischen Anlage trennen;
o abwarten, bis das Fordermedium so weit abgekuhlt ist, dass keine Verbrennungsgefahr mehr besteht;
o falls das von der Pumpe gepumpte Fordermedium gesundheitsschadlich ist, sind die folgenden
Hinweise zu beachten:
(1 die Flissigkeit muss sorgfaltig aufgefangen und unter Beachtung der geltenden Vorschriften
entsorgt werden;
[l die Pumpe mussinnen und au3en gespilt werden, wobei das Abwasser wie oben angegeben
zu entsorgen ist.

bis sie abgekuhlt sind, bevor Sie Eingriffe vornehmen, und verwenden Sie geeignete individuelle
Schutzausristungen.

Um das Produkt zu bewegen, befolgen Sie alle Anweisungen, die in den vorstehenden Absaetzen.

it - Die Oberflachen der Pumpen und Motoren kdnnen hohe Temperaturen erreichen. Warten Sie ab,
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ACHTUNGI Planen Sie einen regelmaRigen Wartungszyklus mit Eingriffen in Abhangigkeit von Anwendungsart und
—! Nutzungsbedingungen.

WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 1500 BETRIEBSSTUNDEN UND MINDESTENS EINMAL JAHRLICH DURCHZUFUHREN SIND
Zu kontrollieren sind:

« Zustand und Temperatur der Lager: Die Temperatur der Lager, auf der Stuetzplatte gemessen, darf nicht hoeher als 90° sein;

« Vibrationsniveau an den Lagerbdcken;

« Zustand der Dichtungen:

o Gleitringdichtungen diirfen keine Flissigkeitsverluste aufweisen;

« Zustand der Dichtungen: Es durfen keine Flussigkeitsverluste vorhanden sein;

« Leistungen der Pumpe (Fordermenge/Férderhdhe);

 Motordaten (Stromverbrauch, Wert und Ungleichgewicht der Spannungen, Isolierung, Vibration, usw. ...);

« Zustand aller elektrischen Anschllsse (Klemmbrett, Erdung, Schalttafel, usw...);

Tragen Sie alle festgestellten Daten ein und bewahren Sie sie fur zuklnftigen Bezugnahmen auf.

ACHTUNG! - Fuhren Sie die Messungen mit geeigneten Instrumenten durch

WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 3000 BETRIEBSSTUNDEN DURCHZUFUHREN SIND

Zu kontrollieren sind:
« Zustand der Wellenschutzvorrichtungen: Verschleiringe und Schutzbuchsen, falls vorhanden;
- Zustand der Welle;
- Zustand des Laufrads.

Erforderlichenfalls die vorgenannten Teile austauschen.

SCHMIERUNG DER LAGER
Die Art der Lager ist in den technischen Bezugsunterlagen angegeben.

Pumpen mit vorgeschmierten Lagern mit Permanentschmierung
Die Lager haben eine Lebensdauerschmierung (mit Fett) und erfordern daher keine Wartung. Die Richtwerte fiir die empfohlenen
Austauschintervalle sind angegeben in TAB. Il (vorgesehene Dauer gemafR L10)

ZERLEGEN DER PUMPE
Nehmen Sie Bezug auf die spezifischen Unterlagen, die beim Hersteller anzufordern ist (Querschnitt, Anleitungen usw. ...).
Fihren Sie die Abschaltung der Pumpe durch wie vorstehend beschrieben.

Vor der Ausflihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.

Stellen Sie sicher, dass die Pumpe vor unbeabsichtigtem Wiedereinschalten gesichert ist.

Befolgen Sie die in den vorstehenden Abschnitten aufgefiihrten Sicherheitsvorschriften und die einschlagigen
Sicherheitsvorschriften des Landes, in dem gearbeitet wird.

Der rotierende Teil der Pumpe kann ausgebaut werden, ohne
dafur das Pumpengehause von den Rohrleitungen der Anlage
abtrennen zu muissen.

Vor Beginn des Zerlegens
. Den Motor vom Stromnetz trennen;
- Alle Ventile schlieRen; L]
- Die Flussigkeit unter Verwendung der entsprechenden
Stopfen aus der Pumpe ablassen.

8. AUSSERBETRIEBNAHME UND ENTSORGUNG

Am Ende der Lebensdauer der Pumpe oder einiger ihrer Teile muss deren Entsorgung unter Beachtung der geltenden Vorschriften erfolgen.
Dies gilt auch fir die in ihr enthaltene Flissigkeit, insbesondere wenn diese als giftig oder gesundheitsschadlich eingestuft ist, sowie fur die
Verpackung.
Erforderlichenfalls das Material an den Lieferanten zurlickgeben:

—die Pumpe vollstandig entleeren und sorgféltig spllen;

—das Produkt erforderlichenfalls vollstandig dekontaminieren;

—etwaige restliche Flussigkeiten oder Fette (Schmiermittel usw. ...) entfernen;

—die Pumpe vor Korrosion schiitzen und sorgfaltig verpacken;

—dem Lieferanten alle angewandten SicherheitsmafRnahmen mitteilen.

Es liegt in der Verantwortung desjenigen, der das Material zurtickgibt, sicherzustellen, dass alle erforderlichen
Mafnahmen getroffen wurden, um die Sicherheit des Produktes zu gewahrleisten, und dass das Retourmaterial den
geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht.
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9. STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

STORUNGEN ID URSACHEN ABHILFEN

! Null-Férdermenge |A.1 | — | Falsche Drehrichtung. Drehrichtung des Motors priifen. Falls diese korrekt
v ist, prufen, ob das Laufrad im Vergleich zum
Pumpengehause korrekt montiert ist.

Pumpe und Saugleitung mit Flissigkeit fullen.

A.2 | — | Die Pumpe ist nicht mit Flissigkeit

gefilllt. v

A.3 | — |Es ist Luft in der Pumpe oder in der , Leitung auf vorhandene Leckagen prifen. Pumpe
Saugleitung vorhanden. entliften, um die Luft entweichen zu lassen.

A.4 | — | Die Saugleitung ist nicht ausreichend , Eintauchtiefe der Saugleitung unter dem
eingetaucht. Flussigkeitsniveau erhohen.

A.5 | — | Ansaughohe ist zu hoch. v Hohe der Pumpe verringern.

A.6 | — | Laufrad oder Saugleitung ist , Insbesondere etwaige saugseitige Filter und das Laufrad
verstopft. auf Verstopfungen prifen. Verstopfungen beseitigen.

A.7 | — | Unzureichende Drehzahl des Motors. Drehzahl des Motors priifen. Bei Motoren, die

v von einem Wechselrichter versorgt werden, die
Versorgungsfrequenz prifen.

A.8 | — | Forderhdhe der Anlage ist zu groR. Die Offnung der druckseitigen Ventile priifen. Die

Férderhéhe der Anlage berechnen und mit derjenigen

" der Pumpe vergleichen. Eine Pumpe mit grofRerer
Forderhohe verwenden.
! Unzureichende Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: von A.1 bis A.7
Fordermenge vorstehenden Punkten aufgeflhrt.
B.1 | — | Betrieb in Kavitation. Unzureichender NPSHa-Wert der Anlage erhdhen durch Reduzierung der
NPSHa-Wert. v Saugverluste oder durch Annahern der Pumpe an das
anzusaugende Fordermedium.
B.2 | — | Flussigkeitsverluste aus den , Dichtungen austauschen.
Dichtungen.
B.3 | — | Laufrad ist beschadigt. v Laufrad austauschen.
B.4 | — | Verschleildringe sind beschadigt. v Verschleil’ringe austauschen.
B.5 | — | Bodenventil ist zu klein. v Bodenventil austauschen.
! Zu niedriger Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A.1,A.3+A.7,B.2+B.4
Forderdruck vorstehenden Punkten aufgefihrt.
C.1 | — | Verstopfungen in der Druckleitung. v Verstopfungen beseitigen.
C.2 | - | Manometer sind falsch positioniert. , Druckseitiges Manometer am Druckstutzen und
saugseitiges Manometer am Saugstutzen positionieren.
! Zu hohe Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A.1, B.1 + B.3
Stromaufnahme vorstehenden Punkten aufgefihrt.
D.1 | — | Verschleil oder Kolbenfressen. , Dichtungen, Lager und Verschlei3ringe prifen und
erforderlichenfalls austauschen.
D.2 | — | Betrieb aufierhalb der Auf das saugseitige Regulierventil einwirken, um die
E’umpenkennlinie.__Dig Forderhoéhe , FGrQerhéhe zu erhéhen und die Férdermenge zu
liegt unter der zulassigen verringern.

Mindestforderhohe.

D.4 | — | Motordrehzahl ist zu hoch. Ubereinstimmung zwischen der Motordrehzahl und der
v Pumpendrehzahl prifen. Wird der Motor von einem
Wechselrichter betrieben, die Frequenz verringern.

D.5 | — | Dichte / Viskositat der Flissigkeit ist L, Fordermenge verringern. Technischen Kundendienst

héher als die vertragliche. kontaktieren.
D.7 | — | Probleme am Motor. v Bezug auf die Unterlagen des Motors nehmen.
! Zu starke Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3,
Vibrationen vorstehenden Punkten aufgefihrt. D5, D7
oder zu hohes E.1 | — | Pumpe, Motor oder Grundgestell sind L, Kontrollieren, ob alle Befestigungsbolzen festgezogen
Larmniveau nicht korrekt befestigt. sind.
E.2 | — |Rohrleitungen sind falsch Rohrleitungen stitzen und Ausrichtung mit der Pumpe
ausgerichtet oder lasten auf der v prufen.
Pumpe.
E.3 | — | Lager sind beschadigt. v Lager austauschen.

10. ERSATZTEILE
Verwenden Sie ausschliellich Original-Ersatzteile. Nehmen Sie flr die Ersatzteile Bezug auf die Kataloge oder wenden Sie sich an den

technischen Kundendienst von Sulzer; geben Sie dabei den Motortyp, die Seriennummer und das Baujahr an (diese Daten finden Sie auf
dem Typenschild). Das vorliegende Produkt ist frei von Herstellungsfehlern.
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11. INFORMATIONEN ZUM WIRKUNGSGRAD

Informationen zum Produkt gemaR Verordnung (EU) Nr. 547/2012 zur Durchfilhrung der Okodesign-Richtlinie ErP 2009/125/EG.
» Mindesteffizienzindex (MEI): auf dem Typenschild angegeben;
- Baujahr, Herstellername, Angabe zu Art und Gréf3e des Produkts: Typenschild oder Bestellunterlagen;
« Hydraulischer Pumpenwirkungsgrad, Leistungskurven der Pumpe, einschlieRlich Effizienzkennlinien: technische Datenblatter,
Katalog;
- Informationen fur das Zerlegen, das Recycling oder die Entsorgung nach der endgultigen Aulerbetriebnahme: Betriebs- und
Wartungsanleitung.
Der Referenzwert MEI flir Wasserpumpen mit dem besten Wirkungsgrad ist = 0,70.
Der Wirkungsgrad einer Pumpe mit einem korrigierten Laufrad ist gewohnlicher niedriger als der einer Pumpe mit vollem Laufraddurchmesser.
Durch die Korrektur des Laufrads wird die Pumpe an einen bestimmten Betriebspunkt angepasst, wodurch sich der Energieverbrauch
verringert. Der Mindesteffizienzindex (MEI) bezieht sich auf den vollen Laufraddurchmesser.
Der Betrieb dieser Wasserpumpe bei unterschiedlichen Betriebspunkten kann effizienter und wirtschaftlicher sein, wenn sie z. B. mittels
einer variablen Drehzahlsteuerung gesteuert wird, die den Pumpenbetrieb an das System anpasst.
Informationen zum Effizienzreferenzwert sind unter www.europump.org/efficiencycharts abrufbar.

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm
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- NMepeBop, opuUrvHanbHbIX UHCTPYKLNIA

1. OBLLUE NMONOXEHUA
Mepepn BbINONHEHWE Kako-nNMBo onepaunn Heo6xoAMMO BHUMATENbLHO NPoYMTaTh HacTosiLee pykoBoacTeo. [pon3BoanTens OTKIOHAET
ntobyto OTBETCTBEHHOCTb 3@ NOCNEACTBUS, CBA3aHHbIE CHeCOobnoaeHneM NpuBeaeHHbIX MHCTPYKLIMIA UM C HEHaANeXalllen akcnnyarauven

n3genuns. MHCprKLI,MM n npeanucaHua, npneegeHHble B HAaCToALWweM pyKoBOACTBE, OTHOCATCA K CTaHOAPTHOMY UCMNONMHEHUIO. [nsa Bcex
WHbIX MCMOMHEHWUI 1 Mo NoObIM cuTyauuam, He paCcCMOTpPEeHHbIM B pyKOBOACTBE, crieayeTt 06paLIJ,aTbC$I B CJ'Iy)K6y TeXnomMmoLlu.

2. TEXHUKA BE3OMACHOCTWU / NPEAYNPEXAEHUA MO TEXHMUKE BE3OMNMACHOCTHU

BHUMAHMUE!

OTOT cuMBON 0603HAYaET NpeaynpexaeHus, [JaHHbIl cumBon obo3HavaeT npeaynpexaeHus, HecobntoaeHne npMBoAnUT K pUCKY
UrHOPVPOBaHWE KOTOPbIX BEAET K PUCKY UrHOPVPOBaHWE KOTOPbIX BEAET K PUCKY NoBPEeXAEeHNs Hacoca u/vnm
npuyeHeHns yulepba noasm n/vnu sewam 3MNeKTPUYECKOro xapaktepa BCEW CUCTEMBI

WrHopupoBaHmne UHCTPYKLUUIA BEAET K:
- MoTepe rapaHTum
- Puckam pasnuyHoro xapakrepa (3neKTpu4ecKoro, MeXaHM4ecKoro, TEN0BOro, XMMMYeCKOro UTA....) MO OTHOLLEHWIO K NIOAAM;
- Puckam noBpexaeHns npubopoB 1 cUcTeMmsl;
- Puckam ot oTcyTCTBMS My HenpaBunbHOM paboTsl NpMGOPOB;
- Puckam ansi okpy»katoLien cpegpi.

. TpaHCcnopTUPOBKa, MOHTaX, MOACOEANHEHME, BBO B 3KCMNIyaTaumio, 3KCnnyaTauns 1 TexobcnyxveaHue unv BbiBog,
13 aKcnnyaTaumm AOMKHbI BbINOMHSATHCS OMbITHLIM U KBANMULMPOBaHHBLIM NePCOoHanom npu cobnogeHn ooLwmx u
MECTHbIX ENCTBYHOLLNX NPaBUI TEXHWKM Ge30nacHOCTH.

. B 06513aHHOCTb OTBETCTBEHHOTO 32 CUCTEMY BXOAUT pacnpeneneHne onepawmii, npeanucaHHblX aHHOW MHCTPYKUMEN,
nepcoHarny ¢ AoCTaToYHON KBanudukaumei, ykasbiBasi py 3TOM 06513aHHOCTM 1 OTBECTBEHHOCTU

. K akcnnyataumu o6opynoBaHusi He AOMNycKakTCs: AETU, NIOAN C OrpaHUYEHHBIMU (PU3NYECKUMUN BO3MOXHOCTSIMU,
CEHCUTUBHBIMU NN YMCTBEHHBIMW CMIOCOBHOCTSIMU UNW NMOAK, He obnagatoLime Heo6XxoAMMbIM OMbITOM Y 3HAHUSIMU,
€Cnv UM He NpefocTaBneHo Haanexallee obyyeHne u He obecneveHo HabnogeHme.

. YCTaHOBUTb 3M1EKTPOHACOC TaK, YTOObI UCKIOYUTL CryYalHble KOHTaKTbl C NIOAbMU, XXUBOTHLIMU 1 NpeaMETaMu.

. 3anpeLuaeTcs aKcnnyaTMpoBaTb HAacoC / 3NIEKTPOHACOC B Cllyvae HeMCnpaBHOCTEN UMM aHOMarlbHOW paboTh.

. 3anpellaeTcs HeCaHKLMOHMPOBaHHOE BCKPbITME MaLUUHbI.

. Monb3oBaTenb HECET OTBETCTBEHHOCTb 3@ PUCKU UIN HECYACTHbIE ClyYaun B OTHOLUEHWUW TPETBUX NULL UK UX
cobcTBeHHOCTU. HeobxoaMMo NpuHATL BCe Haanexalume Mepbl NPeAoCTOPOXKHOCTM, YTOBbI UCKMIOUYNTL PUCK UNK yLuepo,
CBSI3aHHbIV C HEMCNPABHOCTHIO MaLUMHbI.

. Hacocbl / anekTpoHacochkl crieqyeT Ucnonb3oBaTh TONbKO Af1s Lenei, onucaHHbii B naparpade 4. Jlioboi apyron Bua
MCMOMb30BaHNs MOXET CTaTb NPUYMHON HECYACTHbIX Cry4aes.

. Heobxoanmo npoBepuThb, YTO MalUMHa COOTBETCTBYET AENCTBYOLUMM MECTHbIM NPEANUCaHUSIM.

Bo BpeMsa BCeX onepauw?l MCNonb30BaTb HeObXoaVMble cpencrtea I/IH,D,I/IBI/Iﬂ,yaJ'IbHOIZ 3aLUNTbI:
N 3aLLlVITHbIe OYKU;
. 3awmTHbIE nepyaTtku ons n3bexaHusi MexaHU4eckumx, ANEKTPUYECKNX, TEMNOBbLIX N XUMNUYECKMUX PUCKOB.

Mepen BbINONHEHWEM NOGOI ONEpaLMK OTCOEANHUTL ANEKTPUYECKUEe Kabenu nuTaHus.
He npukacaTbcs k anekTpoHacocy, korga oH paboTtaerT.

. Hacocbl moryT paboTtatb 6€3 HeMcnpaBHOCTEN TONbKO MPW YCNOBUM NPaBUITbLHOTO MOHTaXa 1 obecneveHus
Heobxoammoro TexobcnyxmnBaHus. TliaTenbHO BbINOMHANTE YKa3aHWs, MPUBEAEHHbIE B HACTOSILLIEM PYKOBOACTBE.

. OkcnnyaTtupyiTte Hacoc / y3en anekTpoHacoca, TOMNbKO €CNN OHU HAaXOAATCS B MaeanbHOM COCTOSIHUM U COOpaHbl
npaBuUIbHO. Kpome TOro, HeOGXOD,I/IMO co6mo,qan= NnpMMeHUMble MeCTHble U roCyaapCTBEHHbIE HOPMATUBbI B obnacTtun
TEXHWKM 6e30MacHOCTM BO BPEMSI TPAHCTMIOPTUPOBKM, YCTaHOBKM, NOACOEAMHEHUS, BBOAA B SKCMIlyaTaLmio, 3KCcnnyaTaumm
n TeXO6CJ'Iy)KI/IBaHVI$'-| nnn BbiBOAA 13 aKCnnyataunn.

>pP> P

3. TPAHCTNOPTUPOBKA / MEPEMELLEHUE N NPOMEXYTOYHOE XPAHEHUE

NMONYYEHUE MALUUHDbI
Mpu nonyyeHMn mMalumHbl HEO6X0AUMO NPOBEPUTL CreayoLlee:
« OTCyTCTBUE NOBPEXAEHMIN B NPOLIECCE TPaHCMOPTUPOBKU. [py HaNMYMn NOBPEXAEHNN, AaXe TONbKO BHELLUHUX, HeobXxoaMMo
BHECTM NpUMeYaHne B CONPOBOAUTESNbHbIE AOKYMEHTbI U U3BECTUTL TPAHCNOPTHOE areHTCTBO;
« CoOoTBETCTBME KOMMMEKTa MOCTaBKM 3aKasy: B Criydae HeJocTaun HeobxoaMMo BHECTM NPpUMEYaHne B CONPOBOANTENbHbIE
OOKYMEHTbI U M3BECTUTb TPAHCMNOPTHOE areHTCTBO.
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NEPEMELLEHUE
O6Lwue ykasaHua

- [epemelyaTb Hacocbl/aNeKTpPOHACOCH! CreayeT HaanexalyMu NogbeMHbIMU cpencTBamMu. Bo3amoxHble
yaaphbl Uy nageHns MoryT NoBpeanTb MallWHbI, AaXe eCri BHELLHUE NOBPEXAEHUS He OyayT BUAHbI, UK
NPUYNHUTBL DU3UYECKUI 1 MaTepranbHbli yuiepb.

+  Heobxoammo ncnonb3oBaTb TPOChl, PEMHU UMK LieNu, NPUrogHble Ans AaHHOW Lenu; BeC yana unm
OTAEenNbHbBIX ero KOMMNOHEHTOB (Hacoc, ABuraterns, MydTa, OCHOBaHUE U Op.) yKa3aH Ha YepTexax 1 B
HanpaBnsemMoln TEXHUYECKOW AoKyMeHTauun. [Npu HeobxoanmocTn obpallatbesi B Cry0y TEXNOMOLLN.

«  Y6egutbcsl, YTO NOABEMHbIE NMPUCMOCODNEHNST UMEKT HaAexallylo rpy30nogbeMHOCTb U HAXo4sATCs B
XOPOLUEM COCTOSIHUW.

«  He ctosTb 1 He NpoxoaAMTb NoA rpy3oM B NpoLiecce ero nepemMeLLeHmst.

- CobntogaTb obLme n MecTHble AeNCTBYOLLME NpaBuna TeEXHNKM 6e30nacHoCTy.

«  Hacoc noctaBnsieTcsi B 3alLMTHON yNakoBKe, KOTOPasi CHUMAETCS TONbKO HEMOCPEACTBEHHO Nepes
yYCTaHOBKOWN.

«  Heobxoaumo npuHATbL Haanexalue mepbl Ans NpPefoTBpalleHnst 3arpsi3HEeHMsT MaTepuarnoB U MalluH,
4YTOObI HE YXYALUMIOCh KA4eCTBO BOAbI, KOTOpasi OyAeT ¢ HUMK KOHTaKTUpOBaTb.

XPAHEHUE

«  [Mpw xpaHeHnn MalLUHY cneayeT 3alMTUTb OT aTMOCHEPHbLIX BO3AENCTBUIA, MOMECTUB €€ B CyXO€ MECTO,
B KOTOPOM HET MNbIfn, MOPO30B U BUBpauuii.

. Temnepatypa xpaHeHusi: MuH. 0°C - makc. 50°C

«  OTKpbITbIE METANNUYeckme NoBepxHocTK (hnaHupbl) 3aLLMTUTL OT KOPPO3UKN HaANEeXaLLMMN cpeacTBaMum

. Ecnn npegnonaraetcs XpaHuTb Hacoc / ANEKTPOHaACOoC B Te4eHne AnnTeribHOro nepmnoaa (60]199 Mec;ma),
cnenywune waru cnenyet BblNoJIHATb eXXeMeCAYHO!

o  MPOBEPUTbL HOPMasibHOE COCTOSIHME HAacoca / aNeKTpoHacoca B LeNIoM W, B 0COBEHHOCTH,

COCTOAHME HEeOKpaLUeHHbIX HOBerHOCTeVI;
o C NnomMoLbto cneunarnbHbIX MHCTPYMEHTOB NPOBEPUTb cBoboaHoe BpaLleHne Bana;

[0) pa3 B MecAl BPYy4HYH NoBopa4vmBaTh Ban, 4YTOObI nogaepXXuneatb NOALLUNHUKKA B COCTOAHUN
3aLLMTbl CMa3KoMn.
. [py BO3HMKHOBEHUN HEUCNPABHOCTEN 3aMEHNTb UM BOCCTAHOBUTbL MOBPEXAEHHbIE YaCcTW Nepes BBOAOM
B 3KCnnyatauuio.

4. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPOUCTUKN N DKCTIITYATALIUA

OMUCAHUE MALLUUHDI

SKS: MoHOOnMoYHbIe 3MEKTPOHACOCHI OCEBOrO BcacbiBaHMs cornacHo EN733

Hacocbl ¢ natpybkamu go DN65: MoOHOGMOYHast KOHCTPYKLKMS, B KOTOPOW Barn ABMASETCA OQHOBPEMEHHO BarioM Hacoca 1 ABuratens.
Hacocebl ¢ natpyokamu DN8O n 6onblLue: cTaHAapTU3NPOBaHHbIN ABUratenb KOHCTPYKUMM V1, NPUCOEONHEHHbIV K HACOCY NpY MOMOLLIM
My ThI CLEEMMEHMs Ha Ban Hacoca.

Cuctema “back pull out”: rugpasnmyeckas YacTb 4EMOHTUPYETCA Ge3 oTAeneHUs Kopryca oT TpyGonposoga.

[ ] =

MmapaBnuyeckme ynnoTHEeHWS: MeEXaHUYeCcKoe YNIOTHEHNE C OAHOW NPYXXMHOW
Pabouee koneco 3aKkpbITOro TMna ¢ HECKONbKUMM OTCEKaMMU.
LLlapvkoBble NOALUMMNHUKA C NEPMAHEHTHOM KOHCUCTEHTHOM CMa3KOW.

[Buvratenu: anekTpnyeckne MHOYKTUBHbIE ABUraTeNn aCUHXPOHHOrO Tuna ¢ BHewHeln BeHTunsaumen (TEFC)
CTtaHOapTHble HanpsKeHUs:
e Yactora 50y; 1~: 220-240B pno 4 kBT1, 3~: 220-240/380-415B no 4kBt; 380-415V / 660-720B HaynHas ¢ 5,5 kBT
e Yacrtora 60Iy;: 1~: 220B go 4 kBt; 3~:220/380B un 255-278/440-480 B po 4 kB1; < 380/660 V un 440-480/760-830B
Bapvaummn HanpsxeHus: = 5% Un
3awuTa NpoTnB NepeHarpy3okK: 3almTa A0MKHA NOCTaBNATLCA Nokynartenem (cMm. naparpad 5)
CrteneHb 3awuTsl (IP) n knacc nsonaumm: obpatutech K WUNbAKKY ABUraTens

MaeHTndmrKaumoHHble aHHbIe Y TEXHUYECKME XapaKTePUCTUKN 3NeKTPpoHacoca NpUBOAATCS Ha Tabnunyke, kKOTopas noaTBepxaaeT
cepTtudmkaumio Ha coorseTcTBue TpebosaHuam CE. (puc.1).

62 nony4nTe pykoBACTBO C MOAPOOHbLIM onucaHem * MHpopMaLms Takke Ha calTe www.sulzer.com



- NMepeBop, opuUrvHanbHbIX UHCTPYKLNIA

. [ns ncnonHeHun ¢ MHBEPTEPOM, BCTPOEHHbIM B ABUraTenb NpeannucaHnsa 4aHHOW MHCTPYKLUN OOSDKHbI

OOMOJNTHATBbCA NpeanncaHnaAMn NHCTPYKUUN MHBEpPTEepa, KOTopasd NocTaBIAETCA BMECTe C arperatom.

. B cnyvae HeOoOX0aANUMOCTN CBSPKUTECH CO cny>+<6017| TEXHUYECKON NOAOEPKKN.

MpumeHeHuMe - cTaHAAPTHbIE UCTIOSNTHEHUS
MepekaunBaHne YNCTbIX XMUOKOCTEN, 6e3 cogepkaHnst TBEPAbIX BKIHOYEHUIA. XKnaKOCTM OOIMKHBI ObITb XMMUYECKN N (OUINYECKN HE
arpeccuBHbIMU C CoAepXKaHMeM YacTuL, TBEPOOCTBIO U KOHCUCTEHUMEN una.

. ,D,J'IH nepekavymBaHmna cmecu BOAbI/ FMWKONS C NNOTHOCTBIO U BA3KOCTL OTNIMYHOM OT BOAbI HeO6XO,ElVIMOZZ

o nepecynTaTb XapakTepuUCTUKM Hacoca,

(e} CBEepPUTb MOLLIHOCTb, Heo6xopu4myro aBuraternto, Ucxoaa 13 XapakTepUCTUK XXUOKOCTHU.

Henb3si ucnonb3oBaTh 3MEKTPOHACOC C XXMUAKOCTAMMU, YbW XMMUYECKME XapaKTEPUCTUKN OTIINYAOTCS OT XUMUYECKUX
XapaKkTepucTVK BoAbl (AeMUHepanu3oBaHHas Boga, Bofa nocrie o6paboTku, NULLEBLIE KNOKOCTU, ONAacHble XUAKOCTU U TaK
nanee)

Hacocbl/ OnekTpoHacoch! AOMKHbI ObITb MCMONb30BaHbI UCKIIOYUTENBHO ANS Lenel ykasaHHbIX B AaHHOW UHCTPYKUMK. B cnyyae
creumvarnbHbIX UCMONTHEHUI OCHOBHOWM AOKYMEHTaLMe ABNATCS TEXHUYECKME NUCTbI, YepTeXbl 1 Tak Aanee.

Hacocbl 3anpalmBaroTCa U Npon3BOOATCA A4 NMepeKadku NUTLEBOW BOAbI, LOMKHbI MCNOMNb30BaTLCS TONBLKO AN 3TOW Lienu.
Y6e/:u/|Ter, YTO HacoC noaxoauT And 3Toro npeaHasHa4vyeHna B COOTBETCTBUN C TpeGOBaHI/IﬂMI/I ,D,el;ICTBy}OUJ,I/IX MEeCTHbIX 3aKOHOB.
Hacocbl 4omKHbI ObITb o4uLleHbl nepen nx neped BBOAOM B aKcCnnyataumio 1 nocrne 3amMeHbl OOHOro nnu bGornee KOMMOHEHTOB,
KOTOpble BCTYNaKT B KOHTAKT C I'IepeKaHI/IBaeMOVI XNOKOCTbHO. Sulzer He HeceT OTBETCTBEHHOCTHU 3a 3arpd3HeHuns, Bbl3BaHHbIE
TpaHCI'IOpTVIpOBKOI;I, XpaHeHnem, yCTGHOBKOI?I nnn ncxogawine n3 CUCTemMbl, B KOTOpOI;I YCTaHOBJ1EH HacoC. ﬂﬂﬂ I'IpaBI/IJ'IbHOI7I YCTaHOBKU
M ncnonb3oBaHnA HeO6XO}J,I/IMO cnegoBartb npeanmcaHnam }J,el;ICTByPOLLI,VIX MECTHbIX 3aKOHOB.

OrpaHquva B UCNoJsfib30BaHUU

Cm Taon. |

«  He akcnnyaTupoBaTb HACOC NPY CKOPOCTSIX BPALLEHWS, NPEBbLILLAIOLLMX 3HAYEHWS], YKasaHHble Ha
Tabnuyke

. He akcnnyatupoBatb Hacoc npu pa60qu AaBneHunu, npesbillavliemM 3Ha4eHne, yKka3aHHoe Ha Tabnuuke.

HEOONYCTUMOE UCMNMONb30OBAHUE

. He ncnonb3oBaTh HAcoC / 3NEKTPOHACOC AN BUOOB UCMOMNb30BaHNS, HE COOTBETCTBYHOLUMX CTaHAAPTY
EN809.

. He ncnonb3oBaTh HAcOC / 3NEKTPOHACOC B 30HAX, KIacCUPULMPyeMbIX Kak B3pbIBOOMACHbIE 30HbI UMK
30HbI C COAEPKAHNEM BOCMNAMEHSIOLLIMXCSH XUOKOCTEN.

. He cnepyet ncnonb3oBaTh HAacOC B MeCTax, NpeAHa3HadYeHHbIX Ang KynaHus (6accerHoB, BOgOEMax

ut.Aa.)

«  He ncnonb3oBaTb Hacoc / anNeKTPOHACOC ANSA XXUAKOCTEN  CKIOHHBIX K KpUCTannusawuum unm
nonvmMepusaumm

«  He ncnonb3oBaTb Hacoc / aNeKTPOHacOC NpW HanMyMmn NOBbILLEHHOTO AABMNEHUs B cucteme (Hanp.,
rMapoynapos).

«  He Bkntoyatb Hacoc B OTCYTCTBUE XKUAKOCTU.

«  He akcnnyatupoBaTtb HacocC B Criyvyae HeMcnpaBHOCTEW UM aHOManui B paboTe.

«  OkcnnyaTupoBaTtb HacOC TOMbKO B NpeAenax 3Ha4eHun pacxoda 1 Hanopa, ykasaHHbIX Ha Tabnnyke.

- Hacocsbl, koTOpble NCNOMNb30BaNUCh ANst NEPEKAYKN TOKCUYHbIX, BPEAHbIX UN MHBIX OTIINYHBLIX OT
NUTLEBOW BOAbI XXMAKOCTEMN, HEMb3S1 MCNOMNb30BaTh AN Nepekadkn BoAbl, NpeAHa3HaYeHHon ang
noTpebrneHns YenoBeEKOM.

NPEAOTBPALUEHME HEQOMYCTUMOIO UCIMOJb30OBAHUA

. SKCI'IﬂyaTVIDOBaTb HacocC TOMbKO B Npefenax 3HavyeHun pacxoda v Hanopa, YKa3aHHbIX Ha Tabnuyke u B
TEXHNYECKOMN OOKyMeHTauunn.
. He 3KcCnJlyaTnpoBaTb HACOC Npu 3Ha4eHNAX Hanopa MeHbLle MUHUManbHOrO.

. Vcnonb3oBaTb HACOC TOMbKO B npeaycMoTpeHHbIX npegenax akcnnyartaunn.

5. YCTAHOBKA

. He ncnonb3oBaTtb Hacoc / aneKkTpoHacoc B 30HaX, KﬂaCCVI(bI/ILIMpyeMbIX KaK B3pblBOOMACHbIE 30HbI UK
30HbI C COAEPXKaHMEM BOCMIIAMEHSIOLLMXCS XKNAKOCTEN. [N 03HAKOMMEHMS C Knaccudukaumen mect
nogBepXXeHHbIX puckam Heobxoanmo O6paTI/1TbC$| K ,EleﬁCTByIOLLI,VIM MeCTHbIM HOpMaTuBaM.
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- NMepeBop opUrMHamNbHbBIX UHCTPYKLWIA

[1ns nepemelleHns Hacoca HeobxoaMMo Nonb3oBaTbCsl HagneXxalwnmMm NogbEMHbLIMU cpenctBamMu..

[Nepea BbINOAHEHNEM nobown onepaunn OTKIKYNUTb TOK U yﬁe,CI,VITbCﬂ, YTO BKJITHOYUTb €ro HEBO3MOXHO.

NMPEOBAPUTEJIbHbLIE MPOBEPKU

[MpoBepuTb, YTO JaHHbIE, yKa3aHHble Ha Tabnuyke ABuraTens, B YaCTHOCTU, MOLLIHOCTb, YacToTa,
HanpshkeHne, NoTpebnsaemMblt TOK COOTBETCTBYIOT XapaKTEPUCTMKAM SNEKTPUYECKON CETU UM reHepaTopa
TOKa nonb3oBaTens. B yacTHOCTW, HanpsKeHWe CeTU MOXET UMETb OTKIMOHEHME + 5% OT HOMUHANBHOro
HanpsXKeHWs1, ykazaHHOro Ha Tabnuuke.

[MpoBepuTb, UTO PU3MKO-XMMUYECKME XapPaKTEPUCTUKN NepeKkadunBaeMomn XMOKOCTU COOTBETCTBYOT
OaHHbIM, NPegyCMOTPEHHbIM B 3aKase.

Y6eanTtbcs, 4TO HAacOC He nonagan nog BO34eNCTBUE MIOXMX MOrOAHbIX YCITOBUMN.

[nsa y3noB anekTpoHacoca: NpoBEPUTb, YTO CTEMEHb 3ALUUTbI U U30MSALMN OBUraTeNs, ykasaHHble Ha
Tabnunyke, COOTBETCTBYHOT YCIIOBUSM B MOMELLEHUN

[MpoBepuTb KNUMaTUYECKME YCNOBUA: HACOChI Sulzer MOryT YCTaHaBNMBATLCS B 3aKPbIThIX

UK 3aLULLIEHHBIX NOMELLIEHUSAX C MakCcUMarnbHOW TemnepaTypon cpeapl +40 °C, B OTCyTCTBME
B3pbIBOOMACcHON atmocdepbl.

Henb3s octaBnATb nsgenue nog BO3AenNCTBUEM HEONAronpUaTHLIX NOrOAHbBIX YCNOBUI

[1ns y3noB anekTpoHacoca: B criydae akcnnyatauuy npy Temneparype Bobiwe +40 °C nnum Ha BbicoTe
6onee 1000 M Hag ypoBHEM Mopsi 06paTUTLCS B CMY>KOY TEXMOMOLLN.

MopcoeonHeHve K BOAONPOBOAHOM CETU HEOBXOAMMO BbINOMHATL C COONIOAEHNEM MECTHbIX U
rocyaapCTBEHHbIX HOPMAaTUBOB, AENCTBYIOLLMX B PErMOHE YCTaHOBKWN Hacoca.

[MpoBepuTb, YUTO pacxod 1 Hanop Hacoca COOTBETCTBYIOT TpebyeMbIM XapakTePUCTHKAM.

Mpexae yem nogcoeanHATb TpyHONPOBOALI K COOTBETCTBYOLLMM NaTpybkam, Heobxoanmo ybeamTbes,
YTO BpaLyakLLasicsa YacTb Hacoca BpaLlaeTcs cBOOOAHO, 63 TOPMOXKEHUS.

PACIMOJTOXXEHUE YCTAHOBKW:
JlonycTMmble pacnonoXxeHns onucaHbl Ha puc. 3

TpyGonpoBoa AomKeH ObITb YKPennéH HENocpeaCTBEHHO Nepes HacoCOM U MOCIe Hero.

He ponyckaetcsa yctaHoBKa, NPy KOTOPOW ABUraTenb HAaXoOUTCS BHU3Y

YcTaHOBKa B ropu30oHTarIbHOM NOJSIOXKEeHUU

BHUMAHUE!

MECTO YCTAHOBKHU

KnemmHas kopobka aBuraTtens Bceraa AormkHa 6biTb obpalleHa BBepx. [1py He06X0AMMOCTM OTBUHTUTE
OonTbl KpenneHne Mexay ABMratenemM 1 HacoCOM U NMOBEPHUTE ABUraTenb.

[ns gBuratenewn ¢ paamepoM KOHTpykumn 160 n 6onblue, ABuratens JOMKEH cHabxaTbCca 0nopow, YToobl
He OKa3blBaTb AaBleHMe Ha Hacoc unm Tpybonpoeos.

[MpoBepuTb, YTO BOKPYr HACOCa OCTaBIIEHO AOCTAaTOYHOE NPOCTPAHCTBO A1 BEHTUNALUN N NepeMeLLeHNst
B cny4dae paboT no TexobCcny>xmBaHuto.

[MpoBepuTb, YTO TOYKA M NOBEPXHOCTb KpenneHus NpenaTcTBYOT nepegaye BMOpaunii Ha oKpyxatoLime
KOHCTpyKUMK. PekomeHayeTcs, 4Tobbl BeC hyHAameHTa Obin npyMepHo B NATbL pa3 bonbLue Beca y3na.
Hacoc / anekTpoHacoc ycTaHaBnMBaETCA Kak MOXHO Grnmxe K TOUKe BCaCblBaHUSA XMUAOKOCTU.
HapkasutauunorHbin Hanop Ha Bxoge (NPSH) B cucteme Bogonoabema Bceraa AOMKEH NpeBbiwaTh
3HaveHne NPSH Hacoca, Bo nsbexaHune paboThbl B peXxume kaButaLumn Kak Ans yCTaHOBKM MNOL 3annMBOM,
Tak 1 Ansi YCTAaHOBKW He NOf 3aNMBOM.

[na HarpeTbix xunakocten sHaveHne NPSH HeobxoamMmo nepecuntaTs, 4TOObI Bceraa obecnevmBanoch
naBreHune, HeobxooMMo A5is BCacblBaHUSA.

Mpy nepekayke TOKCUYHbIX, BPEOHBIX UMM CIIULLKOM rOpsiynX XMOKOCTEN HEOBXOAMMO NPUHATL BCE
BO3MOXHble Mepbl N0 NPEAOTBPALLEHNIO YyTEYEK U/UNN NEPENUBOB, MOTYLLMX NPUYMHNTD YLLep6 nogsm,
XXMBOTHBIM, UMYLLECTBY WU OKpY>KatoLLlen cpeae.

[ns ycTaHOBOK C ONOPHON OCHOBOMW:
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Y6eonTtbes, 4To ornopHasi NMOBEPXHOCTb HAcoca sIBNSETCS 4OCTAaTOYHO NPOYHOM, POBHOM (TaK, 4yTOOLI BCE
YeTblpe HOXKN nMenun orlopy) M 4YTO rpy3onoabeMHOCTb COOTBETCTBYET BECY.

[poBepuTb, 4TO OETOHHbIe beH}J,aMeHTbI obnafgatoT 4OCTaToYHOM MNPOYHOCTbLIO N COOTBETCTBYHOT
npMMEeHUMbIM CTaHOapTaMm.



- NMepeBop, opuUrvHanbHbIX UHCTPYKLNIA
NOoACOEAMHEHUE TPYBOIMNPOBOOOB (puc. 6)

MakcumanbHoe paﬁoqee [JaBneHne Hacoca He JOIMKHO NpeBbiwaTh HOMUHaNbHoro aasneHns PN Hacoca.
pr60I'IDOBO,EI,bI OOJDKHbI BblAEPXMNBATb MakCcMMarbHoOe pa6oqee AaBreHne Hacoca.

Tpy6onpoBoabl He AOMKHbBI MepefaBaTth Ha HACOC ycunus, npesbilwatoime gonyctumsle. (TABJLIN)
Tpy6onpoBoAbl BcackiBaHWs 1 NOAAYN HE OOMMKHbI NepefaBaTb Ha HacoC / ANEeKTPOHACOC YCUIUS, CBA3aHHbIE
C UX cOBCTBEHHBIM BECOM W/MNK TEMMOBbLIM PacLUMPEHNEM: 3TO MOXET NMPUBECTM K YTEYKE XUAKOCTU UM

NonoMKe Hacoca.
MoaTomy HeobxoayrMo NpPeayCMOTPETL aHKEPHbIE KpenneHus Ans onopbl Tpy6onpoBoaos 1 B

COOTBETCTBYHOLLMX TOYKAX BCTABUTb KOMMNEHCALNOHHbIE MYdIThI.
Hacockl He fomkHbl nepegasaTb BVI6paLI,VIVI pr60l'|p080/:l,aM; ONs 3TOro HeobxoaMMo YCTaHOBUTb
aHTMBMGpaLI,VIOHHbIe MYTbl Ha HarHeETaHUN K, €CriM BO3MOXHO, Ha BCacCbIiBaHWUN.

Ha y4yacTKke nogayu Heobxoanmo YCTaHOBUTb 06paTHbII;I KnanaH.
I'Ipep,yCMOTpeTb OTCEYHOM KnanaH Kak Ha y4acTKe BCacCblBaHUA, TaK U Ha y4aCTKe nogadu.

Tpy6onpoBog BcacbiBaHUS AOMKEH UMETL MAearnbHy BO34YXOHENPOHMLAEMOCTb; Ero pacrosnaratoT He FOPU30HTarbHO, a C NOABbEMOM
B HanpaeneHun Hacoca. B ycnoeusix paboTtkl nos 3annBom 3abopHbI TPyOONPOBOA, HANPOTUB, AOMMKEH UATU C NMOHWXEHNEM B
HanpaBneHun Hacoca. B cBsi3n ¢ 3TUM KOHYCHbIE coeanHuTenu (MpU HanNMYMM) AOMKHbI ObITb 3KCLIEHTPUYECKMMU 1 MOBOPOTHBIMMU,
4TOObLI N36EeXKaTe 0Opa3oBaHKsA My3bipei B NpoLiecce 3anuBky nepea nyckoM 1 Bo BpeMsi paboTbl. PekomeHayeTcs 3awmuTuTh Hacoc
nyTeM yCTaHOBKM chunbTpa Ha TpybonpoBoae BcachbiBaHUS; B OCOOEHHOCTU B Ha4arne akcnnyarauum oT Tpy6onpoBo4OB HacTo
OTKanbIBaeTCs okanuHa, KoTopasi MOXET NOBPeAUTb YNIOTHEHUS Hacoca. PUNLTP JOMKEH NMETb CETKY pa3aMepoM MeHee 2 MM 1
CBOOOJHOE NPOXOAHOE CeYeHre, No KpaHe Mepe B TpU pasa npeBbillatollee cevdeHne Tpybonposoaa, YTobbl n3dexartb
Ype3MepHOK NoTepH Hanopa.

Tem He MeHee, nepes NoACOeANHEHEM Hacoca PeKOMEeHAYeTCsl O4UCTUTL TpyOonpoBoabl, NaTpybkuy, KnanaHbl U ocTarnbHble
KOMTMOHEHTBI.

[ns perynupoBku pacxofia pekoMeHAYeTCs YCTAaHOBUTL 3aCrOHKY Ha TpybonpoBoz nogayu.

[ns MoHTaxa He nopg, 3anvMBOM YCTaHOBUTb JOHHbIN KranaH.

OnameTp Tpy6onpoBoaa nogbupatoT Tak, YTobbl CKOPOCTb XXMAKOCTU He npeBbiwana 1,5-2 M/c Ha y4acTke BcacbiBaHus 1 3-3,5 mM/c Ha
y4yacTke nogayu.

B no6om cnyyae, guameTp Tpyb6onpoBoaoB He JoMmkeH ObiTb MeHbLUE AuameTpa naTpybkoB Hacoca. BecacbkiBatowmin Tpy6onposos
JormkeH obrnagatb abContTHOWM repMETUHHOCTBLIO U MPU XapakTepucTUKax Mo KaTanory AOMmKeH UMETb MUHUMATbHbIE AVaMeTpbl,
ykasaHHble B Tabnuvue. TABJLIV

Mocne BbINOMHEHMWS NEPEYUCIIEHHBIX MPOBEPOK MOXHO NOACOEeANHUTL TPYOONPOBOAbI K HACOCY.

NOACOEANHEHUE BCMOMOIATENIbHbIX YCTPOUCTB
«  [MNposepnTb Hannune 1 npasunbHOE NoACoeANHEHNE HEOOXOAMMbIX BCMIOMOraTeNbHbIX YCTPOWCTB.

NOACOEOVNHEHUE K ANMEKTPUYECKOMN CETU

. MopcoeonHeHWe K arnekTpnYecKkor ceTn HeobXOAMMO BbINOSHATL C COONMIOAEHNEM MECTHbLIX U
rocy4apCTBEHHbBIX HOPMATUBOB MO 3NEKTPUYECKUM CUCTEMAM, AENCTBYIOLLNX B PEMMOHE YCTaHOBKU
Hacoca.

. Kpome TOro, Heo6xoaumo nNpuaepKMBaThCs YkazaHWi, NPUBEAEHHBIX Ha CXeMax aMeKTPUYeCcKmx
COeVHEHMWN, NOCTaBMNAEMbIX B KOMMNIEKTE ABUraTens v wkada yrnpasneHus.

. BbINOMHUTL NoACOEeAMHEHNE K CETU 3a3eMIEHUSI U SKBUMOTEHLMANbHON CETU A0 Ha4Yana BceX ocTanbHbIX
COEeAVHEHUN.

. BbINonHUTL OyHKUMOHaMNbHY NPOBEPKY YCTPOWCTB YNpaBneHns (AMeKTpUYeckuii wkad u T.n.).

NPOBEPKW 3NEKTPUYECKOW CUCTEMbI

«  [poBepuTb 3NEKTPUYECKYIO CUCTEMY Ha cooTBeTcTBME cTaHaapTam CEl EN 60204-1 n geiicteyowmm
MECTHbIM HOpMaTvBaM. B yacTHoCTW, NpoBepwuTh:
O Hanuyune ceTu 3a3eMreHus,
O  Hanuyme BCEMOKCHOrO BbikMNoYaTens / pasbeanHnTens, CnocobHOro oTKNoYMTL BCE NpoBoAa
nUTaHud, ANA U30NALMW ABUraTens B cryyae HeMCnpaBHOCTEN UMW MEMKNX PEMOHTHbIX paboT
(YCTPOWCTBO OTKIIOYEHNSI OT CETU MUTAHNS OOIMKHO UMETb KaTEropyio NpeBbILUEHUS HANPSHKEHNS
I,
O Hanunyue KHOMKWN aBapuHOIO OTKITHOYEHMS.
- Kpome TOro, Heob6xoamnmo npeaycMoTpeTh:
o AvddepeHUManbHbIn BbIKIHOYaTeNb NoBbILWEHHON YyBcTBUTENBLHOCTH (0,03 A);
o  TepMOo3aluTHOE YCTPOMCTBO, OTPErynMpoBaHHOE Ha MaKkCUMaribHbI NOTPebnsaembIin TOK He
Bbille 5% OT HOMMHaNbLHOrO TokKa, BpeMs cpabaTbiBaHus meHee 30 cekyHa,.
- [poBepuTtb, 4TO Kabenb NUTaHNS NMEET Haanexallee cedyeHne, He Bbi3biBaloLLEee NafeHUss HanpsHKeHNs
bonee yem Ha 3% 1 He nNpvBoASLLEE K NPEBBILLEHVIO MakCumarnbHON paboyer TemnepaTtypbl.

65



- NMepeBop opUrMHamNbHbBIX UHCTPYKLWIA
ANEKTPUYECKUE COEANHEHUA

[MpaBnnbHO HACTPOWUTL pPa3nuyHble YCTPOWCTBA (3aLMTHbIE YCTPOMCTBA, ANEKTPOHHYIO annaparypy, npu
Hanuuun).

. [Ons Tuna 3anycka 3Be3fa-TpeyroribHMK Y/A HeobGxoaMMo UCnonb3oBaTh BpemMaA KOMMYyTaunum mexay
3BE340M 1 TPeyrofibHMKOM MmeHee 3 Ccek.

6. BBOJ B 3KCNNYATALUIO, PABOTA U OCTAHOBKA

3AIMONHEHUE U 3ANTUBKA HACOCA MEPE[ MYCKOM

3anonHeHue AN MOHTaXxa He Noj 3anNMBOM (YPOBEHb XUAKOCTU Ha yYacTKe BCacblBaHUA HUXe YPOBHSA Hacoca)
i. 3aKpblTb OTCEYHOW KManaH Ha yvacTke nogaqu
ii. OTKpbITb OTCEYHOI KNanaH Ha y4acTke BcacblBaHUSA

iii. OTkpbITE 3arnyLukn copoca Bo3gyxa sulla pompa (puc.4) e, se presenti, sulle tubazioni.
iv. 3anonHuTb Hacoc u TpybonpoBoa BcackiBaHUSA

v. Y6eanTbcs, YTO Bbllen BeCb BO34yX M3 Hacoca n pr6onposop,a BCacCblBaHUA
Vi. 3aKOHYMTb 3amnofHeHNe, NONIHOCTbIO 3aKPbITb 3arnyLlKy U UMbl KnanaHoB c6poca

3anonHeHue gNA MOHTaXa noA 3arMBoM (ypOBEHb XNOKOCTU Ha yYacCTKe BCaCcbiBaHUA Bbille YPOBHA Hacoca)
i SaKprTb OTCEYHOM KnanaH Ha y4yacTKke nogayun

ii. OTkpbITb 3arnyLukn copoca Bo3gyxa (puc.4).

iii. OTKpbITb OTCEYHOW KnanaH Ha y4acTke BcacblBaHUS

iv. TNogoxaaTh, MOKa BoAa He HAYHET BbINMMBATLCA M3 ABYX 3armnyLuek copoca Bo3agyxa

v. Tocne Toro, kak Boga Ha4yHET BbIXOAWTb 6e3 BO3AYLUHbIX My3blpei, 3aKkpbiTh Ha 3arnyLukax copoca Bo3gyxa

- Onepauus 3anonHeHns nepen nyckom NOBTOPSIETCS MOCHEe AONroro NpoCcTost U Kaxabli pas, koraa aTo
Heobxoaumo.

BHUMAHVE! MpoBepuTb NpaBMbHOE COCTOSIHME BCMOMOraTeNbHbIX YCTPOWCTB:

CIIMBHbIEe OTBEPCTUA U OTBEPCTUA ONA C6pOC8 BO34yXa OO0 KHbI ObITb 3aKpPbITbI

NMPOBEPKA HAMPABJIEHUA BPALLEHUA

A d I'Iepen BBOOOM B 3KCnyaTtauuo oTCoeanHNTb noabeMHble cpeacTtea un I'IpI/ICI'IOCO6J'IeHVIF|.

. [1poBepuTb, YTO HaNpaBreHne BpaLLeHMs areKkTpoHacoca COOTBETCTBYET HanpaBneHUO CTPENKM
Ha Koprnyce Hacoca. [logaTb 1 cpasy OTKIIYUTb NUTaHue, Habnopasa 3a HanpaeneHnem BpalleHna
oxnaxgarLlero BeHTUNATopa ABuraTtensi Yepes OTBEPCTUSA KapTepa BeHTunsaTopa. Ecnv Hacoc
BpalLaeTcs B MPOTUBOMOIOXHOM HanpaBneHnn, HBepTUpoBaTh ABe ¢hasbl B KIIEMMHOWN KOpO6Ke.

. OT1a npoBepKa NOBTOPSAETCS KaXKAbIA pas nocrie OTKNIOYEHUS ANeKTponuTaHus aBuratens.

BbInonHWTbL BKNIOYEHME, Kak onncaHo B naparpade “Beog B akcnnyaraumio”

. BbInonHnTbL ononackneaHmMe Hacoca nocne YCTaHOBKU 1 OO Ha4ana aKkcnnyartauun B pa6oqu pexunve,
TOW e XNOKOCTbIO, KOTOPYtO 6yp,eT nepeka4vynBaTb HacocC. rlOBTOpﬂTb 9Ty onepauuto B criydae nnaHoBoro
nnn BHeNnN1aHoOBOro TeX060ﬂy)KMBaHMF|, npeanycmartpumearoLlero n3enevyeHme Hacoca n3 nocago4Horo
MecTa.
BBO[A B SKCMNINYATALUIO

. [Nepea BkntoyeHe y3na Heobxoanmo npoBepuUTb, YTO ObInK cobnoaeHbl Bce npeanncaHnsa n NPpoBEpPKU,
M3NoXeHHble B nNpeablaywmnx naparpadax.

YTOObI CKMOYUTL PUCK MPUYMHEHWS CePbe3HOrO yllepba ApYrMM KOMMNOHEHTaM, PEKOMEHIYETCS:

d He BKIlo4aTb HAcoC B OTCYTCTBUE XXUOKOCTHU;
d He BKI1lo4aTb HAacoC Npu 3aKpbITOM KrnanaHe nogayu;
d He BKIlo4aTb HAacoC B pexnme Kasutaumun.

1. MonHocTbo OTKPbITb KNnanaHbl Ha y4aCcTKe BCacblBaHUA

2. an 3aKpbITOM OTCEYHOM KnanaHe Ha y4acTke noga4u: BKIo4YUTb NUTaHne n nogoxaartb, NokKa HacoC He AOCTUTHeT pa60qel7|
CKOPOCTW.

3. MepnneHHo OTKpbIBaTb KNnanaH Ha y4YacTKe noaadn oo AOCTUXEeHUA HY>KHOro 3Ha4eHusa pacxopa.
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- NMepeBop, opuUrvHanbHbIX UHCTPYKLNIA

NMPOBEPKW B PABOYEM PEXUME
CnycTtda HekoTOpoe BpeMmsi, [OCTaTOMHOE AN AOCTVXEHUA paboyero pexvma, NpoBepuTb CreaytoLlee:
+ OTCYTCTBME YTEYEK XKNUOKOCTU.
+ OTCYTCTBME BMOPALIMI M aHOMAIbHbLIX LLYMOB.
 OTCyTCTBME KonebaHui pacxoaa.
- Temneparypa B nomeLyeHun He npesbiwaet 40°C.
- Temnepatypa noAaLlwnnHYKOB, n3Mepsiemas Ha ornope, He [orxkHa npesbiwaTb 90°C.
+ TOK NoTpebneHuns asuraTens He NpeBbILIaeT 3HaYeHWs, YKa3aHHOro Ha Tabnunyke.
Mpu Hann4ynm xoTa 6bl OAHOIO U3 NEePEYNCIIEHHbIX YCNOBUI CriedyeT OCTaHOBUTb HAaCOC U BbISBUTL NMPUYMHY HENCTIPABHOCTHU.

. B cnydae, ecnu TeMneparypa Kopnyca HacocCa npesbillaeT 50 ° C, ™Mbl pekomMmeHgyem 3alnTnTb ero ot
HEeYasiHHOrO KOHTaKTa, HanpuMep No CPeaCTBOM 3aLUUTHBIX PELLETOK NN U30NSLMOHHBIX obWwunBOK, He
npenAaTCcTBYHOLNX nNpaBuiIbHOM BEHTUNALMN Hacoca.

. Te e camble NpeaocTepexeHnst Heobxoanmo Y4nUTbIBaTb Npn nepekavymnBaHmmn XonoaHbIX KNOKOCTEMN.

«  MakcumanbHoe paboyee faBneHne Hacoca He JOIMKHO MpeBblLaTh HoMUHarbHoro AaeneHus PN Hacoca.

NPOBEPKA FrEPMETU4YHOCTU

MexaHunyeckoe ynnoTHeHue

MexaHunyeckoe ynnoTHEHVE He HYX/OaeTca B perynmpoBke n/unu texobenyxumsaHun. BoamoxHa yTeuka )X1aKoCTW B NepBble CeKyHAbI
paboTbl, NOCKOILKY NPoUCXoanT npupaboTka camoro ynnoTHeHus. Ecnu yTedka He npekpaliaetcs, Heo6xoanMo OCTaHOBUTL Hacoc U
BbIAABUTb MPUYMHY.

OCTAHOBKA HACOCA / ANEKTPOHACOCA
« Ecnun He npegycMoTpeH oBpaTHbIN KranaH, 3akpbiTh 3aCMOHKY HanopHoro TpyGonposoaa.
« [Mpy OTCYTCTBMM OOHHOTO KnanaHa 3akpbiTb 3aCMOHKY BCACbIBaHMS.
« OTKIIOYUTb 3neKTponuTaHne ABuratens Hacoca.

- Ecnv npegnonaraeTtcs NpocTon Hacoca B NMOMELLEHMSX C HU3KOM TeMnepaTypor unu Ha nepuog 6onee
Tpex MecsleB, creayeT CnnTb U3 Hero BoAy 4Yepes cneuuanbHyto 3arnyLuky.

KOHCEPBALUA

Hacoc ycTaHoBreH, He paGoTaeT, HO OCTAeTCs B COCTOSIHAM TOTOBHOCTU K MYyCKY: BKIHOYaTb HAcoC Mo kparHei mepe Ha 10 MUHYT pas B
mecsL,.

Hacoc cHSIT ¢ 06opyaoBaHus 1 MOMELLEH Ha CKMag: NPOMbITb HACOC U 3aLUTUTL MOBEPXHOCTM OT KOPPO3UKN HaHECEHMEM CrieLManbHbIX
cpencTs.

- ToBTOpHBI 3aMyck Hacoca nocre nepuoga NPocTost AOMKEH BblTb OCYLLECTBNEH, NPUHMAs B
paccMoTpeHue npeabiaylume naparpadbi.
7. TEXOBCIY>XUBAHUE

. [Nepea BbINOAHEHNEM nobown onepaunn OTKIMKYNUTb TOK U y6e,D,VITbCFl, YTO BKITHO4YNTb €ro HEBO3MOXHO.

- He mognduumposaTb MalinHy 6e3 npeaBapuTenbHOTO paspeLleHus.
- Ecnu BosHMKkaeT HeOBXOAMMOCTb BbIMOSHEHUS! Kakoi-nMbo onepauuy no TexobenyxmsaHuio, HeobxoaMmo
npYHMMaTb criegytoLie Mepbl NPegoCTOPOXKHOCTH:
o  OTCOeAMHUTb OBUraTernb Hacoca OT AMEKTPUYECKON CeTu;
o  nogoXdaTb, NOKa KMOKOCTb OCTLIHET HACTONBKO, YTO He ByaeT BO3HUKATb PUCK 0XOra;
o onepaTtop AOMKEH NoMb30BaThCs HaANeXallyMy CpeacTsaMmmn HOMBMAYarnbHON 3amnTbl
(pecnupatop, o4Kku, nepyaTku 1 T.4.);
O  €CINV XMOKOCTb, NepekayvBaemasi HacoCcoM, BpedHa AJs 300poBbs, He0GXoAMMO cobnoaaThb
cnegyoLine Mepsbi:
O  XWAKOCTb criedyert TliaTenbHO cobmpaTtb U yTUNM3MpoBaTh ¢ cobrogeHnem OeicTBYOLWNX
HOpPMaTBOB;
O  Hacoc HeobXoOMMO NMPOMbIBATL U3HYTPU U CHAPYKW, YTUIM3UPYS OCTaTKM, Kak yKa3aHo Bbille.

f E . [loBepXHOCTM HACOCOB U ABUraTenen MoryT 3Ha4YuMTeNbLHO HarpesaTtbes. [lepeq BbINONHEHNEM pa60T

nogoXaatb UX OCTbIBaHUA U MNOJ1b30BATLCA CpeacTBamMu VIH,CI,VIBVlﬂ,yaJ'IbHOVI 3alnThI.
. [ns nepeaBwxeHUst nsgenus HeobxoaMMo crnefoBaTh BCeM NpeanucaHusam, yKasaHHbIM B NpeablayLmnx naparpadax.
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BHUMAHUE! - 3annaHvpoBartb LMK paboT no TexobCnyKMBaHMIO B 3aBMCMMOCTU OT TUMa SKCMITyaTaLym 1 OT YCroBUi paboTb.

OMEPALUN, BbINONHAEMbIE MPUMEPHO YEPE3 KAXAbIE 1500 HACOB PABOTbI U HE PEXXE OOHOI'O PA3A B Irofi
MpoBepuTh:

+ COCTOSHME M MPOCNEeANTb 3a TeMnepaTypon NOALUMNHMKOB: TemnepaTtypa NOALLMMHMKOB, M3MepsieMas Ha onope, He AOomKHa

npesbiwats 90°C.
* ypOBeEHb BMOpauuii B onopax NoALUUMHUKOB,
* COCTOSHUE YNIOTHEHWIA:
O  MexaHu4eckue ynnoTHEHWS He OOMKHbI UMETb yTeuek;

+ COCTOSHNE NPOKNafok: 6es yTevek;

* KCMNyaTauMOHHbIE XapaKTepUCTUKKM y3na (pacxoa/Hanop);

* AaHHble ABUraTens (noTpebnsiemMblin TOK, AaHHble No AncbanaHcy HanpskeHWn, n3onauus, Bubpaumm n tTak ganee)

* COCTOSHME BCEX AIEKTPUYECKUX COeQUHEHNI (KneMmmMmHasa kopobka, 3asemneHwe, wkad v T.4.);

3anucaTb COOTBETCTBYIOLLME AaHHbIE M COXPAHUTb X ANS CPpaBHEHWSs B OyayLlem.

«  M3amepeHus BbINOMHSATCS NOAXoAsLWMMM ANs 3TOro npubopamu.

ONEPALMIN, BbIMONHAEMbIE NMPUMEPHO YEPE3 KAXObIE 3000 YACOB PABOTbI
[MpoBepuTb:

+ CocTosiHMe KomeL, KOMMeHcaLUmMm U3Hoca 1 3aLlMTHbBIX BTYIOK Bana (Mpu Hanuuum);

« CocTosiHME Bana;

« CocTosiHme pabo4ero koneca.
Mpy Heo0BXx0ANUMOCTN — 3aMeHa BbILLENEPEYNCIIEHHBIX KOMMOHEHTOB.

CMA3KA noawunnHUKoB

TvN NOALUMMNHMKOB yKa3aH B COOTBETCTBYIOLLEN TEXHUYECKOW [OKYMEHTALMN.

Hacochbl, ocHalleHHble NoALWUNHUKaMU C NOCTOAHHOW KOHCUCTEHTHOM CMa3Komn

MpeaycMoTpeHbl MOALNMHUKN C MOXU3HEHHOW CMa3Ko (KOHCUCTEHTHBIMU CpeacTBaMu) 1 NOToMy He Tpebytolme TexobcnyKuBaHus.
MpumepHble MHTepBarbl 3ameHbl NpusoaATcs B TABJI. Il (cpok cnyx6bl cornacHo L)

OEMOHTAX HACOCA
3anpocuTb Yy NPOU3BOAUTENS KOHKPETHYIO JOKYMEHTALMIO AN CPaBOYHON MHAOPMaLMK (CEYEHNE, UHCTPYKLMK U Ap.).
BbINOMHUTL OCTAHOBKY Hacoca, Kak onvcaHo B npeablaywux naparpadax.

- NMepepn BbINonHeHnem MoGoON onepaumm OTKIMIOYUTL TOK U YOeauTbCs, YTO BKIMIOYUTL €ro HEBO3MOXHO.

< Y6enuTbCesl, YTO HAcOC He MOXET ObITb BKIOYEH CryYaiiHo.

- CobntogaTh Bce NpaBuna TEXHUKU Ge30MacHOCTM, NepeYncrieHHble B NpeablayLimx naparpadax, a Takke
npuMeHUMble NpaBuna Th cTpaHbl yCTaHOBKM.

BpalLaTenbHyto 4acTb Hacoca MOXHO U3BMeYb, He oTaenss
Kopnyc Hacoca oT Tpy6onpoBO4OB CUCTEMbI.

Mpexae Yem NpUCTyNUTb K SEMOHTaXY:
e OTKMOYMTb ABUraTenb OT CETU ANEKTPONUTaHUS;
*  3aKpbITb BCE KranaHbl;
e CMUTb XWAOKOCTb U3 HAacoca Yepes creunarnbHble
NpoGKK.

8. BbIBO U3 SKCIMIYATALUU U YTUITUSALIUA

Mo OKOHYaHMM CpoKa CryXBObl HACOCA UM HEKOTOPbIX €r0 YaCTEl BbINOMHAETCA YTUNU3aLMUA B COOTBETCTBUN C AEMCTBYOLUMM
HopMaTVBaMmn. ATO PaCMPOCTPaAHAETCS TaKKe U Ha COOepPXKaLlyloCcs B HACOCE KMOKOCTb, C YYETOM ee KraccudukaLmm Kak TOKCUYHOM
WM BPEOHOW, 1 Ha YNaKoBOYHbIe MaTepuaribi.

B cny4yae HeobxoaumocTn BO3BpaTa o6opy,qosaHV|9| NOCTaBLUUKY:
* MOJTHOCTbIO OMNOPOXXHUTb HACOC U TWaTeribHO NPOMbITb €ro;
- Npun HeobxoanmocTn obecneynTb NorHoe 06e33apa>|<v|BaHV|e npoayKTa;
* yOannTb OCTAaTKNU XNOKOCTU U NMOKPbITUN (CMa30‘-IHbIe BellecTea n T.I'I.);
* 3alLNTUTb HACOC OT KOPPO3nKn 1 TLaTenbHO ynakoBaTb €ro;
* YKadaTb A4 NoCTaBLUMKa BCE NPUMEHEHHbIE Mepbl Ge3onacHoCTK.

- Jluo, Bo3BpalLatoLLee 060opyOoBaHNe, HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a NMPUHATUE BCEX Mep, HeobXoanMblxX
Ans obecneveHns 6e3onacHOCTM NepechiniaemMoro rpysa 1 3a ero CoOoTBETCTBME BCEM AeVCTBYIOLLM
MOMNOXEHUSAM 3aKOHa.
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9. HEMCNPABHOCTW: NMPU4YUHbI 1 CNOCOBbI YCTPAHEHUA

HEUCIMNMPABHOCTHU ID NMPUYUHDbI CMNOCOBbl YCTPAHEHUA
! HyneBow pacxop, A.1 || HenpaBunbHoe HanpasneHue [MpoBepuTb HanpaBreHne BpalleHUs ABuraTensi.
BpaLleHus Ecnv oHo npaBunbHoOe, NpoBEPUTL NPaBUSIbHOCTb
yCcTaHOBKM paboyero koreca B KOprnyce Hacoca.
A.2 | 7| Hacoc He 3anonHsaeTcs XXUAKOCTbHO 3anonHnTb XNOKOCTbI HAcOC U BcacbiBalOLLWIA
Tpy6onpoBog.
A.3 | 7| Hanuune Bo3gyxa B Hacoce u B [poBepuTb KaHan Ha Hanuyue ytevek. BeinonHntb
KaHarne BcacblBaHUsI cbpoc Bo3gyxa 13 Hacoca.
A.4 | 7| BcacbiBatowun Tpy6onposog YBenuuutb rnyoGuHy NOrpy>xeHnst ydactka BcacbiBaHUs
MMEET HeOCTaTOYHOE MOrpyXeHne OTHOCUTENBHO YPOBHS XWUAKOCTMU.
A.5 |7 | BbicoTa BcacbiBaHUS CAULLKOM [MoHn3nTL ypoBeHb Hacoca.
Benvka
A.6 | 7| 3acopwunocbk paboyee koneco nnm [MpoBepuTb OUNLTPLI BCacbiBaHWs (ecnu
NNHUA BCcacbiBaHKSA. npegycMoTpeHbl) 1 pabovee koneco. YCTpaHuTb
3acopbl.
A.7 | 7| HepocTtatoyHasa ckopocTb [MpoBepuTb CKOPOCTb BpaleHns asurartens. [Ans
BpaLLeHns aABuraTens. [OBuUraTenen, Ha KoTopble NMTaHne NocTynaeT oT
MHBEpTOpa, MPOBEPUTL YaCTOTy NMUTAHWUS.
A.8 || Cnuwkom GonbLuoi Hanop B [poBepuTb, YTO KNanaH nogadu oTkpbIT. PaccunTtatb
cucteme. Hanop B CUCTEME U CPaBHUTb €ro C HarNopoM Hacoca.
BblbpaTb Hacoc ¢ 6ornee BbICOKMM 3HAYEHNEM
Haropa.
! HepocTaTo4HbIN [MpyynHbI, NepeyncrneHHsle B Yyectb oTA.1 0o A7
pacxopg npegblayLumx nyHKTax.
B.1 | | PaboTta B pexnme kaBuTaLUN. MoBbicuTb 3Ha4eHne NPSH cucTeMebl, yMeHbLIMB
HepnocTtaTouyHbIn noTepu Ha y4acTke BCacblBaHUS Uiy Npubnmane
HaJKaBUTaLMOHHBIN Hanop Ha HacoC K BCcacbIBAEMOW XXUAKOCTU.
Bxoge (NPSH).
B.2 | | YTeukn Yyepes ynnoTHEHNs. 3aMeHuUTb ynIoTHEHUS
B.3 | | MNoBpexpaeHo paboyee Koreco. 3ameHuTb paboyee koneco.
B.4 || Konbua komneHcauumn nsHoca 3aMeHUTb KOMMNEHCALUMOHHbIE KonbLia.
NOBpPEXAEHbI.
B.5 || OHHbIN KnanaH CrvLKOM Man 3aMeHNTb JOHHbIN KnanaH.
! CnuwKom HU3Koe [punymHbI, NnepeyncneHHble B Yyectb: A.1,A3+A7B.2+B4
[OaBneHue nogayv npeablAyLnX NnyHKTax
C.1 || 3acopeHue B NUHUM nogaym YCTpaHuTb 3acopbl
C.2 || HenpaBunbHOE pacnonoxeHune Pacnonoxute MaHOMETp nogayun Ha natpybke
MaHOMETPOB nogayv, a MaHOMETP BcacblBaHUA — Ha naTpybke
BcacblBaHUS
! TlMoBbiweHHOe [pnymHbI, NnepedYncrneHHble B Yyectb: A.1,B.1 +B.3
norpeGneHue npeabiayLnx nyHKTax.
D.1 | 7| 3HOC nnn mexaHnveckoe [MpoBepuTb 1 NP HEOBXOAMMOCTM 3aMEHNTL
3aefaHue. YMIOTHEHWS, NOALUMMHMKK, KOMNbLia KOMMEeHcaumum
M3Hoca.
D.2 || Pabota 3a npegenamu KpuBOWA. C NoMOLLBHO PerynmpoBOYHOrO KranaHa Ha y4acTke
Hanop Hwxe MUHUMansHO nofayv NoBbICUTb HAMOP Y MOHU3UTbL Pacxom.
[OMYCTUMOrO 3Ha4YEHUs.
D.4 || YpeamepHas cKOpOCTb BpaLleHUs [MpoBepuTb COOTBETCTBUE MEXAY CKOPOCTAMM
asurarensi. asuratens v Hacoca. Ecnu gsuratens pabotaet ot
WHBEPTOPA, YMEHbLUUTb YacToTy.
D.5 || MnNOTHOCTb UnNn BA3KOCTb YMeHbLwmnTh pacxog. ObpatuTbcs B Cnyx0y
XWAOKOCTU BbILLE, YEM YCTAHOBIIEHO TEXMOMOLLN.
[OrOBOPOM
D.7 || HeucnpaBHocTV aBuratensi CM. OKYMEHTaLMIO Ha ABUraTenb.
! MMoBbIWeHHbIN [pn4YrHbI, NnepeyYncrneHHble B Yyectb: A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
YpPOBeHb npeabiaywnx NnyHKTax.
BMOpauum unn E.1 | 7| Hacoc, aBuratenb unm ocHoBaHue [MpoBepuTb 3aTsHKKY BCEX KPEMEXHbIX 60NMTOB
wyma HenpaBWbHO 3aKpeneHbl
E.2 |7 | Tpy6bonpoBoabl He BbIPOBHEHbI UMK O6ecneuntb onopy TpybonpoBoAoB, NPOBEPUTL KX
MX BEC MNEPEHOCUTCS Ha Hacoc BblpaBHMBaHNE OTHOCUTENBHO Hacoca.
E.3 || MNMogwmnHmnkn NnoBpexaeHbl 3amMeHUTb NOALNMHUKA

10. 3AMYACTHU

Vicnonb3oBaTthb TONbKO UPMEHHbIE 3anyacTu. [1ns 3akasa 3anyacrten cnenyeTt O3HaKOMUTLCA C KaTanoramm nnu 06paTVITbCﬂ B
CJ'Iy)K6y TexnomoLum Sulzer; npy 3TOM yKasaTb T1n Asuratend, 3aBOACKON HOMEP M rof U3roTOBMEHWS; 3TW AaHHble YKa3aHbl Ha
NOeHTUUKALMOHHOM Tabnuyke. HacToswas MalwmHa He nmeet NPOMN3BOACTBEHHbLIX 4eEKTOB.
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11. UH®OPMALIUA NO IPPEKTUBHOCTHU

WHdopmaums no mawmHe B cOOTBETCTBMU C pernameHTom Ne547/2012 ¢ ykasaHueM cnoco6a NpuMMeHeHUs AUPEKTUBbI MO
3KonornyHomy npoektupoaHuio ErP 2009/125/CE

« Mnpekc muHmmanesHoro KA MEI: ykazaH Ha Tabnuuke;

- [og n3rotToBneHusi, cBefeHNs O NpousBoauTene, TN obopyaoBaHUs U MAEHTUMKATOP pasMepa: ykasaHbl Ha Tabnudke unu B

[OKYMEHTaUMM No 3akasy;

- 'mppasnuueckuii KMNMO Hacoca, xapakTepucTuieckue Kpusble Hacoca, Bknodas kpusyto KINA: TexHuyeckme nacnopra, Kkatanor;

- MonesHas nHopmaLms No AeMoHTaxy, nepepaboTke 1 yTUNM3aummn: pykoBOACTBO MO 3KCMyaTauum n TexobcnyXnBaHuio.
CnpaBo4yHOe 3HadeHue Ans BoasHbIX HacocoB ¢ Hanbonbwmm KMa: MEI = 0,70.
KMMO Hacoca ¢ BbITOYEHHBLIM pabovmMM KONecom, Kak npaBuIio, HUXKe Mo CPaBHEHMIO C HACOCOM, MMetLWwnM pabodee Koneco Ha Becb
avnametp. TokapHasi o6paboTka paboyero koneca No3BonseT aganTMpoBaTb HACOC K paboTe ¢ P1MKCMpoBaHHOW paboyelt TOUKOM, CHUXKas
ero aHepronotpebnexuve. NHaekc muHumansHoro K (MEI) paccuntbiBaeTcst HA OCHOBE MaKCcMMarbHOro AnameTtpa pabodyero korneca.
PaboTta gaHHOro BOASIHOrO Hacoca ¢ NepeMeHHbIMY paboyrMu To4KaMu MOXKET BbiTe Gornee NPON3BOAMTENBHOW U SKOHOMUYHOW, €Cru
OH yNpaBnseTcs, Hanpumep, ABUratenem ¢ NnepeMeHHON CKOPOCTbIO, adanTupyoLwmM paboTy Hacoca k cucteme.
MHdpopmaumio no cnpasodHomy K[ MmoxxHO HanTu no agpecy: www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESCC 1450rpm MEI = 0.4 for ESCC 2900 rpm
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’

Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, dichiara che le pompe / elettropompe a cassa divisa ad aspirazione assiale
per il sollevamento di acque pulite serie

SKS...

sono conformi alle prescrizioni della Direttiva macchine (2006/42/ CE)
Direttiva Ecodesign- ErP (2009/125/CE)
Direttiva Compatibilita Elettromagnetica (2014/30/UE)
Direttiva RoHS (2011/65/EU -2015/863/EU)

DECLARATION OF CONFORMITY
Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford hereby declares that the bareshaft end-suction centrifugal pumps, for clean
water raising, series

SKS...

are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)
Energy-related products- directive ErP (2009/125/EC)
Electromagnetic compatibility- directive (2014/30/EU)
RoHS Directive (2011/65/EU -2015/863/EU)

DECLARACION DE CONFORMIDAD
Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, declara que las bombas / electrobombas con impulsor individual, para la
elevacion de aguas limpias, de las series
SKS...

Cumplen la Directiva Maquinas (2006/42/EC)
Directiva sobre diseno ecologico (2009/125/EC)
Directiva Compatibilidad electromagnetica (2014/30/EU)
Directiva RoHS (2011/65/EU -2015/863/EU)

DECLARATION DE CONFORMITE
Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, déclare que les pompes / électropompes avec un seul turbine, pour
I’élévation d’eau claire, série
SKS...

sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC)
Directive des produits lies a I’energie (2009/125/EC)
Directive Compatibilite electromagnetique (2014/30/EU)
Directive RoHS (2011/65/EU -2015/863/EU)”

KONFORMITAETSERKLARUNG

Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, erklart, dass die pumpen / elektropumpen mit einzelnem Laufrad fir das
Absaugen vom sauberen Wasser, serie

SKS...

mit den Vorschriften der Maschinenrichtlinie tibereinstimmen (2006/42/EC)
Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte (2009/125/EC)
Elektromagnetische Vereinbarkeit Richtlinie (2014/30/EU)
RoHS Richtlinie (2011/65/EU -2015/863/EU)

CBUOETENIBCTBO O COOTBETCTBUU TPEBOBAHUAM

Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, gaHHbIM 3a8BMSIET, YTO MOHOOMOYHbBIE 3MEKTPOHACOCHI C OAHMM paboynm
KOnecom npefHasHadeHHble Ans noabEMa YMCTOM BoAbl cepum

SKS...

COOTBETCTBYIOT NPEANnMCaHnsam [AvpeKkTnBbLI N0 MalMHOCTpoeHuto (2006/42/EC)
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Questo prodotto & conforme alla Direttiva RAEE 2012/19/UE

Il simbolo del cestino barrato riportato sulla targa dell’apparecchio indica che il prodotto, alla fine della propria vita utile, dovendo
essere trattato separatamente dai rifiuti domestici, deve essere conferito in un centro di raccolta differenziata per apparecchiature
elettriche ed elettroniche oppure riconsegnato al rivenditore al momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura equivalente.
L'utente e responsabile del conferimento dell’apparecchio a fine vita alle appropriate strutture di raccolta. Presso i rivenditori di prodotti
elettronici con superficie di vendita di almeno 400 m2 & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti
elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

L’adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell’apparecchio dismesso al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali
di cui € composto il prodotto. Per informazioni piu dettagliate inerenti i sistemi di raccolta disponibili, rivolgersi al servizio locale di
smaltimento rifiuti, o al negozio in cui e stato effettuato I'acquisto.

EN

This product complies with 2012/19/EU WEEE Directive

The barred bin symbol on the appliance and its packaging indicates that the product must be scrapped separately from other waste at
the end of its service life. The user must therefore hand the equipment over to a sorted waste disposal facility for electro-technical and
electronic equipment at the end of its service life. Alternatively, the equipment may be returned to the retailer at the time of purchase
of a new equivalent type of appliance. Electronic equipment of size less than 25 cm can be handed over to any electronics equipment
retailer whose sales area is at least 400 m2 for disposal free of charge and without any obligation to purchase new product. Sorted
waste collection for recycling, treatment and environmentally compatible scrapping contributes to the prevention of damage to the
environment and promotes reuse/recycling. For more detailed information on the collection systems available, contact the local waste
disposal service or the shop where the product was purchased.

FR

Ce produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'équipement ou sur 'emballage indique que le produit, a la fin de sa vie utile, doit

étre collecté séparément des autres déchets. L'utilisateur devra donc remettre I'appareil en fin de vie aux centres municipaux de tri
sélectif des déchets électrotechniques et électroniques. Comme alternative a la gestion autonome, 'appareil a éliminer peut étre
remis au revendeur, au moment de I'achat d’'un nouvel appareil de type équivalent. Il est également possible de remettre gratuitement,
sans obligation d’achat, les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure a 25 cm, aux revendeurs de produits
électroniques disposant d’'une surface de vente d’au moins 400 m2. La collecte séparée correcte, permettant de confier I'équipement
éliminé au recyclage, au traitement et a I'élimination compatible avec I'environnement, contribue a éviter les effets négatifs possibles
sur la nature et sur la santé, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait. Pour des
informations plus détaillées concernant les systémes de collecte disponibles, s’adresser au service local d’élimination des déchets, ou
au magasin ou I'achat a eu lieu.

ES

Este producto es conforme con la Directiva WEEE 2012/19/EU

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto, al final de su vida util, debe
recogerse de manera separada y sin mezclarse con otros residuos. Por lo tanto, el usuario debera entregar el aparato que haya
alcanzado el final de su vida util a los centros municipales encargados de la recogida separada de residuos eléctricos y electronicos.
Como alternativa a la gestion autdbnoma, es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al distribuidor cuando se adquiera un
nuevo equipo de tipo equivalente. Ademas es posible entregar los productos electréonicos que deben eliminarse cuya dimension

sea inferior a 25 cm, de modo gratuito y sin obligacién de compra, a los distribuidores de productos electrénicos con una superficie
destinada a la venta de 400 m2 como minimo. Una adecuada recogida separada para un sucesivo envio del aparato al reciclado,

al tratamiento y a la eliminacién compatible con el medio ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos para la salud y

el medio ambiente y favorece la reutilizacion y/o el reciclado de los materiales que componen el aparato. Para informaciones mas
detalladas relativas a los sistemas de recogida disponibles, dirijase al servicio de eliminacion de residuos local o a la tienda donde ha
adquirido el producto.

DE

Dieses Produkt entspricht der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU

Das auf dem Gerat oder der Verpackung aufgedruckte Symbol der durchgestrichenen Miilltonne bedeutet, dass das Produkt
getrennt vom allgemeinen Hausmiill entsorgt werden muss. Der Benutzer muss daher das Gerat nach Ablauf ihrer Lebensdauer

der entsprechenden Sammelstelle fir die getrennte Entsorgung von Elektroschrott zuflihren. Als Alternative zur selbststandigen
Entsorgung, ist es mdglich, das Altgerat beim Kauf eines neuen Gerats derselben Art an den Handler abzugeben. Bei
Elektronikhandlern mit einer Verkaufsflache von mindestens 400 m2 ist es aul’erdem mdglich, elektronische Altgerate, die kleiner als
25 cm sind, kostenlos und ohne Kaufverpflichtung abzugeben. Die ordnungsgemafie Entsorgung und darauf folgende Zufiihrung des
Altgerats zum Recycling sowie einer umweltfreundlichen Behandlung und Entsorgung tragt dazu bei, eventuell negative Auswirkungen
auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und fordert das Recycling der Materialien, aus denen das Gerat besteht.

Weitere Informationen hinsichtlich der bei Ihnen verfligbaren Entsorgungsmadglichkeiten kdnnen Sie bei Ihrer Gemeinde oder im
Geschaft, in dem das Gerat gekauft wurde, einholen.
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In conformita con il regolamento REACH (CE) n. 1907/2006, Sulzer & tenuta ad informare circa alcune sostanze contenute nei suoi
prodotti. Quando un prodotto contiene qualsiasi sostanza altamente preoccupante (SVHC) in una concentrazione al di sopra dello
0,1% in peso/peso, Sulzer deve fornire informazioni sufficienti a consentire la sicurezza d’uso dell’articolo e comprendenti, quanto
meno, il nome della sostanza.

E’ disponibile nel’area Download del nostro sito www.sulzer.com la Dichiarazione in conformita con I'articolo 33 del Regolamento
REACH (CE) n. 1907/2006 e sostanze altamente preoccupanti (Substances of Very High Concern, SVHC) contenente tutte la
informazioni necessarie per i prodotti Sulzer che possono contenere piombo in concentrazioni superiori allo 0,1% in peso/peso.
Per ulteriori informazioni contattare I'assistenza tecnica Sulzer.

EN

According the the REACH Regulation (EC) n. 1907/2006, Sulzer is required to inform about some substances contained in its products.
When a product contains any Substance of Very High Concern (SVHC) with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, Sulzer
shall provide sufficient information to allow a safe use of the article and including at least the name of the substance.

The Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006 Regulation and Substances of Very High Concern (SVHC),
with all the necessary informations for Sulzer products, that may contain lead with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, is
available on our website www.sulzer.com in the Download page.

For further information contact the Sulzer technical assistance.

ES

En conformidad con el reglamento REACH (CE) n. 1907/2006, Sulzer debe informar sobre algunas sustancias contenidas en sus
productos. Cuando un producto contiene alguna Sustancia Altamente Preocupante (SVHC) en una concentracion superior al 0,1% en
peso / peso, Sulzer debe proporcionar informacion suficiente para permitir el uso seguro del articulo e incluir, al menos, el nombre de
la sustancia.

Esta disponible en el area de descargas de nuestro sitio web www.sulzer.com la Declaracién en conformidad con el articulo 33 del
Reglamento REACH (EC) no. 1907/2006 y Sustancias Altamente Preocupantes (Substances of Very High Concern, SVHC) que
contiene toda la informacion necesaria para los productos Sulzer que pueden contener plomo en concentraciones superiores al 0,1%
en peso / peso.

Por mas informacion contactar con la asistencia técnica de Sulzer.

FR

En conformité avec le reglement REACH (CE) n. 1907/2006, Sulzer est tenue d’informer de certaines substances contenues dans
ses produits. Lorsqu’un produit contient une substance extrémement préoccupante (SVHC) a une concentration supérieure a 0,1%
en poids / poids, Sulzer doit fournir des informations suffisantes pour permettre I'utilisation sans danger de I'article, y compris, au
minimum, le nom. de la substance.

Sur notre site internet www.sulzer.com dans la section de téléchargement est disponible La Déclaration conformément a l'article 33
du reglement REACH (CE) n °. 1907/2006 et substances extrémement préoccupantes (SVHC) contenant toutes les informations
nécessaires pour les produits Sulzer pouvant contenir du plomb a des concentrations supérieures a 0,1% en poids / poids.

Pour plus d’informations, contactez 'assistance technique Sulzer

DE

Gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 ist Sulzer verpflichtet, Gber die einigen, in den eigenen Erzeugnissen erhaltenen
Stoffe, zu informieren. Wenn ein Produkt beliebige, als hdchstens besorgnissvoll geltende, Stoffe mit einem Gewichtsanteil von 0,1%
oder mehr enthalt, soll Sulzer genug Informationen liefern, die eine sichere Benutzung des Produktes ermdglichen und wenigstens den
Namen des Stoffes selbst enthalten. Im Download-Bereich auf unserer Webseite www.sulzer.com

finden Sie die Konformitatserklarung gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 und héchstens besorgnissvoll geltenden Stoffe
mit allen notwendigen Informationen Uber die Sulzer Erzeugnisse, die Blei in der Konzentration von mehr als 0,1% in Gewicht/ Gewicht
enthalten konnen.

Fur mehr Informationen wenden Sie sich an den technischen Kundendienst an.

RU

CornacHo npegnucanuio REACH (CE) n. 1907/2006, Sulzer 0683aH yBe4OMMsITb O HEKOTOPbIX BELLECTBaxX, CoaepXaLynxcs B

ero nsgenusax. Korga nsgenvie cogepxut niobble BeLLeCTBa, Bbi3biBatoLlme cunbHoe 6ecnokonctso (SVHC) B koHLEHTpaLumm,
npesbiwatowen 0,1 % B Bece/ Bece, Sulzer gomkeH NpeaocTaBuTb JOCTATOMHYO MHGOPMaLMio, No3sonsioLLyto 6esonacHo
MCMoNb30BaTh U3AENWe Y BKITHOYaloLLYy0, MO KparHeln Mepe, Ha3BaHne caMoro BellecTBa. B pasgene ans ckauvBaHus JOKyMeHTauum
Ha HaweM carTte www.sulzer.com nmeetca [deknapauunsi cootBetctBus ctatbe 33 MNpeanucanns REACH (CE) n. 1907/2006 u
BELLEeCTBa, Bbi3blBatoLMe cunbHoe becnokorcteo (Substances of Very High Concern, SVHC), cogepxaliasn Bclo Heobxoaumyto
NHdopMaLmo 0 n3genuax Sulzer, B COCTaB KOTOPbIX MOXET BXOAUTb CBMHEL, B KOHLeHTpauuu, npesblwatowen 0,1% B Bece/ Bece.
Mpu HeobxoamMocTn 6onee nogpobHoM nHopmaumm npockba obpaLlaTbes B cryx0Oy TexHuYeckow nogaepxku Sulzer.
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Questo manuale é da considerarsi parte integrante della fornitura del prodotto; qualora risultasse rovinato o illeggibile in qualsiasi parte occorre richiederne immediatamente
una copia. Ogni operatore addetto all’'uso del prodotto, o responsabile della manutenzione, deve conoscerne la collocazione e deve avere la possibilita di consultarlo in ogni
momento.

EN

This manual is to be considered an integral part of the supply of the product; in the event it is ruined or any part is illegible, you should immediately request a copy. Every
operator assigned to use the product or responsible for its maintenance must know its location and must be able to consult it at any time.

ES

El presente manual debera considerarse parte integrante del suministro del producto; en caso de que éste estuvieraen malas condiciones o fuera ilegible en cualquier
parte, debera solicitarse inmediatamente una copia del mismo. Todo operador encargado del uso delproducto, o responsable del mantenimiento, debera conocer su
ubicacion, asi como tener la posibilidad de consultarloen todo momento.

FR

Ce manuel doit étre considéré comme partie intégrante de la fourniture du produit; s'il devait s’abimer ou devenir illisible, en demander immédiatement une copie. Tout
opérateur chargé d'utiliser le produit ou responsable de la maintenance doit en connaitre I'emplacement et doit avoir la possibilité de le consulter a tout moment.

DE

Dieses Handbuch ist Bestandteil der Produktlieferung, sollte es beschédigt oder unleserlich sein, ist umgehend eine
Kopie anzufordern. Jeder Bediener des Produktes oder Verantwortliche fiir die Wartung muss ihren Aufbewahrungsort kennen und die Méglichkeit haben, jederzeit in der
Anleitung nachzusehen.

RU

HacrTosiiee pyKOBOACTBO SBMAETCS HEOTAENMMON YacTbio NOCTaBKW AaHHOrO ToBapa, B Criyyae, ecnvi pykoBOACTBO UCMOPYEHO UMW YacTb ero HevuTaemasi, Bam crneayer
HesaMenuUTENbHO 3anpocuThb HOBYIO KOMUIO. BCe PaboTHUKW, OTBETCTBEHHbIE 3@ paboTy unn oGCnyxvBaHWe AaHHOMO ToBapa, AOSKHbI 3HaTb pacronoxeHne PykoBoacTea
1 UMETb K HeMy cBOBOAHbIN AOCTYM.

Sulzer Pump Solutions Ireland Ltd. Clonard Road, Wexford, Ireland
Tel. +353 53 91 63 200. www.sulzer.com




